
Editorvokabeln 

 
 
  
Abbau degradation; decomposition 
Abbaubarkeitsgrad, biologischer degree of biodegradability 
Abbaugeschwindigkeitskonstante degradation rate constant 
Abbaukinetik degradation kinetics 
Abbauleistung degradation performance 
Abbaurate degradation rate 
Abdichtung sealing 
Abfall- und Reststoffüberwachungs-Verordnung Ordinance on the Monitoring of Wastes and Residues
Abfallabgabengesetz waste charge act 
Abfallablagerungsverordnung Ordinance on Environmentally Compat ible Storage 

of Waste from Human Se ttlementsand on Biological 
Waste-Tr eatment Facilities 

Abfallbegriff terms of waste 
Abfallbehörde waste disposal authority 
Abfallberatung waste advising 
Abfallbeseitigung waste management 
Abfallbestimmungs-Verordnung Waste Designation Ordinance 
Abfälle zur Beseitigung waste for disposal 
Abfälle zur Verwertung waste for recycling 
Abfallentsorgungsplan  waste management plan 
Abfallerzeuger waste producer 
Abfallgesetzgebung (allgemein) waste legislation 
Abfallgetrennthaltung waste separation 
Abfallimport waste import 
Abfallrahmenrichtlinie Framework Directive on Waste 
Abfallsatzung waste statute 
Abfallsperre litter screen 
Abfallstrom waste stream 
Abfalltonne dustbin 
Abfallverbrennung waste incineration 
Abfallverbrennungsanlage waste incineration plant 
Abfallverbringung waste movement; waste shipment 
Abfallverbringungsgesetz Waste Transportation Act 
Abfallverfestigung waste solidification 
Abfallvermeidung waste avoidance 
Abfallverwertung waste recycling 
Abfallwiederverwendung re-use of waste 
Abfallwirtschaftsbilanzen waste (management) balances 
Abfallwirtschaftskonzepte waste (management) concepts 
Abfallwirtschaftsplanung waste management planning 
Abfallzerkleinerer garbage grinder (USA) 
Abfluss effluent (fluid discharged to the external 

environment) 
Abfluss (bezogen auf Flüsse) river runoff 
Abflussbeiwert discharge coefficient 
Abflussjahr water year 
abflusslose Gebiete closed drainage 
Abflussrohr drain pipe 
Abflussverhältnis runoff coefficient 
Abgabenstruktur structure of rates 
Abgas flue gas; offgas; waste gas, emission 
Abgasreinigung flue gas cleaning 
Abgasrohre gas drain pipes       
Abgasverlust stack loss 
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Abgaswäsche flue gas scrubbing system 
Abgereichertes Uran depleted uranium 
abgestelltes Fahrzeug  abandoned  vehicle 
abiotische Umwelt abiotic environment 
abkippen (wild) dump (to) 
Abkippstelle Tipp, dump 
Abkommen (zweiseitige Übereinkunft) agreement 
ablagern landfilling 
Ablagerung deposition 
Ablagerungsbereich lined emplacement area 

(instead of dumping area) 
Ablagerungsort location of emplacement 

(instead of site of dumping) 
Ablagerungsplan emplacement plan (instead of dumping plan) 
Ablauf (einer Genehmigung) expiry 
Ablaufwasser discharged water 
ablehnen reject (to) 
Ablehnung rejection 
Abraum spoil 
Abrundungssatzung rounding-off statute 
Absatz paragraph (para) 
Absatzbezeichnung paragraph indication 
abschätzen evaluate (to) 
Abschreckung deterrence 
Absetzbare Stoffe depositable materials 
Absichtserklärung declaration of intent 
Absichtserklärung (Brief) letter of intent 
Absorption (biologisch) absorption (exposure) 
Absorptionsoberfläche  absorption surface 
Absperrbauwerk dam structure 
Abspülung surface runoff 
Abstandserlass  clearance decree 
Abstandsfläche  clearance 
abstimmen vote (to) 
Abstimmen (aufeinander) harmonise (to) 
Abstimmung vote 
Abstimmungsgebot  coordination requirement 
Abteilung department 
Abtragung degradation 
Abwägungsergebnis result of consideration 
Abwägungsfehler weighing error 
Abwägungsgebot  weighting requirement 
Abwägungskontrolle control of consideration 
Abwärme waste heat 
Abwasser sewage; waste water 
Abwasser (schwarz) black water 
Abwasserbehandlungsanlage waste water treatment plant; sewage tratment plant; 

sewage works 
Abwasserbehandlungsmaßnahme sewage treatment measure 
Abwasserbelastung wastewater contamination / contamination of effluent 

water 
Abwasserbeseitigung waste water disposal 
Abwasserbeseitungsplanung  sewage disposal plan 
Abwassereinleitung discharge of wastewater 
Abwasserreinigungsanlage sewage works 
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Abwasserschlamm sewage sludge 
Abwassertank septic tank 
Abwasserverordnung Waste Water Ordinance 
Acidität acidity  
Ackerhohlform field kettle holes 
Ackerrandstreifen border of field 
Ackerrandstreifenprogramm field periphery programme 
Acrylharz acrylic resin 
Actinium actinium 
Actinoid actinide 
Additionspolymer addition polymer  
Adenovirus adenovirus 
ADI – Wert acceptable daily intake value 
Adsorption adsorption 
Adsorptionsoberfläche adsorption surface 
Adsorptionswasser adsorbed water 
Advektion advection 
Adventivflora adventitious flora 
Aerationszone aeration zone 
aerob aerobic 
aerober Abbau aerobic degradation 
Agenda 21  Agenda 21 
aggressiver Abfall corrosive waste (damaging to human and organic 

tissues) 
Agrarindustrie agroindustry 
Agrarplanung  agricultural planning 
Agrarraum agricultural land 
Agrartechnik farming technique 
Agrobakterium agrobacterium 
Agroforstwirtschaft agroforestry 
Akademie für Raumforschung und Landesplanung Regional Studies and Planning Academy 
AKP acp 
Akteneinsichtsrecht right of inspection of records 
Aktiver Lärmschutz active noise control 
Aktivität (biologisch) biological activity 
Aktivkohle activated carbon 
akustische Kenngröße acoustic property; acoustic indicator 
akustische Qualität acoustical quality 
akustischer Filter acoustic filter 
akustisches Wohlbefinden acoustic comfort 
akute aquatische Toxidität acute aquatic toxicity 
Akute Toxizität acute toxicity 
Akzent emphasis; focus; priority 
Akzent setzen place emphasis on (to); focus on (to); set priorities 

(to) 
Akzeptanz public acceptance 
Alarm- und Gefahrenabwehrplanung alarm and hazard defence planning 
Alarmierung alarm 
Algen alga 
Algizid algicide 
Alicyclischer Kohlenwasserstoff alicyclic hydrocarbon 
Aliphatischer Kohlenwasserstoff aliphatic hydrocarbon 
Alkalinität alkalinity 
Alkoholyse alcoholysis 
Alkylpolyglucosid alkyl polyglucosides 
Allee avenue 
Allgemeinbevölkerung  general population 
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allgemeine Auffassung general consensus 
allgemeine Grundlagen fundamentals 
Allgemeine Verwaltungsvorschrift zum 
Wasserhaushaltsgesetz über die Einstufung 
wassergefährdender Stoffe in Wassergefährdungsklassen

General Administrative Regulation on the 
Classification of Substances Hazardous to Waters 
into Hazard Classes 

Allgemeinwohl public welfare 
Almweide alpine pasture 
Alpenkonvention Alpine Convention 
Alpines Ökosystem alpine ecosystem 
als Anlage beifügen enclose (to) 
AltautoV Ordinance on End-of-Life Cars 
Alte Bundesländer Old Federal States; Old Laender 
Alte Wirkstoffe (EU-Biozidrichtlinie) existing ingredients 
Altersbestimmung (mittels 14C) radio carbon dating 
Altfahrzeuge; Altautos end-of-life vehicles; scrapped cars 
Altfahrzeug-Gesetz end-of-life vehicles act 
Altglas waste glass 
Altholzverordnung used wood ordinance 
Altlast abandoned site; contaminated land 
Altlastenbebauung building on contaminated land 
Altlastenerfassung registration of contaminated land 
Altlastenfinanzierung financing of land reclamation 
Altlastenfreistellungsklausel indemnity clause against liability for contaminated 

land 
Altlastenkataster contaminated land cadastre 
Altlastensanierungsrecht hazardous sites remediation law 
Altöl waste oil 
Altölverordnung Ordinance on Waste Oils 
Altpapier used paper 
Altpapierverordnung Used Paper Ordinance 
Altreifen used tires 
Altstandort abandoned industrial site 
Altstoff existing substance 
Altstoff (Abfall) scrap material 
Altstoff (ChemG) existing chemical 
Altstoffverordnung Existing Substances Ordinance 
Altwasser old river course 
Aluminiumgehalt aluminium content 
Ammonium ammonium 
Amphibolasbest amphibolic asbestos 
Amphoteres Tensid amphoteric surfactants 
Amtsbereich responsibilities; field of competence 
Amtsgericht court of first instance 
Amtsträgerhaftung public liability 
anaerob anaerobic 
Analysenverfahren analytical method 
Analytik analytics 
Anaphorese anaphoresis 
Änderung der Verordnung amendment of the ordinance 
Androgene Wirkung androgene effect 
anfechten contest (to); dispute (to); challenge (to); appeal 

against (to) 
Anfechtungsklage action of opposition 
Anforderung requirement; demand 
Anforderungen an demands on; requirements of/on 
Anfrage interpellation; request  
Angebot und Nachfrage supply and demand 
Angelfischerei angling 
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angemessen duly; appropriate 
Angestellter im öffentlichen Dienst employee in the public service; civil servant 
Anhang appendix; annex 
Anhörung hearing 
Anilid anilide 
Anionisches Tensid anionic surfactants 
Anlage plant; facility; installation 
Anlage (zu einem Schreiben) enclosure 
Anlagenbegriff terms concerning plants 
Anlagenbeschreibung Anlagenbeschreibung 
Anlagenbetrieb plant operation 
Anlagenkataster industrial plants cadastral inventory 
Anlagenleistung plant rating (performance rating in figures) 
Anlagensanierung installation restoration 
Anlagenuntersagung plant injunction 
Anleitung instructions; guidance 
Anleitungen procedures 
Anliegerstaat border state 
Annahmeerklärung declaration of acceptance 
annehmen (Regelung) adopt (to) 
anordnen order someone to do something 
Anordnung order; instruction 
Anorganika inorganic chemical 
Anorganische Phosphorverbindung inorganic phosphorus compound 
Anorganische Säure inorganic acid 
Anorganische Schwefelverbindung inorganic sulfur compound 
Anorganische Siliziumverbindung inorganic silicon compound 
Anorganische Stickstoffverbindung inorganic nitrogen compound 
Anorganische Substanz inorganic substance 
Anorganische Verbindung inorganic substances 
Anorganische Zinnverbindung inorganic tin compound 
Anorganischer Schadstoff inorganic pollutant 
Anorganischer Werkstoff inorganic working material 
Anpassungsfähige Art adaptable species 
Anpassungsfrist adaptation period 
Anregung proposal; suggestion 
Anreicherung accumulation  
Anreicherung im Körpergewebe accumulation in body tissues 
Anreiz schaffen stimulate (to) 
Anreize incentives 
Ansatz approach 
Anschauung (die generelle) public opinion; general consensus  
Anscheinsstörer disturber in appearance 
Ansicht view; opinion 
Ansprache address; speech 
Anspruch claim 
Anstrich coat [of paint] 
Anstrichmittel paint 
Antarktisches Ökosystem antarctic ecosystem 
Antarktisvertrag antartic treaty  
Anteil erklärter Varianz percentage of explained variance  
Anthropozentrik anthropocentric 
Antiandrogene Wirkung anti-androgene effect 
Antriebsgeräusch propulsion noise 
anwenden apply (to); use (to) 
Anwendung implementation; application  
Anwendung (auf) application (to) 
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Anzeige display 
Anzeigeverfahren official announcement proceeding 
Apotheke pharmacy 
Apothekenbetriebsordnung pharmacy rule 
Apothekenrecht law of pharmacy 
AQUA-Gebiete  aqua waters 
Aquakultur aquaculture 
aquatische Lebensgemeinschaften aquatic communities 
Aquatisches Ökosystem aquatic ecosystem 
Äquivalentgröße equivalent unit 
Aräometer aerometer 
Arbeitnehmermitbestimmung employee participation 
Arbeitnehmerschutz protection of employees 
Archäophyt archaeophyte 
Archiv repository 
Areal (Taxon) area 
Arealkunde chorology 
Arealveränderung change in distribution area 
Ärgernis nuisance 
arid arid 
Ariditätsindex aridity index 
Arithmetischer Mittelwert arithmetic mean 
Arktisches Ökosystem arctic ecosystem 
Aromatischer Kohlenwasserstoff aromatic hydrocarbon 
Arrondierung  rounding off 
Art (Spezies) species 
Art der baulichen Nutzung  type of built use 
Artengefährdung species endangerment 
Artenliste list of species 
Artenschutz  protection of species 
Artenschutzforschung species protection research 
Artenschutzprogramm species conservation programme 
Artenschutzrecht wildlife legislation 
Artenvielfalt biodiversity 
Artenvielfaltskonvention  International Convention on Biodiversity 
Arylalkylverbindung araliphatic compounds 
Asbest asbestos 
Asbestose asbestosis 
Asbestzement asbestos cement 
Äsche grayling 
Äschenregion grayling zone 
Ascomycet ascomycetae 
Asean asean 
Asoziales Verhalten asocial behaviour 
Assimilation  assimilation 
Astronautik astronautics 
Ästuar estuary 
Atmosphäre atmosphere 
Atmosphärenchemie atmospheric chemistry 
Atmosphärische Feuerung atmospheric combustion 
atmosphärische Inversion atmospheric inversion 
atmosphärische Schichtung atmospheric layering 
atmosphärische Überwachung atmospheric monitoring 
atmosphärische Zirkulation atmospheric circulation 
atmosphärische Zusammensetzung atmospheric composition 
atmosphärischer Schwebstoff atmospheric particulate 
atmosphärisches Aerosol atmospheric aerosol 
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atmosphärisches Ozon atmospheric ozone 
Atmungssystem respiratory system 
Atomausstieg nuclear power phase-out 
Atomrechtliche Genehmigung atomic power plant permission 
Atomrechtliche Sicherheitsbeauftragten- und 
Meldeverordnung 

nuclear law ordinance on safety delegates and report 
duties 

Atrazin atrazine 
audiovisuelle Ausstattung audio-visual equipment 
audiovisuelle Darstellung audio-visual presentation 
Audit audit 
Auenlandschaft riverside alluvial landscape 
auf Bundesebene at federal level 
auf Länderebene at land level 
auf regionaler oder kommunaler Ebene  at regional level 
Aufbau assembly 
Aufbau der Probenahmeeinrichtung sampling train 
Aufbereiteter Boden treated soil 
Aufbereitung treatment; processing 
Aufbereitung (Wasser)  conditioning 
Aufbereitungsanlage treatment plant 
Aufbereitungsfaktoren treatment method 
Aufenthaltszeit residence time 
Aufgabenstellung objective 
aufgeklärte Varianz explained variance 
Aufhärtung increasing water hardness 
Aufladbare Gerätebatterie rechargeable batteries 
Auflage (Recht) mandatory restriction 
Aufnahme  intake; input 
Aufstauung (von Wasser) impoundment 
aufstellen draw up (to) 
Aufstellung siting 
Auftrag  contract 
Auftragsverwaltung administration on behalf of the federal government 
Auftragung (Aufbringung) auf den Boden application of substances to the land 
Aufwendungsersatz reimbursement of expenses 
Ausbreitungsmodell dispersion model 
Ausbringungsverordnung für Gülle regulation on the use of liquid manure 
Ausfällung precipitation 
Ausfluss effluent (fluid discharged to the external 

environment) 
Ausführung (von Aufgaben) performance of; execution of; carrying out of tasks 

(work) 
Ausgangsorganismus parental organism 
Ausgestorbene Art extinct species (IUCN) 
Ausgestorbene Pflanzenart extinct plant species 
Ausgestorbene Tierart extinct animal species 
Ausgleich- und Ersatzmaßnahmen  compensatory measures 
Aushebeln undermine 
Ausländisches Recht foreign law 
Auslaugung; Auswaschung leaching: wash out 
Auslegung design; interpretation 
Ausnahmefall exceptional case 
Ausnahmeverordnung provisional order 
Ausscheidung (aus dem Organismus) depuration; clearance 
Ausscheidung (Stoffwechsel) excretion 
Außenbereich outer space (allocation plan) 
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Aussenbereich  outer zone 
Außenkompetenz external competence 
Außenluft ambient air; outdoor air 
außerhalb der öffentlichen Abfallwirtschaft independent of the public waste management system 
Außerkraftsetzen repeal 
aussortieren sort out (to) 
Ausspülung leaching 
Ausstieg aus der Kernenergie phasing out of nuclear energy 
Austauscharme Wetterlage  inversion (weather condition) 
auswaschen scrub (to) 
Auswaschung leaching 
Autökologie autecology 
Automatischer Nachweis automatic detection 
Automobilindustrie automobile industry 
Auwald  alluvial forest 
Avifauna  avifauna 
Avizid avicide 
Bach  brook 
Bacillus thuringiensis bacillus thuringiensis 
Backware bread and confectionery 
Badeanstalt public bath 
Badebeckenwasser swimming pool water 
Badegewässer bathing water  
Badegewässer (Meerwasser) bathing seawater 
Badegewässer (Süßwasser) bathing freshwater 
Baggerloch excavated hole 
Bahnhof station 
Bahnsteig [railway] platform 
Bakterie bacterium 
Bakterienbefall bacteria infestation 
Bakteriengehalt bacterial content 
Bakteriologie bacteriology 
Bakteriologische Verunreinigung  bacteriological pollution 
Bakterizid germicide, bactericide 
Bakulovirus baculovirus 
Ballenpresse baler 
Bankwesen banking 
Barbe barbell 
Barbenregion barbel zone 
Barium barium 
Barriereriff barrier reef 
Basalt whinstone 
Base (chemisch) base (chemical) 
Basen (chemisch) base (chemical) 
Basidiomycet basidiomycetes 
Basisöl basic oil 
Basizität basicity 
Basler Abkommen Basel Convention 
Basler Übereinkommen Basel Convention 
Batterieentsorgung battery disposal 
Bauanzeige notice of building 
Bauelement building component 
Bauerngarten cottage garden 
Bauerwartungsland designated development area 
Baufläche  development zone 
Baufreistellungsverordnung building release regulation 
Baugebiet  built use zone 
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Baugenehmigung  planning permission/building permit 
Baugesetzbuch  building code 
Baugewerbe building trade 
Baugrenze  set-back line 
Baugrundstück  development site 
Bauland building land 
Baulärmschutz building noise protection 
Baulast public charges to build 
Baulastenverzeichnis register of public charges to build 
Bauleitplan land use plan 
Bauleitplanaufstellungsverfahren development planning procedure 
Bauleitplanung  urban land use planning 
Bauliche Anlage structural plant 
Bauliche Nutzung utiliziation of building 
Baulinie  building line 
Baumangel failure of the building 
Baumassenzahl  cubic index 
Baumaßnahme construction measure 
Baumform tree form 
Baumgrenze tree-line 
Baumschutzsatzung  tree preservation bye-laws 
Baumschutzverordnung  tree preservation bye-laws 
Baumwert value of trees 
Baunutzungsverordnung  Land Use Ordinance 
Bauordnungen  building regulations 
Bauordnungsbehörde building authority 
Bauprüfung structural testing 
Bauprüfungsverordnung constructive testing regulation 
Baurestmasse engineering residual masses 
Bauschaden structural damage 
Bauschutt demolition waste 
Baustelle building site 
Baustellenabfall residual construction material 
Baustellenabfälle construction waste (building and demolition waste) 
Baustoff building material 
Baustoffindustrie building material industry 
Bauunternehmer builder 
Bauvertragsrecht building contract law 
Bauvorschrift building regulation 
Bauweise; geschlossene  closed coverage type 
Bauweise; offene  open coverage type 
Bauwirtschaft building industry 
Biochemischer Vorgang biochemical processs 
Beanstandungshäufigkeit rejection rate 
beantragen request (to) 
Bebaute Fläche built-up area 
Bebauungsdichte  density of development 
Bebauungsplan  local development plan 
Bebauungsplan; einfacher  local development plan; simplified 
Bebauungsplan; qualifizierter  local development plan; detailed 
Bebauungsplankontrolle building plan control 
Bebauungstiefe  depth of development 
Bedarf demand; requirement 
Bedarfsgegenstand commodity; requisite 



Editorvokabeln 

Bedecktsamer angiosperm 
Bedeutung importance 
Beeinträchtigung von Natur und Landschaft  impairment of nature or landscape 
beenden terminate (to) 
Beförderungsüberwachung transport supervision 
Befugnis authorisation 
Begasungsmittel fumigant 
Begleitpapiere consignment notes 
Begleitplanung accompanying planning 
Begleitschein movement/tracking form (consignment note)  
begrenzte Rohstoffe exhaustible raw materials 
Begrenzung limitation 
Begriffsbestimmungen definitions 
Behälter tank; reservoir; vessel; container 
Behältersystem container system 
Behandlung treatment 
Behandlungsanlage treatment plant 
Behörde authority; agency 
Behördenbestätigung official confirmation 
Behördliches Einvernehmen official agreement 
Beifang by-catch 
Beimengungen constituents 
Beirat “Lagerung und Transport wassergefährdender 
Stoffe” 

Advisory Council on the Storage and Transport of 
Substances Hazardous to Waters 

Beitragsrecht law of public charges 
Belastbarkeit (eines Gewässers) pollution load capacity (of a surface water) 
Belästigung nuisance ; annoyance 
Belästigungsschwelle nuisance threshold 
Belastung  nuisance 
Belastungsgebiet See  investigation area 
Belebtschlamm activated sludge 
Belebtschlammatmungshemmtest activated sludge respiration inhibition test 
Belüftung aeration 
Bemessen von Konstruktionen; z.B. auch Rohrleitungen rating (of constructions) 
benannte (zertifizierte) Stelle notified body 
benetzter Umfang wetted perimeter 
Benthal bental 
Benthos benthos 
bentisches Ökosystem benthic ecosystem 
Benutzungsrecht utilization law 
Benzol benzene 
Benzpyren benzopyrene 
Beobachtungsbrunnen monitoring well 
Bereich der nationalen Rechtsprechung eines Staates area under the national jurisdiction of a state 
bereitstellen (von Material) provide (to); supply (to) 
Bergbaufolgelandschaft landscape after mining 
Bergbaugebiet mining district 
Bergbehörde mining authority 
Bergerhoffgefäße  Bergerhoff gauge/sampler    
Bergwerk mine 
Bericht report 
Berichtswesen reporting 
Beringung ringing (wildlife) 
Berner Konvention Bern Convention 
Berücksichtigung geschlechtsspezifischer Unterschiede gender mainstreaming 
Beryllium beryllium 
Beschaffenheit composition (of); nature (of) 
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Beschattung shadowing 
Beschichtung coating 
Beschlagnahme confiscation 
Beschleunigungsgesetz acceleration law 
beseitigen dispose of (to) 
Beseitigung removal; elimination; disposal 
besiedeln populate (to) 
Besonders schadstoffarme Fahrzeuge Extra Low Emission Vehicles 
besonders überwachungsbedürftige Abfälle waste requiring special supervision 
Bestandsaufnahme stocktaking 
bestanwendbare Möglichkeit best practical mean (bpm) 
bestanwendbare Möglichkeit in Hinsicht auf die Umwelt best practical environmental option (bpeo) 
bestätigen confirm (to) 
beste verfügbare Technik best available technology  
Bestimmung determination 
Bestimmungen (nationale) provisions (national) 
Bestimmungsgrenze  limit of quantification 
Bestockung stock (biological) 
Bestrahlung irradiation 
Besuchszentrum visitor`s centre 
Betastrahlung beta radiation 
Beteiligter stakeholder 
Beteiligungsrecht right of participation 
Beton concerete 
betonen place emphasis on (to); focus on (to); set priorities 

(to) 
Betonsteinindustrie concrete products industry 
Betonung emphasis 
betrachten consider (to) 
Betreiber operator 
Betreiberpflicht operator obligation 
Betretungsrecht entry right 
Betreuung (techn.) maintenance 
Betrieb factory; works; enterprise; concern 
Betriebliche Umweltinformation corporate environmental information 
Betriebliche Umweltökonomie environmental economics of firms 
Betriebliche Umweltschutzbeauftragte environmental protection officer 
Betrieblicher Umweltschutz environmental protection in the enterprise 
Betriebliches Abfallwirtschaftskonzept corporate waste management plan 
Betriebliches Umweltinformationssystem corporate environmental informationsystem 
Betriebskosten continuing costs; running costs 
Betriebsorganisation business organisation 
Betriebsprüfungszyklus auditing cycle 
Beurteilungspegel rating level 
Beurteilungsspielraum legal assessments 
Beutetier quarry 
Bevölkerung population 
Bewertung assessment; valuation; evaluation 
Bewertungsmuster  evaluation pattern 
Bewertungsschema evaluation scheme 
Bewirtschaftungsplan  water resource plan 
Bewirtschaftungsvertrag management contract 
Bezugsgrößen reference quantities ; reference values 
Bezugsvolumen reference volume 
Bias bias 
Bibliographie bibliography 
Bibliographisches Informationssystem bibliographic information system 
Bienenschutz bee conservation 
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Bienenweide bee pasture 
Bifurkation bifurcation 
Bilanz balance 
Bilanz (Betriebswirtschaft) balance (economic) 
Bilanzierung balance (process) 
Bildflug photogrammetric flight 
Bilgenöl bilge oil 
Bilgenwasser bilge water 
Billigflaggen flag of convenience 
BimSchG  
(Bundesimmissionsschutzgesetz) 

Federal Immission Control Act 

BimSchV (Bundesimmissionsschutzverordnung) Federal Immission Control Ordinance 
BimSchVwV BimSchVwV (Federal Immission Control Regulatory 

Order) 
Bindemittel binder 
Binnendüne inland dune 
Binnenmeer enclosed sea 
Binnenschiffahrtsgesetz inland waterway transport act 
Binnenschiffahrtsrecht inland waterway transport legislation 
Bioabbau biodegradation  
Bioabbaubarkeit biodegradability 
Bioabbaupotential biodegradation potential 
Bioabfall biowaste 
Bioabfallverordnung Ordinance on Bio-Wastes – BioAbfV 
Bioakkumulation bioaccumulation  
Bioakkumulationspotential bioaccumulation potential 
Bioakkumulativer Schadstoff bioaccumulative pollutant 
Biochemie biochemistry 
biochemische Methode biochemical method 
biochemische Stoffe biochemical substance 
biochemischer Sauerstoffbedarf (BSB) biochemical oxygen demand (BOD) 
Biodiesel biodiesel fuel 
Bioenergieträger bio-energy source 
Bioethik bioethics 
Biogas biogas 
Biogeochemie biogeochemistry 
Biogeochemischer Kreislauf biogeochemical cycle 
Biogeographie biogeography 
Bioindikator biological indicator 
Bioindikator (Pflanze) bioindicator (plant) 
Bioklimatologie bioclimatology 
Biokonzentrationsfaktor bioconcentration factor 
Biokraftstoff biofuel 
biological systematics succulent 
Biologie biology 
biologisch abbaubar biodegradable 
biologisch abbaubarer Schadstoff biodegradable pollutant 
biologische Abbaubarkeit biodegradability 
biologische Abfallbehandlung biological waste treatment 
biologische Abgasreinigung biological waste gas purification 
biologische Abwasserbehandlung biological wastewater treatment 
Biologische Aktivität biological activity 
biologische Analyse biological analysis 
Biologische Anpassung ecological adaptation 
Biologische Arbeitsstoffe biological agents 
biologische Behandlung biological treatment 
Biologische Entwicklung biological development 
biologische Entwicklung biological development 
Biologische Konkurrenz competition (biological) 
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Biologische Probe biological specimen 
biologische Produktion biological production 
biologische Ressource biological resource 
biologische Schädlingsbekämpfung biological pest control 
biologische Schadstoffwirkung biological effect of pollution 
Biologische Sicherheit biological safety 
Biologische Station biological station 
biologische Stickstoff-Fixierung biological nitrogen fixation 
Biologische Systematik biological systematics 
Biologische Untersuchung biological assessment 
biologische Verunreinigung biological contamination ; pollution 
Biologische Wasseruntersuchung biological water testing 
biologische Wirkung biological effect 
biologischer Abbau biodegradation  
Biologischer Kampfstoff biological weapons 
biologischer Kreislauf biological cycle 
Biologischer Landbau organic farming 
biologischer Sauerstoffbedarf biological oxygen demand (BOD) 
biologischer Schadstoff biological pollutant 
biologischer Vorgang biological process 
biologisches Erbe biological heritage 
biologisches Kampfmittel biological weapon 
biologisches Schutzgebiet biological reserve 
Biologisches Verfahren biological method 
Biolumineszenz bioluminescence 
Biomagnifikation biomagnification 
Biomarker biomarker 
Biomasse biomass 
Biomasseverordnung Biomass Ordinance 
Biomembranfiltration biomembrane-filtration 
Biomonitoring biological monitoring 
Bionik bionics 
Biophysik biophysics 
Bioreaktor bioreactor 
Biorhytmus biorhythm 
Biosicherheit biosafety 
Biosphäre biosphere 
Biosphärenreservat  biosphere reserve 
Biostoffverordnung biological agents ordinance 
Biosynthese biosynthesis 
Biotechnik biological engineering 
Biotechnische Gefahr biotechnological hazard 
Biotechnische Schädlingsbekämpfung biotechnical pest control 
Biotechnologie biotechnology 
Biotelemetrie biotelemetry 
Biotest biological test 
biotischer Faktor biotic factor 
biotischer Index biotic index 
Biotop  habitat, biotope 
Biotopbewertung biotope evaluation 
Biotopgestaltung biotope design 
Biotopisolation biotope isolation 
Biotopkartierung  habitat maps 
Biotopordnung biotope order 
Biotopschutz biotope protection 
Biotopschutzprogramm biotope protection programme 
Biotoptyp biotope type 
Biotopverbundsystem/-netz  habitat system/network 
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Biotopvernetzung biotope network 
Bioverfügbarkeit Bioavailability 
Biozid biocide 
Biozidprodukt biocide products 
Biozidverordnung biocide ordinance 
Biozönose biocoenosis 
Bitumen bitumen 
bituminöse Bindemittel asphalt cement 
Blaualgen blue-green algae 
Blaugrasrasen bluegrass meadow 
Blei lead 
Bleicherde bleaching clay 
Bleichmittel bleaching agent 
Bleichungsverfahren  bleaching process 
Bleifreier Kraftstoff unleaded fuel 
Bleihaltiger Kraftstoff leaded fuel 
Bleimennige red lead 
Bleiregion bream zone 
Blockbebauung  perimeter development 
Block-Heiz-Kraftwerke  cogeneration plant 
bloß nicht bei mir nimby = not in my back yard 
Blotting blotting 
Blut blood  
Blutkreislauf blood circulation system 
Bodden lagoon 
Boden soil 
Boden (Pedosphäre) soils 
Bodenaufbau texture of the soil 
Bodenauftrag soil pile up 
Bodenauftrag (Aufbringung auf den Boden) application to soil (eg. Of waste; sludge) (often used 

in the context of land farming) 
Bodenaushub excavated soil 
Bodenaustausch soil exchange 
Bodenbelag floor covering 
Bodenbrüter ground-nesting bird 
Bodendauerbeobachtung permanent soil monitoring 
Bodenentsiegelung ground unsealing 
Bodenfeuchte soil humidity 
Bodenfeuchtigkeit soil moisture 
Bodengeologie soil geology 
Bodeninformationssystem  soil information system 
Bodenlandschaft soil landscape 
Bodenmikroflora soil microflora  
Bodenmikroorganismen soil microorganisms 
Bodennutzungsverordnung land utilization regulation 
Bodenprozeß soil process 
Bodensanierungsgesetz land reclamation act 
Bodenschädigung soil damage 
Bodenschadstoff soil pollutant 
Bodenschätze mineral resources 
Bodenschutz soil conservation ; soil protection 
Bodenschutzgesetz Soil Protection Act 
Bodenschutzrecht soil conservation legislation 
Bodensenkung soil subsidence 
Bodenverbesserungsmittel soil conditioner; soil improver 
Bodenverbrauch land usage 
Bodenverdichtung soil compaction 
Bodenverfestigung soil stabilisation 



Editorvokabeln 

Bodenverschlämmung soil mudsilting 
Bodenwasser soil water 
Bodenzoologie soil zoology 
Bonner Konvention Bonn Convention 
Bootsfahrt boating 
Bor  boron 
Borsilikatglas borosilicate glass 
Boskett bocage 
Botanik botany 
Botanischer Garten  botanical garden 
Botanisches Glashaus botanical conservatory 
Botulismus botulism 
Bovidae bovids 
Boxenkompostierung box composting 
Brache  derelict land; fallow land; urban waste; brownfield 
Brackwasser brackish water 
Brauereiwesen brewing industry 
Braunalge brown algae 
Braunkohle lignite 
Braunkohlengebiet lignite mining region 
Braunwasser humic water 
Brecher crusher 
brennbar flammable 
Brennbare Flüssigkeit combustible fluid 
Brennbare Gase inflammable gas 
Brennbarer Stoff combustible substance 
Brenner (ohne Gebläse) natural draft burner 
Brennstoffzufuhr fuel feed 
Bring- und Holsysteme the bring and collect systems 
Bringsystem bring system 
Brom bromine 
Bromat bromate 
Bronze bronze 
Brücke bridge 
Brunnen well 
Brunnenfunktion well function 
Brunnenpfeife well pipe 
Brüsseler Zusatzabkommen brussels additional agreement 
Brutbiologie breeding biology 
Brüten brooding 
Bruttogeschossfläche  gross floor space 
Bruttoinlandsprodukt gross domestic product (gdp) 
Bryophyten bryophytes 
BSB (biochemischer Sauerstoffbedarf) BOD 
BSB5 bod5 
BTEX-Kohlenwasserstoff BTEX hydrocarbons 
BT-Toxin bt-toxin 
BTX-Kohlenwasserstoff BTX hydrocarbon 
Buchführung accounting 
Buchhaltung bookkeeping 
Bucht bay 
Bundesamt für Naturschutz  Federal Nature Conservation Agency 
Bundesanzeiger Federal Gazette 
Bundesbaugesetz Federal Building Act  
Bundes-Bodenschutz- und Altlastenverordnung Federal Soil Protection and Old Hazardous Site 

Ordinance 
Bundes-Bodenschutzgesetz Federal Soil Protection Act 
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Bundesdrucksache Bundestag publication  
bundeseinheitliche Lösung federally uniform regulation 
Bundesforschungsanstalt für Landeskunde und 
Raumordnung 

Federal Regional Studies and Planning Research 
Institute 

Bundesgesetzblatt Federal Law Gazette 
Bundes-Immissionsschutzgesetz (BimSchG) Federal Imission Control Act 
Bundes-Immissionsschutzverordnung (BimSchV) Federal Immission Control Ordinance  
Bundesinnenministerium (BMI) Federal Ministry of the Interior 
Bundeskleingartengesetz federal allotment act 
Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und 
Reaktorsicherheit (BMU) 

Federal Ministry for the Environment, Nature 
Conservation and Nuclear Safety  

Bundesnaturschutzgesetz  Federal Nature Conservation Act 
Bundesrat Federal Council of Germany 
Bundesraumordnungsprogramm  Federal Planning Programme for the Regions 
Bundesregierung Federal Government 
Bundesseuchengesetz Federal Communicable Diseases Act; Federal Law on 

Epidemic Control  
Bundesstaat federal state 
Bundestag Bundestag 
Bundesumweltministerium (BMU) Federal Environment Ministry  
Bundesverfassung federal constitution 
Bundesverkehrswegeplan Federal Transport Network Plan 
Bundeswaldgesetz Federal Forests Act  
Bundeswasserstraße federal waterways 
Bundeswehr Federal Armed Forces 
bundesweit nation-wide 
Bundeswildschutzverordnung federal wildlife protection regulation 
Bund-Länder Zusammenarbeit federal cooperation 
Bürgerbeteiligung citizens participation; public participation 
Bürgerinitiative citizens initiative; grass-roots movement; action 

group 
bürokratische Hemmnisse institutional obstacles 
Bußgeld fine 
Butterverordnung butter regulation 
C4-Pflanzen C4 plant 
Calciumcarbonat calcium carbonate 
Calciumchlorid calcium chloride 
Calciumhydroxid lime hydrate 
Canidae canid 
Carbamidsäurederivate carbamic acid derivatives 
Carbolineum carbolineum 
Carbonat carbonate 
Carbonatisierung carbonatization 
Carcinogenität carcinogenicity  
Caulimovirus caulimovirus 
Charta der Europäischen Städte und Gemeinden  Charter of European Cities and Towns Towards 

Sustainability 
Charta von Athen  Athens Charter   
Chemiepolitik chemical policy 
Chemikalien-Ausfuhr-Bußgeldverordnung Chemicals Export Penalty Ordinance 
Chemikaliengesetz Chemicals Act  
Chemikalientoilette chemical toilet 
Chemikalien-Verbotsverordnung Chemicals Ban Ordinance 
Chemische Kenngröße chemical property 
Chemische Schädlingsbekämpfung chemical pest control 
Chemische Wertigkeit valency 
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chemischer Abbau chemical decomposition 
chemischer Sauerstoffbedarf (CSB) chemical oxygen demand (COD) 
Chemolyse chemolysis 
Chinon quinones 
Chirurgischer Abfall surgical waste 
Chloraliphatenverordnung Chlorinated Aliphatics Ordinance 
Chlorbenzoat chlorobenzoate 
Chlorchemie chlorine chemistry 
Chlorethylene chloroethylene 
Chlorid chloride 
chlorierter Kohlenwasserstoff (CKW) chlorinated hydrocarbon; chlorohydrocarbon 
Chlorkohlenwasserstoff chlorinated hydrocarbon 
Chlorkresol chloro-methylphenol 
Chlorphenole chlorophenols 
Chlortoluol chlorotoluenes 
chronische aquatische Toxizität chronic aquatic toxicity 
Chronische Toxizität chronic toxicity 
Chronobiologie chrono-biology 
Chrysophyten Chrysophyta 
CO2-Abgabe carbon dioxide tax 
Confounder confounder 
Containerkompostierung container composting 
CRAMRA Convention on the Regulation of Antarctic Mineral 

Resource Activities 
Cross protection cross protection 
CSB (chemischer Sauerstoffbedarf) COD (chemical oxygen demand) 
Cucumovirus cucumo virus 
Cyanat cyanate 
Cyanid cyanide 
Cytochrom cytochrome 
Dampf vapour 
Dampfkesselüberwachung pressure tank supervision 
Darcy-Gesetz Darcy law 
darlegen set forth (to) 
Darrieus-Rotor Darrieus-rotor 
Datenbank database 
Datenextrapolation data extrapolation 
Datenmodell data model 
Datenschutz data protection 
Dauerbetrieb continuous operation 
DDR-Recht German Democratic Republic legislation 
Defekter Virus defective virus 
Dehalogenierung dehalogenation 
Dehydrogenaseaktivität dehydrogenase activity 
Deich dyke; dike 
Deichvorland ground outside the dyke 
Deklarationsanalyse declaration analysis 
Dekontamination decontamination 
dekontaminieren decontaminate; to 
Deletion deletion 
Deliktshaftung liability in torts 
Deliktsrecht torts law 
Demand-Side Management demand side management 
Dendrochronologie dendrochronology 
Dendrologie dendrology 
Denitrifikation denitrification 
Denkmalliste list of monument to be under preservation 
Deponie landfill 
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Deponieabdichtungen landfill liner 
Deponieabgabe landfill tax 
Deponieauflager landfill subbase 
Deponiebasisabdichtungssystem  landfill bottom liner 
Deponiebetreiber �ipp operator; landfill operator 
Deponieentgasung (aktive) landfill gas extraction (implies controlled gas 

collection) 
Deponieentgasung (passiv; unkontrolliert) landfill gas venting (implies uncontrolled release to 

atmosphere) 
Deponiegas landfill gas 
Deponiegasfassung landfill gas collection  
Deponiegasfreiheit in  no landfill gas in 
Deponiekataster land-fill register 
Deponiekörper landfill body 
Deponieoberflächenabdichtungssystem  landfill cap system 
deponieren landfill (to); deposit (to) 
Deponierückbau reconversion of landfill sites 
Deponierung landfilling 
Deponieverordnung Landfill Ordinance 
Depression depression 
Desinfektion disinfection 
Desinfektionsanlage disinfection plant 
Desinfektionsmittel disinfectant 
Desorption desorption 
Detergentie detergent 
Determinante determinant 
Detritus detritus 
Deuteromycet deuteromycetae 
Deutsche Meteorologische Gesellschaft German Meteorological Society 
Deutscher Städtetag Association of German Cities and Towns 
dezentrale Konzentration  decentralized concentration 
Diätverordnung diet regulation 
dicht impermeable; impervious 
Dichte density 
Dichtung seal (technical) 
diffuse Emissionen fugitive emissions 
Diffuse Quelle diffuse source 
Diffusion diffusion 
Diffusionsabscheider diffusion separator 
Dimethylsulfid dimethyl sulphide 
DIN 18005  DIN 18005 
direkte Deponierung direct landfill (waste deposit without pre-treatment) 
Direkteinleiterüberwachung direct discharge monitoring 
diskontinuierliches Verfahren batch process 
disperses System disperse system 
Dispersion dispersion 
Distickstoffoxide dinitrogen oxides 
Dithiocarbamat dithiocarbamate 
DNA-Amplifikation amplification 
DNA-Analyse DNA analysis 
DNA-Sonde DNA probe 
DNA-Virus DNA-virus 
Dokumentationswesen documentation 
Doppelbodenschiff double bottom ship 
Doppelhüllenschiff twin-hull craft 
Dorf village 
Dorfentwicklung village development 
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Dorfgebiet village area 
Dosisleistung dose rate 
Dosis-Wirkungs-Beziehung dose-effect relationship; dose-response relationship 
Dränleitungen drain pipe  
Dränung drainage 
Drehrohrofen rotary kiln  
Dreissigste BimSchV Thirtieth Federal Immission Control Ordinance 
Dringlichkeitsreihung priority ranking 
Drittanfechtungsklage action of voidance brought by third party 
Drittbeauftragte third-party representative 
Drittbetroffene third party 
Drittklage third party litigation 
Drossel (Singvogel) thrush 
Druckerzeugnis-Verordnung Ordinance on Printed Matter 
Druckfestigkeit compression strength 
Druckhöhe pressure height 
Druckluftbelüftung air diffusion 
Duale Abfallwirtschaft dual waste management 
Duchführungsbestimmung implementing provision 
Duldungspflicht obligatory tolerance; obligation to tolerate 
Dünenschutz dune protection 
Düngemittel fertiliser; manure 
Düngemittel-Anwendungsverordnung Fertilizer Utilization Regulation 
Düngemittelrecht fertilizer law 
Dünger (biologisch-organisch) manure 
Düngeverordnung Fertilizer Ordinance 
Düngung fertilisation 
Dünnschichtchromatografie thin layer chromatography 
Durchfluss discharge 
Durchflusskurve discharge curve 
Durchflussmessung discharge measurement 
Durchflussregime runoff regime 
durchführen (Gesetze; Verordnung) enforce (to); implement (to) 
Durchführen der Messung measurement procedure 
Durchführungsverordnung implementing ordinance 
Durchgängigkeit (H2O) patency 
Durchgangsverkehr transit traffic 
Durchlässigkeit permeability 
Durchlässigkeit; wirksame effective permeability 
Durchlässigkeitsbeiwert coefficient of permeability 
Durchlässigkeitsuntersuchung permeability assay 
Durchmischungsreaktor continuous stirred reactor 
Durchsatz throughput 
Düsenzerstäuber nozzle atomizer 
DVGW-Regelwerk DVGW-Regulations 
dystroph dystrophic 
Eberesche rowan 
Edelmetall noble metal 
Edelstahl high-grade steel 
Effektkonzentration effect concentration 
EG-Altauto-Richtlinie (2000/53/EG) EC End-of-Life Vehicles Directive 
EG-Kommission  European Commission 
Eigenbetrieb owner operator 
Eigenkompostierung composting by producer 
Eigenleistung in-house performance 
Eigenschaft (biologisch) attribute; property (biological) 
Eigenüberwachung self-monitoring 



Editorvokabeln 

Eigenwert der Natur natural value 
Einbau (von Abfällen) emplacement (of waste) 
einbringen (Regelungen) propose (to) 
Einbringen (von Schadstoffen) dumping 
Eindringen von Luft in Gasdrainagen oder 
Gassammelleitungen 

air intrusion into gas collection systems 

Einfluss impact 
Einflussfaktor influencing factor 
Einfügungsgebot insertion rule 
Eingriff  intervention 
Eingriff in Natur und Landschaft intervention in nature and landscape 
Eingriffsermächtigung intervention authority 
Einhaltung der Umweltschutzauflagen environmental compliance 
Einheimische Art endemic species 
Einheitliche Europäische Akte single European act 
Einigungsvertrag unification convention 
Einkapselung encapsulation 
Einkapselung (gefährlicher Stoffe) containment 
Einkeimblättrige onocotyledon 
Einleitung (von Abwasser) discharge 
Einrammen pile driving 
Einsatzmöglichkeiten applications 
Einsparkraftwerk dispensible power station 
Einspruch objection 
Einwanderung migration 
Einwegbehälter disposable container 
Einwegerzeugnis throw-away product 
Einwegflasche non-returnable bottle 
Einwegverpackung non-returnable packaging  
Einwohner resident 
Einwohnerdichte  population density 
Einwohnergleichwert population equivalent 
Einzeldeponierung monofill (landfill for one type of waste) 
Einzelhandel retail 
Einzelhändler retailer 
Einzelspezies-Test single species test 
Einziehung (Beschlagnahme)  confiscation 
Einzugsgebiet drainage basin; watershed 
EIONET-Elemente EIONET elements 
EIONET-Mitglieder EIONET elements 
Eis ice 
Eispunkt ice point 
EKA-Wert Exposure Equivalents for Carcinogenic Working 

Materials 
Elektrizitätseinspeisung feed-in current 
Elektro- und Elektronik-Altgeräte-Verordnung rdinance on end-of-life electric and electronic 

equipment 
Elektro-Altgeräte-Verordnung used appliance ordinance 
Elektrode electrode 
Elektrofilter electrostatic precipitator 
Elektrokinetik electrokinetics 
Elektromagnetisches Feld electromagnetic field 
Elektronenmikroskopie electron microscopy 
Elektronik-Schrott-Verordnung electronic scrap regulation 
Elektroosmose electro osmosis 
Elektroporation electroporation 
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Elektrosensibilität electromagnetic field sensitivity 
Elektrosmog electrosmog 
Elimination elimination 
Eluatkriterien eluate criteria 
Elution elution 
Emission emission 
Emission (Geräusch-) emission (noise-) 
emissionsarm low-emission 
Emissionsfaktor emission factor 
Emissionsgrenzwerte (anlagenbezogen) emission limit values 
Emissionshandel emission trading 
Emissionskataster  emission register; emission inventory 
Emissionskontrolle emission control 
Emissionsmessung emission measurement 
Emissionsminderung emission reduction 
Emissionsnorm emission standard 
Emissionsobergrenze emission ceiling 
Emissionsquelle emission source (emitter) 
Emissionsschwellenwert emission threshold value 
Emissionsspektralanalyse emission spectrometry 
Emissionsüberwachung emission control 
Emittent emission source 
emittieren emit (to) 
Empfängerorganismus recipient 
Empfangsstaat state of destination 
Empfehlung recommendation 
Emulsionsspaltung demulsification; emulsion breaking 
Endenergieverbrauch total final energy consumption (tfec) 
endliche Rohstoffe exhaustible raw materials 
Endokrin wirksame Substanz endocrine substance 
Endokrine Wirkung endocrine disruptive 
Endokrines System endocrine system 
Endpunkt end point 
Endverbraucher ultimate consumer 
energetische Verwertung (Nutzung) energy recovery 
Energetisches Recycling energy-from-waste recycling 
Energie aus Biomasse biomass energy 
Energieausbeute; Energieausnutzung energy efficiency 
Energiebedarf energy demand 
Energieberater energy consultant 
Energiebilanz energy balance 
Energiedienstleistung energy service 
Energieeinsparung energy conservation; energy saving 
Energieeinsparungsgesetz Energy Conservation Act  
Energieeinsparverordnung energy saving ordinance 
Energieerzeugende Industrie energy producing industry 
Energiekonzepte  energy strategy 
Energielinie energy curve 
Energierohstoff energy feedstock 
energiesparende Maßnahme energy saving measure 
Energiesparprogramm saving energy programme 
Energieumwandlung energy conversion 
Energieverbrauch energy consumption; energy use 
Energieverbrauchs-Kennzeichnungsgesetz Energy Consumption Categorisation Act 
Energiewende turn of energy policies 
Entfetten degreasing 
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Entgasungskammern (auf Deponie) landfill gas extraction chambers 
Entgasungsschächte gas extraction shafts  
entgiften decontaminate (to); detoxicate (to); detoxify (to) 
Entgiftung decontamination; detoxification 
Entölung oil removal 
Entölungsanlage deoiling facility; oil removal facility 
entsalzen desalt (to) 
Entsalzung desalination 
Entschädigung compensation 
entschwefeln desulphurize (to) 
Entschwefelung desulphurization; sulphur removal 
Entschwefelungsanlage desulphurization unit 
Entsorgergemeinschaften waste management associations 
Entsorgung disposal 
Entsorgungsanlage waste management facility plant 
Entsorgungsautarkie waste management self sufficency  
Entsorgungsfachbetriebe waste mangement facilities 
entsorgungsfreundlich easily disposable 
Entsorgungsgemeinschaft waste management association 
Entsorgungsgenehmigung disposal licence 
Entsorgungskonzept waste management concept 
Entsorgungsnachweis record of proper waste management 
Entsorgungsorganisation waste management organisation 
Entsorgungsträger waste management representative 
Entsorgungsunternehmen waste management enterprise 
Entsorgungsweg disposal route 
Entspannungsmaschine expander 
Entwaldung deforestation; forest clearance 
Entweichen von Deponiegas discharge of landfill gas [implies uncontrolled release 

to atmosphere] 
Entwicklungsbiologie developmental biology 
Entwicklungsgebot development rule 
Entwurf draft 
entzündbar ignitable; inflammable 
EOX-Wert extractable organic halogenated compounds value 
Epilimnion epilimnion 
Epoxidharz epoxy resin 
Erbbaurecht building lease 
erbgutschädigender Stoff mutagenic substance 
Erdbeben earthquake 
Erdgas natural gas 
Erdgeschichte earth's history 
Erdmessung earth measurement 
Erdrutsch landslide 
Erfahrungsbericht field report 
Erfassungsgrad collection efficiency  
Erfordernis; Voraussetzung requirement; prerequisite  
erhalten (Umwelt schützen) conserve (to) ; to preserve 
Erhaltung der Natur und der natürlichen Ressourcen conservation of nature and natural resources 
Erhaltungssatzung preservation statute 
Erlass decree; enactment; passing (of) 
Erlaß (Recht) decree 
erlassen(Regelungen) enact (to); pass (to); issue (to) (ordinance) 
Ermächtigung authorisation; right; power 
Ernährungsökologie nutrition ecology 
Ernährungssicherung food security 
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erneuerbare Energie renewable energy 
erneuerbare Energiequellen regenerative energy sources; renewable energy 

sources; renewables 
erneuerbare Energieträger  renewable energy / renewable energy sources 
erneuerbare Rohstoffe renewable resources; renewable raw materials 
Erneuerbare-Energien-Gesetz Act on Granting Priority to Renewable Energy 

Sources (Renewable Energy Sources Act) 
Erntefaktor (energetisch) energy payback 
Erosion erosion 
Ersatzbrennstoff (Energetische Verwertung) substitute fuel 
Ersatzkraftstoff substitute fuel 
Erschliessung  developing a site 
Erschließung (Bauland) building site preparation 
Erschließungsrecht development law 
Erschütterung vibration 
Erstbesiedelung pioneer colonization 
Erste BimSchV First Pollution Control Regulation 
Erteilung granting (an authorisation); issue (a license) 
Ertragsteuer profits tax 
erwägen; in Erwägung ziehen consider (to) 
Erwartete Umweltkonzentration predicted environmental concentration 
Erwerbstätige Bevölkerung active population 
Essig vinegar 
Ester ester 
ETC/Binnengewässer European Topic Centre on Inland Waters (ETC/IM) 
ETC/Boden European Topic Centre on Soils (ETC/S) 
ETC/Datenquellenkatalog European Topic Centre on Catalogue of Data Sources 

(ETC/CDS) 
ETC/Küsten- und Meeresumwelt European Topic Centre on Marine and Coastal 

Environment (ETC/MC) 
ETC/Landbedeckung European Topic Centre on Land Cover (ETC/LC) 
ETC/Luftemissionen European Topic Centre on Air Emissions 

(ETC/AEM) 
ETC/Luftqualität European Topic Centre on Air Quality (ETC/AQ) 
ETC/Naturschutz European Topic Centre on Nature Conservation 

(ETC/NC) 
Ethylbromid bromethanes 
Ethylenbromid bromoethylenes 
EU-Abfallverbringungsverordnung european waste transport ordinance 
EU-Altstoffverordnung EC regulation on existing chemicals 
EU-Biozidrichtlinie EC biocide directive 
EU-Chemikalien-Verordnung EU Chemicals Directive 
EU-Deponierichtlinie EC directive on waste disposal 
EU-Ökoaudit-Verordnung EC eco-management and audit regulation 
Europäische Atomhaftungskonvention European Nuclear Liability Convention 
Europäische Institutionen European Institutions 
Europäische Raumordnungscharta  European Regional Development Charter 
Europäische Raumordnungsministerkonferenz  European Conference of Ministers Responsible for 

Regional Planning 
Europäischer Umweltrat European Environmental Council 
Europäisches Abfallverzeichnis European waste catalogue 
Europäisches Raumentwicklungskonzept  Europe 2000 
Europäisches Übereinkommen über die internationale 
Beförderung gefährlicher Güter auf der Straße(ADR) 

European Agreement concerning the International 
Carriage of Dangerous Goods by Road (ADR) 

Europäisches Umweltinformations- und 
Umweltbeobachtungsnetz 

EIONET = European Environment Information and 
Observation Network 

Europäisches Zentrum für Ökotoxikologie und European Centre for Ecotoxicology and Toxicology 
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Toxikologie von Chemikalien of Chemicals 
Europareservat European nature reserve 
eutroph eutrophic 
EU-Umweltpolitik EU environmental policy 
EU-Umweltzeichen EC ecolabel 
EU-Verpackungsrichtlinie EC directive on packaging 
Exekutivbüro  executive office  
Exekutivdirektor executive director  
Exon exon 
Experte expert  
Exposition  exposure 
Expositionsabschätzung exposure assessment 
Expositionspfad  pathway of exposure 
Ex-Raucher former smoker 
Extensivierungsprogramm enlargement programme 
Extensivlandwirtschaft extensive agriculture 
Externe Qualitätskontrolle external quality control 
Extrachromosomale DNA extrachromosomal DNA 
extrahierbare Rückstände extractable residues 
Extrapolierbarkeit feasibility of extrapolation 
Fabrik factory; plant; works 
Fachbereich department 
Fachgebietsleiter head of section 
Fachinformationssystem specialists information system 
Fachplanung  sectoral planning 
Fachplanungsrecht planning law concerning specialized projects 
Fachwerkgebäude half-timbered building 
Fahrleistung vehicles mileage 
Fahrplan schedule 
Fahrweise driving style 
Fahrzeugbestand vehicle stock 
Fahrzeugindustrie vehicle manufacturing industry 
Fäkalien faeces / night soil 
Fäkalienabwasser sanitary sewage 
Fäkalienaufbereitung faeces treatment 
Falknerei falconry 
Fällanlage precipitator 
Fallbeispiel case example 
Fallrecht case law 
Fällungsmittel precipiant; coagulant; flocculant 
Familienpolitik family policy 
Fangertrag catch yield 
FAO Kodex (Pflanzenschutz- und 
Schädlingsbekämpfungsmittel) 

International Code of Conduct on the Distribution 
and Use of Pesticides 

Farbstofflösungen dye solutions 
Faserförmige Partikel fibrous particles 
Faß drum 
Fassade (Gebäude) facade 
Faulschlamm digested sludge 
Faulung digestion 
Fauna-Flora-Habitate-Richtlinie  Flora-Fauna-Habitat Directive (FFH Directive) 
Faunenverfälschung bastardisation of fauna 
FCKW (Fluorchlorkohlenwasserstoff) chlorofluorohydrocarbon (CFC) 
FCKW-Halon-Verbot CFC and halons prohibition 
FCKW-Halon-Verbotsverordnung Ordinance to Ban CFCs/halons 
Feinfilter  microfilter 
Feinmüll fine waste 
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Feldarbeit  field work 
Feldkapazität field capacity 
Fels rock 
Ferngasversorgung long-distance gas supply 
Fernheizung district heating 
Fernheizungsunternehmen district heating company 
Fernheizwerk district heating station 
Fernsteuern remote control 
Fernüberwachung remote control 
Fernwasserversorgung long distance water supply 
Fernwirken distance-controlled 
Fertigungsanlage factory 
Festbrennstoff solid fuel 
fester Abfall solid waste 
Festgestein rock 
Festigungsmittel consolidation agent 
Fettabscheider grease separator; grease-trap; fat separator 
Feuchtgebiete  wetlands 
Feuchtigkeit humidity 
Feuchtigkeitsgehalt moisture content 
Feuchtigkeitsmessung hygrometry 
Feuerökologie fire ecology 
Filtergängige Stoffe filter passing matter 
Filtergeschwindigkeit filtration velocity 
Filtermaterial filter medium 
Filterwechsler filter changer 
Filterwirkung filter efficiency 
Filtrierung filtration; filtering 
Finanzverfassung finance constitution 
Finite Elemente finite elements 
Firn firn 
Fischbekämpfungsmittel piscicide 
Fischereischutz fishery protection 
Fischereitechnik fishing method 
Fischprodukt fish product 
Fischverarbeitende Industrie fish processing industry 
Flächenanteil surface rate 
Flächenbedarf land requirement 
Flächenbewertung ranking of sites 
Flächengröße square dimension 
Flächenkompostierung field composting 
Flächennutzung land utilisation; land use; pattern of land use 
Flächennutzungsplan Land utilization plan; zoning plan; land use planning 
Flächennutzungssteuer land utilisation tax 
Flächenrecycling  land recycling 
Flächensanierung site rehabilitation 
Flächenverbrauch land consumption 
Flachland lowland 
Flämmen flame 
Flammschutzmittel flame retardant 
Flaschencontainer bottle bin; bottle bank 
Flaschenverschluss bottle cap 
Flechtenkartierung mapping of lichens 
Fleischfressende Pflanze insectivorous plant 
Fleischhygienegesetz meat hygiene act 
Fliege fly 
Fließgleichgewicht  dynamic equilibrium 
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flockbar coagulable 
Flockung flocculation 
Flockungshilfsmittel coagulation aids 
Floh flea 
Florenverfälschung bastardisation of flora 
Floriansprinzip ("nicht bei mir") nimby-principle (not in my backyard) 
flüchtig  volatile 
flüchtige organische Nicht-Methanverbindungen Non-methane Volatile Organic Compounds 

(NMVOCs) 
flüchtige organische Verbindungen (FOV) Volatile Organic Compounds (VOCs) 
Flüchtige organische Verbindungen außer Methan non-methane volatile organic compounds 
flüchtige Stoffe volatile substances 
Flugasche fly ash 
Fluglärmgesetz Air Traffic Noise Act  
Flugsport flying sport 
Flugzeugbau aircraft construction 
Fluide fluids 
Fluidität fluidity 
Fluorgehalt fluor content 
Fluorosilicat fluorosilicates 
Fluorpolymer fluoropolymers 
Fluorwasserstoff hydrofluoric acid; hydrogen fluoride 
Flurbereinigung  farm or land consolidation; plot realignment 
Flurbereinigungsplan  farm or land consolidation plan ; plot realignment 

plan 
Flurgehölz field shrub 
Flurstück  plot; land 
Fluss river 
Fluss (Bewegung) flow 
Flussaue riverside meadow land 
Flussdichte drainage density 
Flussgebiet river basin 
Flussgebiet small: catchment; middle: watershed; big: basin;  
flüssiger Abfall liquid waste; aqueous waste 
Flüssiger Stoff liquid 
Flüssiggas liquid gas 
Flüssiggut liquid matter 
Flüssigkeitsanalyse liquid analysis 
Flüssigkeitssäule liquid column 
Flussordnungskonzept drainage network concept 
Flussregenpfeifer little ringed plover 
Flusssäure hydrofluoric acid 
Flusstypen river types 
Flusswasser river water 
Folgen der Zivilisation für die Umwelt impact of civilistion on the environment 
Förderabgabe mining charge 
fordern  demand (to); claim (to) 
fördern promote (to); support (to) 
Förderung promotion; support 
Förderungsmaßnahmen supportive measures 
Formaldehyd formaldehyde 
Forschungsfischerei research fishing 
Forschungszentrum Jülich Research Centre Jülich 
Forstlicher Rahmenplan  forestry (framework) plan 
Forstökologie forest ecology 
Forstschutz forest protection 
Forstverwaltung forestry administration 
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Forstwirtschaftliche Fläche forestry area 
Fossile Energieträger fossil fuels 
Fouling fouling 
Fracht (hydrol.) load; loading 
Frachtschiff cargo ship 
Fraßresistenz feeding resistance 
Freifläche  open space 
Freiheit der Meere freedom of the sea 
Freilandstudie outdoor study 
Freilichtmuseum open-air museum 
Freisetzung (absichtliche) release (deliberate) 
Freisetzungsrichtlinie directive on the deliberate release of genetically 

modified organisms into the environment 
Freiwillige Dienste voluntary work 
Freizeichnungsklausel non-warranty clause 
Fremdart non-indigenous species 
Fremdstoff xenobiotic substance 
Fremdüberwachung external monitoring 
Friedhof cemetery 
Frost frost 
Froude-Zahl Froude number 
Fruchtsaft-Verordnung fruit juice regulation 
frühkindliche Leberzirrhose early childhood cirrhosis 
Fugenschaden joint damage 
Führungsinformation executive information 
Füllmaterial filling material 
Fundort locality 
Fungizid fungicide 
Funktionelle Lebensmittel functional food 
Für Mensch und Umwelt for humanity and environment 
Futtermittelrecht feed law 
Galmeipflanze calamine plant 
Gamma-Ortsdosisleistung local dose rate of gamma radiation 
Ganglinie curve 
Garagenverordnung garage ordinance 
Garnele shrimps 
Gartenabfall yard waste; horticultural waste; garden rubbish 
Gartenbau horticulture 
Gartengestaltung garden design 
Gartenkunst horticultural art 
Gartenschau garden show 
Gasbildungsrate gas production rate 
Gaschromatographie (GC) gas chromatography (GC) 
Gasentladungslampe electric discharge lamp 
Gas-Flüssig-Chromatographie gas-liquid chromatography 
gasförmige Brennstoffe gaseous fuels 
Gasförmige Luftverunreinigung gaseous air pollutant 
Gasförmiger Schadstoff gaseous pollutant 
Gasförmiger Stoff gas 
Gasgemisch gas mixture 
Gashydrat gas hydrate 
Gaskollektoren  gas drains 
Gaspegel  gas monitoring wells (instead of gas level indicators) 
Gasphasenchemie gas phase chemistry 
Gasrohre; Abgasrohre gas drain pipes                                           
Gastronomie gastronomy 
Gaststättenerlaubnis inn permit 
Gaststättenrecht inn law 
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Gaswerk gaswork 
Gebälk timberwork 
Gebäudeausrüstung building service 
Gebäuderestaurierung  restoration of a building 
Gebäudesanierung building restoration 
Gebäudetechnik construction engineering 
Gebäudezerstörung destruction of a building 
Gebirge mountain range 
Gebläsebrenner forced draft burner 
Gebrauchsanweisung instructions for use 
Gebrauchsgüter commodities; consumer items 
Gebühr fee; rate 
Gebührengerechtigkeit justification of charges 
gebundene Rückstände bound residues 
Geburtenkontrolle birth control 
Geest geest 
Gefahr hazard 
gefährdete Arten endangered species 
Gefährdete Landschaft endangered landscape 
Gefährdete Pflanzenart endangered plant species 
Gefährdete Tierart endangered animal species 
Gefährdung hazard 
Gefahrgutrecht dangerous goods law 
Gefahrguttransport hazardous materials transportation 
Gefahrgutverordnung Straße und Eise nbahn - GGVSE - Dangerous Goods Ordinance Road and Rail 
gefährlich hazardous 
gefährliche Abfälle hazardous wastes (dangerous waste) 
Gefahrstoff hazardous material; hazardous substance 
Gefahrstoffverordnung (GefStoffV) Ordinance on Hazardous Substances  
Gefieder feathers 
Gefrierschutz antifreeze 
Gegenstromprinzip  countercurrent (or counterflow) principle                      
Gehölzwert small wood value 
Geländebedarf land requirement 
Geländeerhebung rising (geological) 
Gelber Fluss Yellow River 
Geldmittel financial resources 
gelöste organische Substanz dissolved organic matter (DOM) 
Gelöste Stoffe dissolved substances 
gelöster organischer Kohlenstoff dissolved organic carbon 
gelten (entsprechend) apply (to) (accordingly) 
Geltungsbereich scope; scope of validity 
gemäß according to; in accordance with 
Gemäßigte Zone temperate zone 
Gemeinbedarfsfläche  public purpose land 
Gemeinde municipality; community 
Gemeindeeigentum communal property 
Gemeindegröße  community size 
Gemeindeordnung local regulation 
Gemeinderecht communal law 
Gemeindestraße local street 
Gemeindeverband communal (district) association 
Gemeineigentum common property 
gemeinnützig non-profit; of benefit to the public 
gemeinnützige Sammlung public utility collection 
Gemeinsame Umsetzung (Rio-Konferenz) joint implementation (Rio Conference) 
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gemeinsamer Standpunkt common point of view 
Gemeinschaftsaufgabe collective task; joint scheme 
Gemeinschaftskompostierung community composting 
Gemeinwohl public welfare 
Gemeinwohlklausel common good clause 
Geminivirus geminivirus 
Gemischte Baufläche mixed building area 
gemischte Deponierung multifill (landfill for several types of wastes) 
Genbank gene bank 
Genehmigung license; approval; authorisation, permit (USA); 

admimistrative decision 
Genehmigungsverfahren approval procedure 
Generalverkehrsplan  general transport plan 
Generationsdauer generation time 
Generationswechsel succession of generations 
Generosion genetic erosion 
genetisch veränderte Organismen genetically modified organisms 
Genetische Variation genetic variation 
Genetischer Fingerabdruck fingerprinting 
Genlokalisation genetic localization 
Genmobilisierung gene mobilisation 
Genossenschaftsgesetz cooperative act 
Genotyp genotype 
Genreservoir genetic reservoir 
Gentechnik genetic engineering system (GIS) 
Gentechnikhaftung genetic engineering liability 
Gentechnikrecht genetic engineering legislation 
Gentechnik-Sicherheitsverordnung Genetic Engineering Safety Ordinance 
Geobotanik geobotany 
Geoelektrik geophysics 
geographisches Informationssystem  geographical information system (gis) 
Geoinformation geographic information 
Geologischer Prozeß geological process 
Geologisches Modell geological model 
Geologisches Schutzgebiet geological protection area 
geometrischer Mittelwert geometric mean 
geordnete Deponie landfill; (sanitary) landfill (us); controlled tipping 

(uk); supervised dump 
Geotextilien geotextiles 
Gerät equipment 
Geräusch noise 
Geräuschemissionsgrenzwert noise emission limit value 
Geräuschpegel acoustic level; sound level 
Gerbereiabfall tannery waste 
Gerichtliche Kontrolle judicial control 
Gerichtsbarkeit jurisdiction 
Geruch odour 
Geruchsbekämpfung odour control 
Geruchsbelästigung odour nuisance 
Geruchsbeseitigung odour removal; deodorization 
Geruchsintensität odour intensity 
Geruchsschwellenbestimmung odour threshold determination 
Geruchsüberwachung odour control 
Gesamtbelastung total load 
Gesamtsauerstoffbedarf (Abwasserbehandl.) total oxygen demand (TOD) 
Gesättigte Bodenzone saturated zone 
geschichtete Stichprobe stratified sample 
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Geschichtswissenschaft science of history 
Geschiebe bed load 
Geschlecht  gender 
geschlossener Kreislauf (technisch) closed loop 
Geschmacksverändernde Wirkung tainting 
Geschossfläche  floor space 
Geschossflächenzahl  floor space index 
geschützte Arten protected species 
Geschützte Landschaftsbestandteile  protected landscape components 
Geschützte Pflanzenart protected plant species 
Geschützte Tierart protected animal species 
Geschwindigkeitshöhe velocity height 
Gesellschaftsrecht company law 
Gesetz act; law; bill  
Gesetz über die Beförderung gefährlicher Güter Act on the Transportation of Dangerous Goods  
Gesetz zum Schutz der Stromerzeugung aus Kraft-
Wärme-Kopplung 

law for protection of combined generation of heat and 
electric power 

Gesetz zum Schutz vor schädlichen Stoffen 
(Chemikaliengesetz) 

Act on Protection Against Hazardous substances 
(Chemicals Act)  

Gesetzesanwendung law enforcement  
Gesetzgebungskompetenz legislative power; power to legislate 
gesetzlich zulässige Sonderregelung legal exemption 
Gestaltungssatzung development statute 
Gestein stone 
Gesundheitliche Bewertung health assessment 
gesundheitliche Folgeerscheinungen health implications 
Gesundheitsbezogene Umweltbeobachtung environment related health care 
Gesundheitsgefährdung health hazard 
Gesundheitsrecht health regulation 
Gesundheitsrisiko health risk 
Gesundheitsschädigung health damage 
Gesundheitsstatistik health statistics 
Getränk beverage 
Getränkedose beverage can 
Getränkeindustrie beverage industry 
Getreideprodukt cereal product 
getrennte Sammlung separate collection; source separation; selective 

collection;  
Gewächshaus greenhouse 
Gewässer water (geographic) 
Gewässer waters; water body 
Gewässerboden benthic division 
Gewässergüte water quality 
Gewässergüteklasse water quality class 
Gewässergüterichtlinie water quality directive 
Gewässerkunde hydrology of continents 
Gewässerrandstreifen riparian zone 
Gewässerrandstreifenprogramm riparian zone programme 
Gewässersanierung water body restoration 
Gewässerschutz water pollution prevention 
Gewässerschutzpolitik water protection policy 
Gewässerstruktur morphological water structure 
Gewässerüberwachung water monitoring 
Gewässerverschmutzung water pollution 
Gewerbeabfall commercial waste; trade waste 
Gewerbeabfallverordnung trade waste ordinance 
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Gewerbeaufsichtsamt factory inspection board 
Gewerbegebiet business area; commercial area; commercial zone 
Gewerbemüll commercial waste; trade waste 
Gewerbliche Baufläche  commercial development zone 
gewerbliche Verpackung industrial and commercial packaging 
gewerbsmäßiges Einsammeln (von Abfällen) commercial collection 
Gewichtsprozent weight percentage 
Gewinn (wirtschaftlich) profit 
Gewinnabschöpfung seizure of profits 
Geysir geyser 
Gift poison; toxin 
giftig toxic 
Giftigkeit toxicity 
Giftinformationsverordnung Ordinance on Toxic Information 
Giftklasse poisonous category 
Giftmüll toxic waste 
gilt applies 
Gips gypsum 
Glas glass 
Glazialpflanze glacial plant 
Glaziologie glaciology 
Gleichberechtigung der Geschlechter gender mainstreaming 
Gleichgewicht balance 
Gleichgewichtszustand steady state; equilibrium; balance 
Gleithang concave riberbank 
Gletscher glacier 
Globale Aspekte global aspect 
Globale öffentliche Güter global public goods 
Globale Umweltgüter global environmental goods 
Globale Veränderung global change 
Glockengeläut bell ringing chime 
Glockenpolitik bubble policy (emissions trading) 
Glührückstand annealing residue; ignition residue 
Glühverlust loss on ignition; volatile solids burn loss 
Glykolether glycol ethers 
Glykoprotein glycoprotein 
Gold gold 
Graben ditch 
Gramnegative Bakterien Gram-negative bacteria 
Grampositive Bakterien Gram-positive bacteria 
Granit granite 
Grauwasser grey water 
Greifvogel bird of prey 
Grenzabstand minimum space 
Grenze limit 
Grenznachbar bordering neighbour 
Grenzschicht boundary layer 
grenzüberschreitend transboundary; transfrontier 
grenzüberschreitende Abfallverbringung transfrontier movement (shipment) of waste 
grenzüberschreitende Schadstoffwirkung transfrontier pollution 
Grenzüberschreitende UVP transboundary environmental impact assessment 
Grenzüberschreitung boundary crossing 
Grenzwert cap; limit; limiting value; limit value 
Grenzwerteinhaltung fulfilment of limit values 
Großfeuerungsanlagenverordnung Ordinance on Large Firing Installations 
Großprojekt large-scale project 
Großrechenanlage central processing unit 
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Großveranstaltung mass event 
Großwild big game 
Grundbuch land register 
Grunddatenkatalog catalogue of basic [environmental] data 
Grundfischerei demersal fishery 
Grundfläche  built surface area 
Grundflächenzahl  site occupancy index 
Grundgesetz Constitution of the Federal Republik of Germany 

(Basic Law) 
Grundlage des Verfahrens principle of the method 
Grundlagen fundamentals 
Grundlagenforschung basic research 
Grundlastkraftwerke medium load electricity generating plant 
Grundnahrungsmittelbedarf basic food requirement 
Grundöl base oil 
Grundpflichten basic obligations; - duties 
Grundrechtseingriff legal restriction of civil rights 
Grundrechtsfähigkeit capacity for fundamental rights 
Grundrechtsschranke bounds of fundamental rights 
Grundsatz basic principle 
Grundsätze der Raumordnung  regional planning principles 
Grundstückserschließung land development 
Grundstücksfläche  development site 
Grundstücksfläche (in Rechtssinn)  property 
Grundüberwachung baseline monitoring 
Gründünger green manure 
Grundwasser groundwater 
Grundwasserabsenkung lowering of groundwater level 
Grundwasseranreicherung artificial groundwater recharge 
Grundwasserdynamik groundwater flow 
Grundwassereinheit groundwater body 
Grundwassergeringleiter aquitard 
Grundwasserinhaltsstoffe groundwater contents 
Grundwasserkunde hydrogeology 
Grundwassernutzung use of groundwater 
Grundwasserraum saturated zone 
Grundwasserscheide groundwater devide 
Grundwasserschutz groundwater protection 
Grundwasserspeicherung groundwater storage 
Grundwasserspiegel (ground)water table 
Grundwasserüberdeckung zone of aeration 
Grundwasserverordnung Ground Water Ordinance 
Grundwasserwiederanstieg groundwater refill 
grüner Punkt green dot label 
Grünflächen  green space/area 
Grünflächenpflege green space maintenance 
Grünlandwirtschaft grassland farming 
Grünordnung green area structure 
Grünordnungsplan  green structures plan 
Grünzüge  green belt 
Gülle manure 
Gülleeinsatz liquid manuring 
Gutachten survey; expert opinion 
Gütemeßstation quality monitoring station 
Güterumschlag transshipment 
Güterverkehrszentrum freight traffic centre 
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Hafen port 
Hafenrecht harbour law 
Hafenverordnung harbour regulation 
Haff haff 
Haftung  liability 
Haftung, zivilrechtlich civil liability 
Haftungsdurchgriff piercing the corporate veil 
Haftungskonvention liability convention 
Haifisch shark 
Halbinsel peninsula 
halbnatürlich semi-natural 
Halbtrockenrasen semi dry grass 
Halbwertszeit half-life (time)  
Halle hall 
Hallig holm 
halogenierter Kohlenwasserstoff (Halon) halogenated hydrocarbon (halocarbon) 
Halon (halogenierter Kohlenwasserstoff) halocarbon (halogenated hydrocarbon) 
Hammermühle hammer mill 
Handelsbetrieb trading concern 
Handelsdünger commercial fertilizers 
Handlungsbeteiligter action participant 
Handlungsprinzip action principle 
Hang slope 
Harmonisierung der Einstufungs- und 
Kennzeichnungssysteme 

harmonization of classification and labelling systems 

Harnweg urinary passage 
Härte des Wassers water hardness 
Hartholz hardwood 
Hartlaubgehölz sclerophyllous wood 
Harz resin 
Häufigkeit (Ereignis) frequency 
Häufigkeitsverteilung frequency curve 
Hauptzahlen  gewässerkundliche caracteristic water discharges 
Hausfeuerung domestic firing system 
Haushaltspolitik budget policy 
Haushaltstrinkwasser domestic tap water 
häuslich domestic 
häusliches Abwasser domestic sewage 
Hausmüll household waste; (domestic refuse; domestic waste; 

residential waste) 
Hausmüllsortierung sorting of domestic waste 
Hausschwamm house fungus 
Hausstaub house dust 
Heckenlandschaft hedge landscape 
Heimatschutz homeland protection 
Heizöl EL light fuel oil 
Heizwert heating value (burning of wastes for energy) 

calorific value (quantity of heat when fuel is burnt) 
Helferplasmid helper plasmid 
Helfervirus helper virus 
Helligkeit luminosity 
Helsinki-Übereinkommen Helsinki Convention 
Hemmkontrolle inhibition control 
Hemmnisbeseitigungsgesetz obstruction siting law 
Hemmung der mikrobiellen Aktivität inhibition of microbial activity 
Hemmwirkung (biol.) inhibiting effect 
Hepadnavirus hepadna virus 
Hepatitis-C-Virus hepatitis c virus 
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Herbizid herbicide 
Herpesvirus herpesvirus 
Hexachlorethan hexachloroethane 
H-FCKW HCFC 
Hilfsmaßnahmen remedial actions 
Hilfsstoffe auxiliary substances 
Hintergrundgeräusch background noise 
Hintergrundstrahlung background radiation 
Hintergrundwert background level 
Hinterlieger owner of rear property 
Historischer Garten historical garden 
Historischer Park historical park 
HKW-Ersatz substitution of halogenated compounds 
Hochbelastetes Abwasser high-strength wastewater 
Hochdruckflüssigkeitschromatographie (HPLC) high-pressure liquid chromatography (HPLC) 
Hochfrequente Felder high frequency field 
Hochgebirge high mountain 
Hochgeschwindigkeitsbahn high-speed railway 
Hochofen blast furnace 
Hochradioaktiver Stoff high level radioactive material 
höchste Testkonzentration ohne beobachtete Wirkung no observable effect concentration 
Hochwasser flood 
Hochwasserschutz flood protection 
Höffigkeit presumable occurance 
Hohe See high sea 
Hoheitliche Maßnahme state activity 
Hoheitsaufgabe state duty 
Höhengrenze natural limit [of vegetation] 
Höhenstufung (Vegetation) altitudinal zonation 
Höhle cave 
Höhlengewässer underground rivers and lakes 
Holland-Liste  Holland list  
Holsystem collect system; pick up system 
Holsystem (getrennte Sammlung) curbside collection 
Holz wood 
Holzbearbeitungsindustrie wood processing industry 
Holzgas wood gas 
Holzhandel wood trade 
Holzschutz wood preservation 
Holzschutzmittel wood preservative 
Horizontalbohrung horizontal drilling 
Huftier ungulate 
Hügellandschaft hilly landscape 
Human-Biomonitoring human biomonitoring 
humid humid 
Hungersnot famine 
Hybridisierung hybridisation 
Hybridisierung (Nukleinsäure) Nucleic acid hybridisation 
Hydraulik hydraulics 
hydraulische Leitfähigkeit hydraulic conductivity 
hydraulischer Radius hydraulic radius; hydraulic mean elepth 
Hydrierung hydrogenation 
Hydrodynamik hydrodynamics 
Hydrogenfluorid hydrogen fluorides 
Hydrogeologie hydrogeology 
Hydrogeologisches Modell hydrogeological model 
Hydrografie hydrography 
Hydrologie hydrology 
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hydrologisches Jahr hydrologic year 
Hydromechanik hydromechanics 
Hydrometeorologie hydrometeorology 
Hydrometrie hydrometry 
Hydrostatik hydrostatics 
Hygienevorschrift hygienic directive 
hygienische Bewertung hygienic assessment 
hygroskopisch hygroscopic 
hygroskopisches Wasser hygroscopic water 
hypertroph hypertrophic 
hypodermischer Abfluß hypodermic runoff 
Ice-Nucleation-Protein ice nucleation protein 
ICP-MS inductively coupled plasma mass spectrometry (ICP-

MS) 
ICP-OES inductively coupled plasma optical emission 

spectrometry (ICP-OES) 
illegale (Ablagerung) Mülldeponierung illegal dumping  
IMDG-Code IMCO code 
Immigration invasion 
Immission immission 
Immission (Geräusch-) noise reception; noise perception  
Immissionsbelastung immission load 
Immissionsgrenzwert immission limit value 
Immissionskataster immission register 
Immissionsschaden immission damage 
Immissionsschutz immission control 
Immissionsschutzgesetz federal immission control act 
Immissionsschutzrechtliche Erlaubnis permission under immission control law 
Immissionsschutzwerte (schutzgutbezogen) immission limit values 
Immunoassay immunoassay 
Immunsubstanz immune substance 
Imprägnierung impregnation (materials) 
Impulsantwort impulse answer 
in Erwägung ziehen consider (to) 
in Kraft setzen put into force (to) 
Indirekteinleiterkataster indirect discharge register 
Indirekteinleiterüberwachung indirect discharge monitoring 
Individualgrundrecht individual fundamental right 
Individualverkehr  individual traffic 
Industrie industry 
Industrieabfälle industrial waste 
Industrieanlage industrial installation; industrial plant; industrial unit 
Industriegebiet  industrial zone 
Industrielandschaft industrial landscape 
Industriemüll industrial waste 
Inertabfälle inert waste 
Inertdeponie inert wastes landfill 
Inertisierung inertisation 
infektiöse Abfälle infectious waste 
Infektiöses Material infectious material 
Infiltration infiltration 
Information der Öffentlichkeit public information 
Informationsfreiheit access to information 
Informationsmanagement information management 
Informationsrecht information law 
Infrastruktur  infrastructure 
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Ingenieurbiologie biological engineering 
Ingenieurvermessung engineering survey 
Ingestion ingestion 
Inlandbeseitigung inland/domestic disposal 
Inlandeis inland ice 
Innenausstattung interior decoration 
Innenbereich inner area 
Innenbereichssatzung interior area statute 
Innenentwicklung  inner development 
Innenraum indoor environment 
Innenraumluft  indoor air 
Innenraumluftverunreinigungen indoor air pollution 
Innenverhältnis internal relationship 
Inokulum inoculum  
Insekt insect 
Insektenbekämpfung insect control 
Insektizid insecticide 
Insel island 
Insertion insertion 
Instandsetzung  maintenance 
Instandsetzungsgebot maintenance duty 
Instationäre Strömung unsteady flow 
Instrument tool; instrument 
integrierte Abfallwirtschaft integrated waste management 
Integrierte Ressourcenplanung integrated resource planning 
Integrierte Schädlingsbekämpfung integrated pest control 
Interessenausgleich balancing of interests 
Intermittierendes Geräusch intermittent noise 
Internationale Atomenergie-Organisation International Atomic Energy Agency (IAEA) 
Internationale Nordseeschutz-Konferenz (INK) International North Sea Conference (INC); 

International Conference on the Protection of the 
North Sea 

Internationale Organisation international organisation 
Internationale Strahlenschutzkommission International Commission on Radiological Protection 

(ICRP) 
Internationales Transferzentrum für Umwelttechnik 
(ITUT) 

International Transfer Centre for Environmental 
Technology 

Internationales Umweltschutzabkommen International Agreement on Environmental Protection
Interne Qualitätskontrolle internal quality control 
Interspeziesextrapolation interspecies extrapolation 
Interzeption interception 
Interzeption interception 
Introgression introgression 
Intron intron 
Inverkehrbringen placing on the market 
Inversionsschicht  inversion layer 
Inversionswetterlage inversion weather condition 
Investitionserleichterung investment relief 
Investitionserleichterungs- und Wohnbaulandgesetz Investment Relief and Residential Building Land Act 
Investitionskontrolle investment control 
Iodierung iodization 
Iodverbindung iodine compound 
Ionenchromatografie ion chromatography 
Ionisches Tensid ionic surfactant 
Irrgast tramps 
Isoliermaterial insulating material 
Isolierung insulation (process) 
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ISO-Norm / DIN-Norm ISO Standard / DIN Standard 
Isotopenindikator radioactive tracer 
IVU-Richtlinie (EU) Council Directive 96/61/EC of 24 September 1996 

concerning integrated pollution prevention and 
control 

Jagdgenossenschaft hunting corporation 
Jagdhund hunting dog 
Jagdschaden hunting damage 
Jahresbericht annual report 
Jangtsekiang Yangtse Rive 
Junktimklausel package deal clause 
juristische Personen legal entities; corporate bodies; corporation 
Jury Umweltzeichen Environmental Labelling Jury  
Juvenile juvenile 
juveniles Wasser juvenile water 
Kalium potassium 
Kalk lime 
Kalk lime 
Kalkfarbe lime paint 
Kalkflora calcicolous flora 
Kalkgehalt lime content 
Kalkmangel lime deficient 
Kalkmörtel lime mortar 
Kalkpflanze calcicolous plant 
Kalkstein limestone 
Kalkstein limestone 
Kältemittel refrigerant 
Kamin stack 
Kampfmittel armament 
Kampfmittelentsorgung disposal of warfare materials 
Kanal (Gewässer) canal 
Kanalisation sewage system; sewer system; drains (channels or 

pipes used to remove liquids) 
Kanalisationsnetz sewer system 
Kanalisationsrohr drain pipe 
Kanalisierung von Gewässern channelisation 
Kantonales Recht cantonal law 
kanzerogen carcinogenic 
kanzerogene Wirkung carcinogenicity 
Kanzerogener Stoff carcinogen 
Kanzerogenität carcinogenicity 
Kapelle chapel  
Kapillarität capillarity 
Kapillarraum capillary zone 
Kapillarwasser capillary water 
Kapsid capsid 
karitative Organisation charity organisation 
Karst karst 
Karstwasser Karst water 
Karte map chart 
Kartier-Richtlinie mapping rules; standard procedures for mapping 
Kartusche cartridge 
Katalog wassergefährdender Stoffe Catalogue of Substances Hazardous to Waters 
Katalysator catalyst; catalyzer 
Kataphorese cataphoresis 
Katarakt cataract 
Kataster register; inventory 
Kathedrale cathedral 
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Kationisches Tensid cationic surfactant 
Kausalität (juristisch) causality (juridical) 
Keimwachstum microbial growth 
Keramik ceramics 
Kerngebiet  center zone, business zone 
Kerngebiet (Schutzgebiet) core of a protected area 
Kerngebiet (Stadt) core area (town) 
Kernreaktion nuclear reaction 
Kessel boiler 
KFZ-Gewerbe car trade 
kg/E*a kg per capita/inhabitant and annum 
Kirche church 
Kläranlage sewage (or waste water) treatment plant 
Klärgas sewage gas 
Klärschlamm  sewage sludge 
Klärschlammbeseitigung sewage sludge disposal 
Klärschlammfaulung sewage sludge digestion 
Klärtechnik wastewater treatment technique 
Klebstoff adhesive 
Kleingewässer small body of water 
Kleinkraftwerk small power station 
Kleinmenge small amount 
Kleinsiedlungsgebiet  housing estate zone 
Klima- (in Zusammensetzungen) climate 
Klimaerwärmung climate warming 
Klimakonvention (UNCED) Climate Convention 
Klima-Rahmenkonvention (KRK) United Nations Framework Convention on Climate 

Change (UNFCC) 
Klimaschutz climate protection 
Klimaschutz climate protection 
klimatischer Einfluß climate impact 
Klimawandel climate change 
Klonierung (DNA) molecular cloning 
Kluftgrundwasserleiter joint aquifer 
Knochenfische osseous fish 
Knochenmark bone marrow 
Knorpelfische cartilaginous fish 
Koagulation coagulation 
Koaleszenz coalescence 
Koaleszenz coalescence 
Koaxialdiagramm coaxial figure 
Kodifikation codification 
Kohle coal 
Kohlebergbau coal mining 
Kohlegas coal gas 
Kohlehydrierung hydrogenation of coal 
Kohleindustrie coal industry 
Kohlekraftwerk coal-fired power plant 
Kohlendioxid carbon dioxide 
Kohlendioxidbildung carbon dioxide generation 
Kohlenhydrat carbohydrate 
Kohlenmonoxid carbon monoxide 
Kohlensäure carbonic acid 
Kohlensäureester carbonic acid ester 
Kohlenstaub coal dust 
Kohlenstaubbrenner coal dust burner 
Kohlenstoff carbon 
Kohlenstoff; organischer total organic carbon (TOC) 
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Kohlenstoffgehalt carbon content 
Kohlenstoffhaushalt carbon balance 
Kohlenstoffisotop carbon isotope 
Kohlenstoffverbindung carbon compound 
Kohlenstoffzyklus carbon cycle 
Kohlenwasserstoff hydrocarbon 
Kohlenwasserstoff-Wasser-System hydrocarbon-water system 
Kohleveredelung coal refining 
Kohlevergasung coal gasification 
Kokerei coking plant 
Koks coke 
Koksofengas coke oven gas 
Kolibakterien coliform bacterium 
Kolk pool; deep; pit 
Kolkraben common raven 
Kollektive Wahl collective choice 
Kolloid colloid 
Kolmation warping colmation 
Koloniehybridisierung colony hybridization 
Kolorimetrie colourimetry 
Kombikraftwerk combined cycle-power station 
Kombinationsdichtung combined sealing 
Kombinationswirkung combination effect 
Kombiverkehr combined transport 
Kommentar (Rechtskommentar) commentary (legal commentary) 
Kommission Bewertung wassergefährdender Stoffe Commission for the Evaluation of Substances 

Hazardous to Waters 
Kommission Human-Biomonitoring Human Biomonitoring Commission 
Kommunalabgabengesetz municipal rates act 
Kommunalaufsicht  supervision of local authorities 
kommunale Abfälle municipal solid wastes (MSW); municipal waste 
kommunale Abfallsammlung communal waste collection 
Kommunale Einrichtung municipal establishment 
Kommunale Gebietskörperschaft local territorial authority 
Kommunale Infrastruktur municipal infrastructure 
kommunale Planungshoheit  local planning autonomy 
Kommunale Selbstverwaltung local government 
Kommunale Umweltpolitik municipal environmental policy 
Kommunale Umweltschutzbeauftragte communal environmental protection officer 
Kommunale UVP EIA (local) 
Kommunale Versorgungswirtschaft municipal public facilities 
Kommunale Wirtschaftspolitik local economic policy 
Kommunalebene municipal level 
Kommunaler Umweltschutz  municipal environmental protection 
Kommunalgebühr local fees 
Kommunalhaushalt municipal budget 
Kommunalisierung municipalization 
Kommunalpolitik local government policy 
Kommunikation communication 
Kommunismus communism 
Kompaktbauweise compact construction 
Komparativ-statische Analyse comparative-static analysis 
Kompatibilität compatibility 
Kompensation (juristisch) compensation (juridical) 
Kompetenzen der Europäischen Gemeinschaft  powers of the European Union 
Kompetenzverteilung  distribution of jurisdiction; allocation of 

responsibilities 
Komplementäre DNA complementary DNA 
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Komplexbildner complexing agent 
Komplexbildung complex formation 
Komplexometrie complexometry 
Komplexverbindung complex compound 
Kompost compost 
Kompostausbringung compost distribution 
Kompostierung composting 
Kompostierung composting 
Kompostierungsanlage composting plant 
Kompostwerk composting plant 
Kondensat condensate 
Kondensation kondensation 
Kondensationskern condensation nucleus 
Kondensationskernzähler condensation nucleus counter 
Konditionierung restoration 
Konduktometrie conductometry 
Konfliktanalyse conflict search 
Konfliktbewältigung conflict resolution 
Konflikte conflicts; duty to resolve 
Konfliktmittlung mediation 
Konjugatives Plasmid conjugative plasmid 
Konjunkturpolitik business boosting policy 
Konjunkturtheorie business-boom theory 
Konkurrierende Gesetzgebung concurring legislation 
Konkurs bankruptcy 
Konsens general consensus 
Konservatismus conservatism 
Konservenindustrie canned goods industry 
Konservierung conservation 
Konservierungsmittel preservative 
Konservierungsverfahren preservation process 
Konsum consumption 
Konsumdiskontierung consumption discounting 
Konsument consumer 
Konsumentenrente consumer surplus 
Konsumentensouveränität public consumer independence 
Konsumgut consumer goods 
Konsumverhalten consumer behaviour 
Konsumverhalten consumption patterns 
Kontaktgesellschaft contact community 
Kontaminierter Standort contaminated site 
kontaminiertes Land contaminated sites; contaminated land 
Kontinentalschelf continental shelf 
Kontinuierliche Simulation continuous simulation 
Kontinuierliches Verfahren continuous process 
Kontinuitätsgleichung continuity equation 
Kontrolle control; monitoring (instead of checks) 
Kontrollfunktion control function 
Kontrollmaßnahme control measure 
Kontrollsystem checking system 
Kontrolltheorie control theory 
Konturpflügen contour ploughing 
Konvektion convection 
Konvertergas converter gas 
Konzentrat concentrate 
Konzentration; bei der keine Wirkung in der Umwelt zu 
erwarten ist 

Predicted No Effect Concentration (PNEC) 

Konzentrationsmessung concentration measurement 
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Konzentrationswirkung concentration result of licence 
Konzeptgenehmigung conception permission 
Konzept-UVP EIA plan 
Konzessionsabgabe licence duty 
Konzessionsvertrag concession contract 
Kooperationsprinzip co-operation principle 
Kooperative Kraft-Wärme-Wirtschaft co-operative heat and power management = heat and 

power that are generated for the mutual consumption 
in industry and municipalities which are located close 
to industrial sites 

Kopffüßer cephalopod 
Kopfhaar  scalp hair 
Koralle coral 
Korallenriff coral reef 
Kork cork 
Kormoran cormorant 
Korn grain 
Korngröße grain size 
Korngröße particle size 
Korngrößenverteilung grain size distribution 
Körperschaften des öffentlichen Rechts public bodies; public corporations 
Körperschall mechanical vibration 
Körperverletzung bodily injury 
korporale Belastung  body burden 
Korrelationsanalyse correlation analysis 
Korrosion corrosion 
Korrosionsbeständigkeit corrosion resistance; non-corrosivity 
Korrosionsfestigkeit corrosion resistance 
Korrosionsschutz corrosion protection 
Kosmetika cosmetics 
Kosmische Strahlung cosmic radiation 
Kosten Nutzen Analyse cost-benefit-analysis 
Kostenanalyse cost analysis 
Kostendeckung covering of costs 
Kostenentwicklung trend of costs 
Kostenerstattung cost refund 
Kosteninternalisierung internalisation of external costs 
Kosten-Nutzen-Analyse cost-benefit analysis 
Kostenrechnung cost accounting 
Kostensenkung cost reduction 
Kostensteigerung cost increase 
Kostenstruktur cost structure 
Kostenteilung specification of costs 
Kostentragung cost unit 
Kostenvergleich costs comparison 
Kostenverordnung ordinance on exparte costs 
Kostenvorausschätzung estimate of cost 
Kosten-Wirksamkeits-Analyse cost effectiveness analysis 
Kot excrements 
Krabbe crab 
Kraft  power 
Kraftfahrzeug motor vehicle 
Kraftfahrzeugsteuergesetz motorcar tax legislation 
Kraftrad motorcycle 
Kraftstoff motor fuel 
Kraftstoffverbrauch fuel consumption 
Kraftstoffzusatz fuel additive 
Kraft-Wärme-Kopplung cogeneration 
Kraft-Wärme-Kopplung  combined heat and power generation (CHP) 
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Kraftwerk power station 
Kraftwerksabwärme power plant waste heat 
Kraftwerksstandort power plant location 
Krähe crow 
Krählwerk rubble rake 
Krallenfrosch clawed frog 
Kran crane 
Kranich crane 
Krankenhaus hospital 
Krankenhausabfall hospital waste 
Krankenhausmüll hospital waste 
Krankheit disease 
Krankheitsbild clinical symptom 
Krankheitserreger pathogenic germs 
Krankheitsresistenz resistance to disease 
Krankheitsüberträger disease carrier 
Krautschicht herbaceous layer 
Krebskrankheit cancer 
Krebsrisiko cancer risk 
Kreditfinanzierung credit financing 
Kredithilfe credit assistance 
Kreditinstitut credit bank 
Kreditpolitik credit policy 
Kredittilgung credit repayment 
Kreiselpumpe centrifugal pump 
Kreislauf; geschlossener closed recirculation; closed-loop recycling system 
Kreislauferkrankung cardiovascular disease 
Kreislaufführung circulation; recirculation; recycling 
Kreislaufmodell cycle model 
Kreislaufsystem circulatory system 
Kreislaufwirtschaft life-cycle management 
Kreislaufwirtschaft (allgemein) (closed loop) recycling management 
Kreislaufwirtschaft (technisch) closed loop recycling  
Kreislaufwirtschafts- und Abfallgesetz Waste Avoidance, Recycling and Disposal Act - 

KrW-/AbfG 
Kreissäge circular saw 
Kresol cresol 
Kreuzung (biologisch) crossbreeding 
Kreuzungsbarriere barrier to crossbreeding 
Kreuzweg crossroad 
Kriechtier reptile 
Kriegseinwirkung enemy action 
Kriegsführung warfare 
Krill crill 
Krisentheorie crisis theory 
Kristallisation crystallization 
Kristallographie crystallography 
kritische Belastungsraten critical loads 
kritische Belastungswerte critical levels 
Kritischer Belastungswert critical load 
Kritischer Zustand critical state 
Krokydolith crocidolite 
Kröte toad 
Krötentunnel toad tunnel 
Krustazeen crustacean 
Krustenbildung incrustation 
Kryologie cryology 
Kryptogamen cryptogam 
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Krypton krypton 
KSZE CSCE 
Küchenabfälle kitchen waste; kitchen slops 
Küchenbetrieb kitchen cooking 
Kühldecke cooling floor 
Kühleinrichtung cooling equipment 
Kühllagerung cold storage 
Kühlmittel coolant 
Kühlöle cooling oils 
Kühlschmierstoff cooling oil 
Kühlsystem cooling system 
Kühlturmfahne cooling tower plume 
Kühlturmkamin cooling tower chimney 
Kühlturmmischfahne cooling tower mixed plume 
Kühlung cooling 
Kühlverfahren cooling method 
Kühlwasser cooling water 
Kulturdenkmal cultural monument 
Kulturerbe cultural heritage 
Kulturfolger adapted species 
Kulturgeschichte cultural history 
Kulturgut cultural goods 
Kulturgüterschutz national heritage protection 
Kulturlandschaft land cultivation by man 
Kulturlandschaft  cultural landscape 
Kulturpolitik cultural policy 
Kulturtechnik rural engineering 
Kumulierte Effekte cumulative effects 
Kumulierter Energieaufwand cumulated energy demand (CED) 
Kumulierter Energieverbrauch cumulated energy consumption 
kündigen cancel (to); dismiss (to); discharge (to) 
Kunsterziehung art education 
Kunstfaser synthetic textile fibre 
Kunstfaserindustrie synthetic fibres industry 
Kunstharz Kunstharz 
Kunstharzlack synthetic resin paint 
Kunsthöhle artificial cave 
künstlich artificial 
Künstliche Befruchtung artificial insemination 
Künstliche Fortpflanzung artificial reproductive technique 
Künstliche Intelligenz artificial intelligence 
Künstliche Radioaktivität artificial radioactivity 
Künstlicher Satellit artificial satellite 
Künstliches Bedürfnis artificially created demand 
Künstliches Biotop artificial biotope 
Kunststoff synthetic material 
Kunststoffabfall plastic waste 
Kunststoffdichtungsbahn artificial sealing liner 
Kunststoffdichtungsbahnen geomembranes (instead of plastic sealing webs) 
Kunststoff-Folie  plastic foil  
Kunststoffindustrie synthetic materials industry 
Kunststoffolie plastic foil 
Kunststoffverarbeitung plastics processing 
Kunstwerk art 
Kupfer copper 
Kupferbestimmung copper determination 
Kupferfolie copper foil 
Kupfergewinnung copper extraction 
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Kupferhütte copper smelting plant 
Kupferoxid copper oxide 
Kupfersulfat copper sulfate 
Kupfersulfid copper sulfide 
Kupferverbindung copper compound 
Kupolofen cupola furnace 
Kurort health resort 
Kurzfristige Wetterprognose short-term weather forecasting 
Küste coast 
Küstenfischerei coastal fishing 
Küstengebiet coastal area 
Küstengewässer coastal waters 
Küstennahe Bohrung offshore drilling 
Küstenschutz coast protection 
Küstenstandort onshore site 
Küstenverschmutzung coastal pollution 
Küstenvorfeld coastal zone 
Kutikula cuticle 
Laboratoriumsabfall laboratory waste 
Laboratoriumsversuch laboratory test; bench scale test; bank scale test 
Laborgaszählgerät wet test meter 
Laboruntersuchung laboratory research 
Laborversuch laboratory experiment 
Laborversuchsanlage bench scale unit 
Lachgas nitrous oxide; laughing gas 
Lachs salmon 
Lack lacquer 
Lackabfälle paint waste 
Lackiererei paint shop 
Lackierung painting 
Ladenschlussgesetz law regulating the closing time of shops 
Lager (Daten- und Informations-) repository 
Lagerfähigkeit storage life 
Lagerstätte mineral deposit 
Lagerstättenerkundung prospection of deposits 
Lagerstättenkunde science of mineral deposits 
Lagerung stocking, storage 
Lagerung der Proben storage of samples 
Lagerungsbedingung condition of storage 
Lagerverordnung storage regulation 
Lagune lagoon 
Lagune lagoon 
Lähmung paralysis 
Laich spawn 
Laichplatz spawning ground 
laminares Fließen laminar flow 
Laminarströmung laminar flow 
Land/Bundesland/Länder federal states; “the German Laender” 
Landbau farming 
Landbeschaffung acquisition of land 
Landbeschaffungsgesetz land acquisition law 
Länderarbeitsgemeinschaft Abfall (LAGA) Working Group of the Federal States on Waste 
Länderkunde geography 
Landesabfallabgabengesetz state waste levy act 
Landesabfallgesetz state waste disposal law 
Landesbauordnung state building code 
Landesbehörde provincial/regional authority (D) 
Landesbehörde federal state authority; land authority 
Landesentwicklung regional development 
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Landesentwicklungsplan/Landesraumordnungsprogramm regional development plan adopted by a land 
Landesentwicklungsprogramm regional development programme 
Landesgesetz law of the land 
Landesgesetzgebung national legislation 
Landeshaushalt national budget 
Landeskultur state cultivation 
Landeskulturgesetz state cultivation act 
Landeskunde applied geography 
Landespflege land conservation 
Landespflegegesetz state cultivation act 
Landesplanung national planning 
Landesplanungsgesetz national planning act 
Landesplanungsrecht state planning law 
Landesrecht regional law 
Landesregierung state government 
Landesverfassung state constitution 
Landesvermessung fundamental survey 
Landesverordnung state order 
Landeswassergesetz state water law 
Landgericht state court 
ländlich rural 
ländliche Räume  rural areas 
Ländlicher Raum rural area 
Landmaschine agricultural machinery 
Landorganismus land organisms 
Landpflanze terrestrial plant 
Landrückgewinnung land restoration; land reclamation 
Landschaft landscape 
Landschaftsanalyse landscape analysis 
Landschaftsarchitekt landscape architect 
Landschaftsarchitektur landscape architecture 
Landschaftsästhetik landscape aesthetics 
Landschaftsbau landscaping 
Landschaftsbelastung landscape damage 
Landschaftsbewertung landscape assessment 
Landschaftsbild natural scenery 
Landschaftsbild  landscape scenery 
Landschaftsgesetz landscape protection law 
Landschaftsgliederung landscape structure 
Landschaftshaushalt landscape ecosystem 
Landschaftsinventar landscape inventory 
Landschaftsmodell landscape model 
Landschaftsnutzung landscape utilisation 
Landschaftsökologie landscape ecology 
Landschaftsökosystem landscape ecosystem 
Landschaftspflege landscape management 
Landschaftspflegerischer Begleitplan landscape management plan 
landschaftspflegerischer Begleitplan  landscape conservation support plan 
Landschaftsplan landscape plan 
Landschaftsplanung landscape planning 
Landschaftsprogramm  landscape programme  
Landschaftsrahmenplan general landscape development plan 
Landschaftsrahmenplanung landscape framework plan 
Landschaftsraum  landscape/landform 
Landschaftsschaden damage to landscape 
Landschaftsschutz landscape conservation 
Landschaftsschutzgebiet landscape protection area 
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Landschaftsschutzgebiet  landscape conservation area 
Landschaftsschutzverordnung landscape protection order 
Landschaftsstruktur landscape structure 
Landschaftstyp landscape type 
Landschaftsveränderung landscape alteration 
Landschaftsverbrauch landscape consumption 
Landschaftsverschandelung spoiling the landscape 
Landschaftswandel landscape change 
Landtier land animal 
Landwertmethode land evaluation method 
Landwirtschaft agriculture 
Landwirtschaftliche Fläche agricultural area 
Landwirtschaftlicher Abfall agricultural waste 
Landwirtschaftlicher Boden agricultural soil 
Landwirtschaftliches Abwasser agricultural effluent 
Landwirtschaftliches Unternehmen agricultural holding 
Landwirtschafts- und Landeskulturgesetz State agricultural and conservation act 
Landwirtschaftsklausel agricultural clause 
längerfristige Toxizität gegenüber Fisch und Daphnia Prolonged toxicity for fish and daphnia 
Langfristige Wetterprognose long-term weather forecasting 
Langsamsandfilter slow sand filter 
Langzeitversuch long-term experiment 
Langzeitwirkung long-term effect 
Lanthanoide lanthanides 
Lärche larch tree 
Lärm noise 
Lärmabgabe noise emission levy 
Lärmarbeitsplatz noisy working place 
Lärmarme Technik noise-free technology 
Lärmbekämpfung noise control 
Lärmbelästigung noise disturbance 
Lärmbelastung noise exposure, noise pollutant 
Lärmbewertung noise evaluation 
Lärmemission noise emission 
Lärmgebiet noise zone 
Lärmgrenzwert noise limit value 
Lärmkarte noise map 
Lärmminderung noise reduction 
Lärmminderung (Arbeitsplatz) noise reduction at the working place 
Lärmminderung (Verkehr) traffic noise reduction 
Lärmminderungsplan noise reduction plan 
Lärmminderungsplanung noise reduction planning 
Lärmprognose noise forecasting 
Lärmquelle source of noise 
Lärmsanierung noise remediation 
Lärmschutz noise protection 
Lärmschutzbereich  noise protection area 
Lärmschutzeinrichtung noise abatement equipment 
Lärmschutzfenster sound insulating window 
Lärmschutzgesetz noise abatement law 
Lärmschutzmaßnahme noise abatement measure 
Lärmschutzplanung noise abatement planning 
Lärmschutzrecht noise control legislation 
Lärmschutzrichtlinie noise control guideline 
Lärmschutzverordnung noise control regulation 
Lärmschutzvorschrift noise control regulation 
Lärmschutzwand noise barrier 
Lärmschutzzone noise abatement zone 
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Lärmstatistik noise statistics 
Lärmstreitigkeit noise contest proceedings 
Lärmüberwachung noise monitoring 
Lärmvorsorge noise precaution 
Lärmwirkung noise effect 
Larve larva 
Laser  laser  
Laseranwendung laser application 
Laserspektroskopie laser spectroscopy 
Lästigkeit (Lärm) annoyance 
Lastkraftwagen lorry 
Lästling annoying insects 
Latenter Virus latent virus 
Latentwärme latent heat 
Laub foliage 
Laubbaum deciduous tree 
Laubgehölz deciduous wood 
Laubholz broad-leaved wood 
Laubwald deciduous wood 
Lauge lye 
Laus lice 
Lautheit loudness 
LAWA Richtilinie LAWA Regulations 
Lawine avalanche 
Lawinenschutz avalanche protection 
LC 50 LC 50 
LD 50 median lethal dosis 50 
LD-Stahlwerk LD-steelworks 
Leasing leasing 
Leasingfinanzierung financing by leasing 
lebender modifizierter Organismus (LMO) living modified organism (LMO) 
Lebendverbau biological engineering 
Lebensabschnitt life stage 
Lebensalter age 
Lebensdauer lifetime 
Lebensgemeinschaft (biol.) biocoenosis 
Lebenshaltungskosten cost of living 
Lebensmittel foodstuff 
Lebensmittel- und Bedarfsgegenständegesetz Foodstuff and Commodities Act 
Lebensmittelbestrahlung food irradiation 
Lebensmittelbestrahlungsverbot embargo on irradiation of foodstuffs 
Lebensmittelbestrahlungsverordnung order on irradiation of foodstuffs 
Lebensmittelchemie food chemistry 
Lebensmittelgesetz pure food law 
Lebensmittelherstellung foodstuff manufacture 
Lebensmittelhygiene food hygiene 
Lebensmittelindustrie food industry 
Lebensmittelkonservierung food preservation 
Lebensmittelkontamination food contamination 
Lebensmittelkunde food science 
Lebensmittelqualität food quality 
Lebensmittelrecht food and drugs act 
Lebensmittelreinhaltung food quality maintenance measures 
Lebensmitteltechnologie food technology 
Lebensmittelüberwachung foodstuff inspection 
Lebensmitteluntersuchung foodstuff examination 
Lebensmittelvergiftung food poisoning 
Lebensmittelzusatz food additive 
Lebensmittelzusatzstoffverbot embargo on food additives 
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Lebensmittelzusatzstoffverordnung regulation on food additives 
Lebensqualität quality of life 
Lebensstandard living standard 
Lebensstättenschutz habitat protection 
Lebenszyklus life cycle 
Leber liver 
Leberschaden liver damage 
Lebewesen living being 
Leckage leckage 
Leckrate leakage rate 
Leder leather 
Lederabfall leather waste 
Lederindustrie leather industry 
Leerlaufverluste idling losses 
Legalitätsprinzip principle of legality 
Legierung alloy 
Legislative legislature 
Legislaturperiode legislature period 
Legitimationstheorie legitimacy theory 
Leguminose leguminosae 
Lehm clay 
Lehmboden loam 
Lehrerhandbuch teacher's handbook 
Lehrmittel educational tool 
Lehrpfad nature trail 
Lehrplan syllabus 
Lehrwerkstatt apprentice's workshop 
leicht abbaubar readily biodegradable 
leicht freisetzbar easily purgable 
Leichtflüchtiger Kohlenwasserstoff volatile hydrocarbon 
Leichtflüssigkeitsabscheider separator of light liquids 
Leichtfraktion light fraction  
Leichtmetall light metal 
Leichtwasserreaktor Light water reactor 
Leistung capacity; output; performance 
Leistungsgesellschaft meritocracy 
Leistungsklage action for satisfaction 
Leistungspflicht liability to payment 
Leistungsprinzip principle of performance 
Leistungsverwaltung management of performance 
Leitfähigkeit conductivity 
Leitkomponente indicator component 
Leitungen (Rohr-) pipes 
Leitungsverlust loss of supply 
Leitvorstellungen der Raumordnung essential purposes of regional planning 
Leitwert guide value 
Leninismus leninism 
Lenkungsabgabe steering tax 
Lernmotivation motivation to learn 
Lernziel objective 
Letaldosis lethal dose 
Letalkonzentration lethal concentration 
Leuchtbakterienhemmtest luminescent bacteria inhibition test 
Leuchtstofflampe fluorescent lamp 
Leukämie leukaemia 
Leukosebekämpfung leucosis abatement 
Leukozyten leucocytes 
Lexikon lexicon 
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Libelle odonate 
Liberalismus liberalism 
Lichtbogen electric arc 
Lichtbogenofen arc furnace 
Lichtemission emission of light 
Lichtfalle light trap 
Lichtimmission immission of light 
Lichtlot sounding light 
Lichtmikroskopie optical microscopy 
Lichtsignalanlage traffic lights 
Lichtstrahlung light radiation 
Lichtstreuung light diffusion 
Lichtung clearing 
Lidar lidar 
Liegenschaft real estate 
Lignin lignin 
Ligninsulfonsäure lignin sulfonic acid 
Limnisches Ökosystem aquatic ecosystem 
Limnologie limnology 
Limnologie limnology 
Lindan lindane 
Linde linden 
Lineare Programmierung linear programming 
Linearmotor linear motor 
Linienbestimmungsverfahren  routing procedure 
Linienquelle line source 
Linienschallquelle linear source of sound 
Lipid lipid 
Lipophiler Stoff lipophilic substance 
Liste zulässiger Wirkstoffe (EU-Bio zidrichtlinie) list of allowed active substances (EC Biocide 

directive) 
Literatur references 
Literaturauswertung literature evaluation 
Literaturdatenbank literature data bank 
Literaturstudie literature study 
Lithium lithium 
Lithiumchlorid lithium chloride 
Lithosphäre lithosphere 
Litoral litoral 
Lizenz licence 
Lizenzentgelt licence fee 
Lizenzvergabe licensing 
Lobby lobby 
Lockergestein loose rock 
Lockmittel attractant 
Log log 
Logistik logistics 
Lohnentwicklung development of wages 
Lohnform wage system 
Lohnpolitik pay policy 
Lohnsummensteuer overall wage tax 
Lokale Agenda 21 Local Agenda 21 
Lokomotive locomotive 
Lombardsatz lombard rate 
Londoner Abkommen über Verklappung auf See London Dumping Convention (Convention on The 

Prevention of Marine Pollution by Dumping of 
Wastes 1973) 

Lösemittelverordnung Organic Solvents Ordinance 
Löslichkeit solubility 
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Lößboden loess 
Lösungsmittel solvent 
Lösungsmitteldampf solvent vapour 
Lösungsmittelhöchstmengenverordnung law on maximum allowed solvent 
Lösungsmittelrückgewinnung solvent recovery 
Lösungsvermittler solvent; solubilising agent; solubilizer 
Luchs lynx 
Luftanalyse air analysis 
Luftbeschaffenheit air quality 
Luftbewegung air movement 
Luftbild aerial photograph 
Luftdruck atmospheric pressure 
Luftelektrizität atmospheric electricity 
Luftfahrtrecht aviation law 
Luftfahrzeug aircraft 
Luftfeuchtigkeit atmospheric humidity 
Luftfilter air filter 
Luftgüte air quality 
Luftgütenorm air quality standard 
Lufthygiene air quality 
Luftmassenaustausch air masses exchange 
Luftprobe air sample 
Luftreinhaltegesetz clean air act 
Luftreinhaltemaßnahme air pollution control measure 
Luftreinhalteplan air cleaning plan 
Luftreinhalteplan  clean air plan 
Luftreinhalteplanung clean air planning 
Luftreinhalterecht clean air legislation 
Luftreinhaltung air quality management 
Luftreinhaltungsklausel air quality clause 
Luftreinigung air purification 
Luftschadstoff air pollutant 
Luftschall airborne noise 
Luftsperrgebiet restricted area of air space 
Lufttemperatur air temperature 
Luftüberwachung aerial monitoring 
Lüftung ventilation 
Lüftungsanlage ventilation plant 
Luftverkehr air traffic 
Luftverkehrsgesetz air traffic law 
Luftverkehrshaftung aviation liability 
Luftverkehrsordnung aviation rule 
Luftverkehrszulassungsordnung aviation licence order 
Luftverschmutzung air pollution 
Luftverunreinigung air pollution 
Luftverunreinigungen air pollutants; air pollution 
Lumineszenz luminescence 
Lunge lung 
Lungenerkrankung pulmonary disease 
Lungenkrebs lung cancer 
Lurch amphibian 
Lurgi-Druckvergasung lurgi pressure-type carburation 
Lymphe lymph 
Lymphozyten lymphocytes 
Lysimeter lysimeter 
Lysimetrie lysimetry 
Mäander meander 
MAB-Programm MAB programme 
Magazin repository 
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Magen stomach 
Magen-Darm-Trakt gastrointestinal tract 
Magerkonzept lean-burn concept 
Magerrasen  neglected grassland 
Magnesium magnesium 
Magnesiumbicarbonat magnesium bicarbonate 
Magnesiumbisulfit magnesium bisulfite 
Magnesiumcarbonat magnesium carbonate 
Magnesiumchlorid magnesium chloride 
Magnesiumhydroxid magnesium hydroxide 
Magnesiumoxid magnesium oxide 
Magnesiumsulfat magnesium sulfate 
Magnesiumverbindung magnesium compound 
Magnetabscheider magnetic grate separator 
Magnetabscheidung magnetic separation 
Magnetfeld magnetic field 
Magnetscheider  magnetic separator 
Mahd mowing 
Mais maize 
Makroalgen macroalgae 
Makroinjektion macroinjection 
Makromolekül macromolecule 
Makroökonomie macro-economics 
Makrophagen macrophages 
Makrophyten macrophytes 
Makrozoobenthos macrozoobenthos 
MAK-Wert maximum admissible concentration 
Mälzerei malthouse 
Mangan manganese 
Manganbestimmung manganese determination 
Manganchlorid manganese chloride 
Mangangehalt manganese content 
Manganphosphit manganese phosphite 
Manganverbindung manganese compound 
Mängelhaftung liability for defects 
Manometer pressure gauge 
Manöver (militärisch) manoeuvre 
Manöverschaden damage from military manoeuvres 
Marder mustelid 
Marine Nahrungskette marine food chain 
Marines Ökosystem marine ecosystem 
Markergen marker gene 
Marketing marketing 
Marktabfälle market waste /residues 
Marktentwicklung market tendency 
Marktform market form 
Marktforschung market research 
Marktkonformität conforming of market 
Marktmechanismus market mechanism 
Marktpreis market price 
Marktstruktur structure of the market 
Markttheorie market theory 
Marktübersicht market survey 
Marktwirtschaft market economy 
Marmor marble 
Marmorgips marble cement 
Marpol-Übereinkommen Marpol agreement 
Marschland marshes 
Marxismus marxism 
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Maschine machinery 
Maschinenbau mechanical engineering 
Maschinenlärm engine noise 
Maß der baulichen Nutzung  density of built use 
Massenbezogenheit mass related 
Massenkonzentration mass concentration 
Massenkraftabscheider inertia force separator 
Massenmedien mass media 
Massenspektrometrie mass spectrometry 
Massentierhaltung intensive livestock farming 
Maßnahme measure 
Maßnahmenpläne contingency plans 
Maßnahmenwert action values 
Maßstab; halbtechnischer pilot-plant scale 
Maßstab; technischer full scale; plant scale; commercial scale 
Maßstabsvergrößerung scale up 
Materialbilanz material balance 
Materialeinsparung material savings 
Materialismus materialism 
Materialprüfung testing of materials 
Materialschaden material damage 
Materialwirtschaft stock management 
Mathematische Methode mathematical method 
Mathematisches Modell mathematical model 
Mauerschwamm dry rot 
Mauervegetation climbing plant (wall) 
Mauerwerk masonry 
Maulwurf mole 
Maus mouse 
Mäusebussard common buzzard 
Maximale Arbeitsplatzkonzentration (MAK) Maximum (allowable) workplace concentration (in 

etwa OES = occupational exposure standard) 
maximale Immissionswerte maximum immission values 
Maximalwert maximum value 
Mechanisch-biologisches Verfahren mechanical-biological process 
Mechanisches Verfahren mechanical procedure 
Medienpädagogik pedagogics through media 
Medienpolitik policy of media 
Medizin medicine (practice) 
Medizinabfall medical waste 
Meer sea 
Meeresbergbau sea mining 
Meeresbiologie marine biology 
Meeresboden sea bed 
Meeresbotanik marine botany 
Meeresgeologie marine geology 
Meeresgewässerschutz sea water protection 
Meeresnutzung ocean exploitation 
Meeresoberfläche sea surface 
Meeresorganismen marine organism 
Meeressäugetier marine mammal 
Meeresschadstoff marine pollutant 
Meeressediment marine sediment 
Meeresspiegel sea level 
Meeresspiegelanstieg sea level rise 
Meeresströmung ocean current 
Meerestechnik marine technology 
Meeresüberwachung marine monitoring 
Meeresverschmutzung vom Lande aus land-based marine pollution 
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Meeresverunreinigung marine pollution 
Meeresvölkerrecht international law on the high sea 
Meereszoologie marine zoology 
Meereszugang access to the sea 
Meerschweinchen guinea pig 
Meerwasser sea water 
Meerwasserentsalzung sea water desalination 
Meerwasserfisch sea water fish 
Mehlschwalbe house martin 
Mehltau mildew 
Mehrdimensionale Bewertung multidimensional evaluation 
Mehrfachnutzung multiple use 
Mehrfachresistenz multiple resistance 
Mehrfamilienhaus multiple family house 
Mehrjahres-Arbeitsprogramm multiannual work programme = MAWP 
Mehrkammerbehälter (system) multi chamber system 
mehrstufig multi stage 
mehrstufige Stichprobenziehung multi-stage sampling procedure 
Mehrwegverpackung reusable container 
Meioorganismen meio-organisms 
Meise tit 
Melaminharz melamine resin 
Melasse molasses 
Meldepflichtiges Ereignis incidence with duty of declaration 
Meldeverfahren reporting process 
Melioration reclamation ; improvement 
Membran membrane 
Membranfilter membrane filter 
Membranverfahren membrane process 
Menge amount; quantity 
Mengenrationierung quantity rationalization 
Mensch man 
Menschenaffe primates 
Menschenrecht human rights 
Menschenrechtskonvention human rights convention 
Menschenwürde human dignity 
Mensch-Natur-Verhältnis man-nature relationship 
Mentaler Effekt mental effect 
Mergel marl 
Mesoklima mesoclimate 
Meß- und Prüfeinrichtung measuring and testing device 
Meßdaten result of measurement 
Meßeinrichtung Meßeinrichtung 
Messen von Partikeln measurement of particulate matter  
Messen von Regeninhaltsstoffen analysis of rainwater 
Messflügel current meter 
Messfühler sensor; sensing probe 
Meßgenauigkeit accuracy of measurement 
Meßgerät monitoring equipment 
Messgeräte instruments ; measurement devices 
Messgrößen measured variables 
Messing brass 
Meßprogramm measuring programme 
Meßstation measuring station 
Meßstellennetz monitoring network 
Meßtechnik measuring technique 
Meßverfahren measuring method 
Messwehr – Durchflußmessung gauging weir 
Metabolismus metabolism  
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Metabolit metabolite  
Metainformation metainformation 
Metalimnion metalimnion 
Metall metal 
Metallbearbeitung metal working 
Metallcarbid metal carbide 
Metallhydrid metal hydride 
Metallhydroxid metal hydroxide 
Metallindustrie metal industry 
Metallischer Werkstoff metallic working material 
Metallorganische Verbindung organometallic compound 
Metalloxid metal oxide 
Metallsalz metal salt 
Metallschmelze molten metal 
Metallumschmelzwerk metal remelting works 
Metallurgie metallurgy 
Metallverbindung (chemisch) metal compound 
Metallveredelung metal refining 
Metallwarenindustrie metal products industry 
Metamorphose metamorphosis 
Meteorologie meteorology 
Meteorologischer Parameter meteorological parameter 
Methämoglobinämie methemoglobinaemia 
Methan methane 
Methanbakterien methanogenic bacteria 
Methangärung alkaline fermentation 
Methanol methanol 
Methodenbank databank of methods 
Methylbenzol methylbenzene 
Methylbromid methyl bromide 
Methylchlorid methyl chloride 
Methylenchlorid methylen chloride 
Methylierung methylation 
Methylisothiocyanat methyl isothiocyanate 
Methylmethansulfonat methyl methanesulfonate 
MGB (Mülltonne mit Rädern) wheeled bin 
Mietenkompostierung windrow composting 
Mietpreis rent 
Mietrecht tenancy law 
Migration migration (in general) 
mikrobielle Aktivität microbial activity 
mikrobielle Hemmung microbial inhibition 
Mikrobiologie microbiology 
Mikrobizid microbicide 
Mikrocomputer microcomputer 
Mikroelektronik microelectronics 
Mikroinjektion microinjection 
Mikroklima micro climate 
Mikroökologie microecology 
Mikroökonomie micro-economy 
Mikroorganismen micro-organism 
Mikroskopie microscopy 
Mikrosom microsome 
Mikrosonde microprobe 
Mikrowellen microwave 
MIK-Wert maximum immission concentration 
Milan milance 
Milbe mite 
Milch milk 
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Milchrecht milk law 
Milchsäure lactic acid 
Milchvieh dairy cattle 
Milchzucker lactose 
Militär armed forces 
Militärflugzeug military aircraft 
Militärische Rüstung military armament 
Militärluftfahrt military air traffic 
Militärpolitik military policy 
Milzbrand anthrax 
Mimikry mimicry 
Minamata-Krankheit Minamata disease 
Minderungspotential waste minimisation potential 
Mineral mineral 
Mineralboden mineral soil 
Mineraldünger inorganic fertiliser 
Mineralfarbe mineral colour 
Mineralfaser mineral fibre 
Mineralgewinnung  mineral mining 
Mineralgewinnungsbetrieb mineral mining operation; mineral mining plant 
Mineralisation mineralisation 
Mineralisation mineralisation 
Mineralischer Abfall mineral waste 
Mineralogie mineralogy 
Mineralölkohlenwasserstoff petroleum-derived hydrocarbon 
Mineralölmarkt petrol market 
Mineralölpreis mineral oil price 
Mineralölraffinerie mineral oil refinery 
Mineralölsteuer mineral oil tax 
Mineralölsteuergesetz mineral oil tax law 
Mineralölverarbeitung mineral oil processing 
Mineralölwirtschaft mineral oil industry 
Mineralstoff mineral matter 
Mineralwasser mineral water 
Mineralwasser mineral water 
Minimalkostenplanung minimal cost planning 
Minimax-Regel Minimax rule 
Ministerium ministry 
Ministerkonferenz für Raumordnung  Ministerial Conference on Regional Planning 
Mischabfall mixed wastes 
Mischdeponie general dump 
Mischdeponie; Multideponie multifill; multi-disposal landfill 
Mischgebiet mixed race housing area 
Mischgebiet  mixed zone 
Mischkanalisation  combined sewer system 
Mischkultur mixed cropping 
Mischkunststoff blends 
Mischprobe composite sample; pooled sample 
Mischungsregel wassergefährdender Stoffe rule for the classification of mixtures of substances 

into water hazard classes; 
classification of mixtures into water hazard classes 

Mischwald mixed forest 
Mischwasser combined waste water 
Mist manure 
Mistel mistletoe 
Mitgliedstaaten (MS) Member States (MS) 
Miti-Test Miti-test 
Mitochondrium mitochondrion 
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Mittäterschaft complicity 
Mittelaktiver radioaktiver Stoff medium level radioactive material 
Mittelgebirge low mountain range 
Mittelgebirgsraum low mountain range region 
Mittellastkraftwerk medium load electricity generating plant 
Mittelspecht middle-spotted woodpecker 
Mittelungspegel approximation level 
Mittelungspegel (Schalldruck-) equivalent continuous sound pressure level 
Mittelwert average; mean value 
Mitverbrennung co-incineration 
Mitwirkungsrecht right of participation 
Mitwirkungsverbot embargo of participation 
Mixed Economy mixed economy 
Mobilität  mobility 
Mobiltoilette mobile toilet 
Modelle zum räumlichen Wirkungsgefüge  models of spatial interaction 
Modellierung modelling 
Modellökosystem microecosystem 
Modellrechnung model calculation 
Modernisierung  modernization 
Modernisierungsprogramm modernization program 
Modul module 
Molch newt 
Molekularfilter molecular filter 
Molekulargewicht molecular weight 
Molekülmasse molecular mass 
Molekülstruktur molecular structure 
Molke whey 
Molkerei dairy 
Molkereiprodukt dairy product 
Mollusken molluscs 
Molluskizid molluscicide 
Molybdän molybdenum 
Monetäre Bewertung monetary assessment 
Monetarismus monetarism 
Monitoring monitoring 
Monodeponie mono-purpose dump 
Monodeponie mono-landfill 
Monokultur monoculture 
Monopol monopoly 
Monopson monopson 
Monostruktur monostructure 
Monsunklima monsoon climate 
Moor hygrophorbium; bog 
Moorboden bog soil 
Moorschutz bog protection 
Moos moss 
Moral Suasion moral suasion 
Moränengebiet moraines region 
Morbidität morbidity 
Morgenurin morning urine 
Morphologie morphology 
Morphometrie morphometry 
Mörtel mortar 
Mörtelgips plaster 
Motor engine 
Motorboot motor boat 
Motorengeräusch engine noise 
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Motorsport motor sports 
Motte moth 
Möwe gull 
MSR-Technik MSR technique (measuring and controlling technique) 
Mücke mosquito 
Mudde mud 
Mufflon mouflon 
Mühle mill 
Müllabfuhr collection of household refuse 
Müllbeutel bin liner 
Müllerei mill 
Müllheizkraftwerk waste-fed heating and power plant 
Müllheizwerk waste-fed heating plant 
Müllkippe (wilde) dump 
Müll-Klärschlamm-Kompost refuse-sludge compost 
Müllkraftwerk waste-fed power station 
Müllsacksystem sack system 
Mülltonne waste bin; dustbin 
Multielementanalyse multielement analysis 
Multikomponenten-Protokoll (auf mehrere 
Auswirkungen bezogenes Protokoll) 

multi-effect protocol 

Multilateraler Vertrag multilateral treaty 
Multinationale Unternehmen multinational firm 
Multiple Regression  multiple regression 
Multiple-Chemikalien-Überempfindlichkeit multiple chemical sensitivity 
Multiplikatoreffekt multiplier effect 
Multivarianzanalyse multivariance analysis 
Munition ammunition 
Mure mud-steam 
Murmeltier marmot 
Muschel mussel 
Museumskirche church as a museum 
Musterbauordnung model building code 
Musterprozeß test case 
Muster-Verordnung über Anlagen zum Umgang mit 
wassergefährdenden Stoffen 

Model Ordinance on installations for  handling of  
substances  hazardous to waters 

Mutagener Stoff mutagenic substance 
Mutagenese mutagenesis 
Mutagenität mutagenicity 
Mutagenitätsprüfung mutagenicity testing 
Mutation mutation 
Mutterboden top soil 
Muttermilch breast milk 
Mykologie mycology 
Mykorrhiza mycorrhiza 
Mykotoxin mycotoxin 
Myxomycet myxomycetae 
Nachbargrundstück adjacent site 
Nachbarklage neighbour's complaint 
Nachbarklagerecht neighbour's right for complaint 
Nachbarrecht law of neighbours 
Nachbarrechtsgesetz neighbour's right legislation 
Nachbarschaftsprinzip proximity principle 
Nachbarschutz protection from neighbours 
Nachbehandlung aftertreatment, post-treatment 
Nachbetreuung aftercare operations 
Nachbrenner afterburner 
Nachfrageeffekt effect of demand 
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Nachfrageelastizität elasticity of demand 
Nachfragestruktur demand structure 
nachhaltig sustainable 
Nachhaltige Bewirtschaftung sustainable use 
nachhaltige Energienutzung sustainable usage of energy 
nachhaltige Entwicklung sustainable development 
Nachhaltigkeitsprinzip principle of sustainability 
Nachrüstprogramm corrective action programme 
Nachrüstung retrofitting 
Nachsorge aftercare 
Nachsorgepflicht after care obligation 
Nachtfahrverbot night traffic ban 
Nachträgliche Anordnung subsequent order 
Nachverbrennung afterburning 
nachwachsend regenerative 
Nachwachsende Rohstoffe regrowable resources 
Nachweis der leichten Bioabbaubarkeit evidence of ready biodegradability 
Nachweisbarkeit demonstrability 
Nachweisbuch register; book of records 
Nachweisführung to furnish proof 
Nachweisgrenze limit of detection; detection limit 
Nachweispflicht accountability 
Nachweisverfahren proof procedure 
Nacktsamer gymnosperm 
Nadelbaum coniferous tree 
Nadelgehölz conifer 
Nadelholz coniferous wood 
Nadelwald coniferous forest 
Nagetier rodent 
Nähe proximity 
Naherholung local recreation 
Nährboden bacterial bed 
Nährmedium nutrient medium 
Nährsalz nutrient salt 
Nährstoff nutrient 
Nährstoffaufnahme ingestion 
Nährstoffauswaschung leaching of nutrients 
Nährstoffbedarf nutritional requirement 
Nährstoffbilanz nutrient balance 
Nährstoffe nutrients 
Nährstoffeintrag nutrient in take 
Nährstoffelimination nutrient removal 
Nährstoffgehalt nutrient content 
Nährstoffhaushalt nutrient balance 
Nährstofflösung nutrient solution 
Nährstoffmangel nutrient-deficient 
Nährstoffzyklus nutrient cycle 
Nahrung food 
Nahrungskette food chain 
Nahrungskette food chain 
Nahrungsmittelgewerbe food commerce 
Nährwert nutritive value of food 
Nahverkehr local traffic 
Nahwärme local heating 
Nahwärmeversorgung local heat supply 
Nanopartikel nanoparticle 
Naphthalin naphthalene 
Narkotika narcotics 
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Nashorn rhinoceros 
Nassabscheider wet scrubber 
Nassauskiesung wet process of gravel demolition 
Naßelektrofilter wet electrostatic filter 
Nasskühlturm wet-type cooling tower 
Nassmüll wet waste 
Nassreinigung liquid purification 
Naßverfahren wet process 
nationale Anlaufstellen national focal points (NFP) 
nationale Ansprechpartner national focal points (NFP) 
nationale Kontaktstelle national reference centre (NRC) 
nationale Umsetzung  national implementation 
Nationales Komitee für Global Change Forschung National Committee on Global Change Research 
Nationalpark national park 
Natrium sodium 
Natriumaluminat sodium aluminate 
Natriumcarbonat sodium carbonate 
Natriumchlorat sodium chlorate 
Natriumchlorid sodium chloride 
Natriumfluorid sodium fluoride 
Natriumhydroxid sodium hydroxide 
Natriumpropionat sodium propionate 
Natriumsilikat sodium silicate 
Natriumsulfat sodium sulfate 
Natriumsulfit sodium sulfite 
Natriumverbindung sodium compound 
Natronlauge soda lye 
Naturalismus naturalism 
Naturausstattung natural state 
Naturbaustoff naturally occurring building material 
Naturdenkmal natural monument 
Natureigenrecht natural independence law 
Naturfaser natural fibre 
Naturführer nature guide 
Naturgüter  natural assets 
Naturhaushalt balance of nature 
Naturhaushalt  ecosystem; natural balance ; natural environment,  
Naturhaushaltswirtschaft local environmental budgetin 
Naturkatastrophe natural disaster 
Naturlandschaft natural landscape 
natürliche Hohlräume natural voids 
Natürliche Radioaktivität natural radioactivity 
Natürliche Ressource natural resources 
Natürlichkeit naturalness 
naturnah semi-natural 
Naturnahe Bewirtschaftung natural management 
Naturnahe Landschaft unspoilt landscape 
Naturnaher Garten natural garden 
Naturnaher Gartenbau natural horticulture 
Naturpark natural park 
Naturpotential natural potential 
Naturraum natural landscape 
Naturraumanalyse natural landscape analysis 
Naturraumgliederung natural landscape structure 
naturräumliche Gliederung  geographical classification of natural landscapes 
Naturraumspezifische Entwicklung development characteristic of natural landscapes 
Naturraumtyp type of natural landscape 
Naturraumtypisierung natural landscape classification 
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Naturrecht natural law 
Naturschätze natural resources 
Naturschutz nature conservation ; nature conservancy 
Naturschutz und Landschaftspflege  nature protection and landscape conservation 
Naturschutzabgabe nature conservation levy 
Naturschutzbeauftragter nature conservation commissioner 
Naturschutzbehörde nature conservation authority 
Naturschutzgebiet nature reserve 
Naturschutzgebiet  nature protection area 
Naturschutzgesetz nature conservation law 
Naturschutzgrossprojekte des Bundes  federal nature protection projects 
Naturschutzinstitution nature conservation institution 
Naturschutzorganisation nature conservancy organisation 
Naturschutzprogramm nature conservation programme 
Naturschutzrecht nature conservation legislation 
Naturschutzrechtliche Eingriffsregelung  impact regulation under nature protection law 
Naturschutzrechtliche Erlaubnis permit based on nature protection law 
Naturschutzstation nature conservation station 
Naturschutztag Nature Conservation Day 
Naturschutzverband nature conservation association 
Naturschutzverordnung nature conservation ordinance 
Naturschutzwacht nature conservation guard 
Naturstein natural stone 
Naturstoff natural material 
Naturwald indigenous forest 
Naturwissenschaft natural science 
Nebel fog 
Nebelkrähe hooded crow 
Nebenbestimmung incidental provision 
Nebenbestimmungen collateral provisions; collateral regulations 
Nebeneinrichtung service area 
Nebengesetz additional order 
Nebenniere adrenal gland 
Nebenprodukt by-product 
Nebenstrafrecht accessory criminal law 
Nebenwirkung indirect effect; side effect 
Neigung slope 
Nekrose necrosis 
NE-Leichtmetallhütte non-ferrous light metal works 
Nematoden nematodes 
Nematozid nematocides 
NE-Metall non-ferrous metal 
NE-Metallgießerei non-ferrous metal foundry 
NE-Metallindustrie non-ferrous metal industry 
Neoklassik neoclassicism 
Neon neon 
Neonatalperiode after-birth period 
Neophyten neophyte 
Neoricardianismus neoricardianism 
Neozoen animal invaders 
Nervengas nerve gas 
Nervensystem nervous system 
NE-Schwermetallhütte non-ferrous heavy metal works 
Netting Policy netting policy (emissions trading) 
Nettobeseitigungskosten disposal net costs 
Netzplantechnik network technique 
Netzwerk network 
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Neuanlage new installation 
Neuartige Materialien new material 
Neue Bundesländer  New Laender 
Neulandgewinnung land reclamation 
Neulast newly polluted area 
Neunauge lamprey 
Neuntöter lamprey 
Neurotoxizität neurotoxicity 
Neustoff new substance 
Neutralisation neutralisation 
Neutralisierung neutralisation 
Neutronen neutrons 
Neutronenstrahlung neutron emission 
Nicht erneuerbare Ressourcen non-renewable resource 
nicht wassergefährdend not hazardous to waters 
Nichtaufladbare Geraetebatterie non-rechargeable batteries 
Nichtchemische Schädlingsbekämpfung non-chemical pest control 
nicht-erneuerbare Ressourcen non-renewable resources 
Nichtigkeit nullity 
Nichtionisches Tensid nonionic surfactants 
Nichtionisierende Strahlung non-ionising radiation 
Nichtkonjugatives Plasmid nonconjugative plasmid 
Nichtmetall non-metal 
Nichtöffentlicher Bereich classified site 
Nichtraucher nonsmoker 
Nichtregierungsorganisation non-governmental organisation 
Nichtregierungsorganisation = NRO non-governmental organisation = NGO 
Nichtverbreitungsvertrag non-distribution contract 
Nicht-Zielorganismen non-target organism 
Nickel nickel 
Nickelbestimmung nickel determination 
Nickelverbindung nickel compound 
Niederdruck low pressure 
Niederlassungsfreiheit freedom of establishment 
Niedermoor fen 
Niederschlag atmospheric precipitation 
Niederschlag (chemisch) precipitation 
Niederschlagsgebiet drainage basin 
Niederschlagshöhe depth of rainfall 
Niederschlagswasser rain water 
Niederschlagswasserabfluß storm-water flow 
Niederwild small game 
Niedrigenergiehaus low-energy house 
niedrigste Testkonzentration ohne beobachtete Wirkung no effect level (NOL); lowest effect concentration 
Niedrigwasser low water; low flow 
Nieraucher never-smoker 
Niere kidney 
Nießbrauch usufruct 
Nikotin nicotine 
Niob niobium 
Nisthilfe nesting aid 
Niststätte nesting site 
Nitrat nitrate 
Nitratbestimmung nitrate determination 
Nitratelimination denitrification 
Nitratgehalt nitrate content 
Nitratreduktase nitrate reductase 
Nitratreduktion; katalytische catalytic denitrification 
Nitratrichtlinie nitrate directive 
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Nitrierung nitration 
Nitrifikation nitrification 
Nitrifikationshemmer nitrification inhibitor 
Nitrifikationshemmtest nitrification inhibition test 
Nitril nitriles 
Nitrilotriessigsäure nitrilo triacetic acid 
Nitrit nitrite 
Nitroanilin nitroanilines 
Nitrobenzol nitrobenzene 
Nitro-PAK nitro-PAH 
Nitrophenol nitrophenol 
Nitrosamin nitrosamine 
Nitrose Gase nitrous gases 
Nitrosoverbindung nitroso compound 
Nitroverbindung nitro compound 
nival nival 
n-Oktanol-Wasser-Verteilungskoeffizient n-octanol-water partition coefficient 
Nomaden nomad 
Nomenklatur (biologisch) nomenclature (biological) 
Nominalkonzentration nominal concentration 
Nonylphenol nonylphenol 
Nord-Süd-Konflikt North-South conflict 
Normalverteilung normal distribution 
Normenkontrolle judicial review of the constitutionality of an act 
Normenkontrollklage voidance petition 
Normenkontrollverfahren judicial review proceedings 
Normkonkretisierung ascertainment of legal rules 
Normzustand standard conditions 
Notfallpläne emergency schedules (EmS) 
Notstandsgesetz emergency act 
Notstandsrecht emergency law 
Notstandsverfassung emergency constitution 
Notstandsverfügung emergency decree 
Novel Food novel food 
Novel-Food-Verordnung novel food ordinance 
novellierte Version revised version 
Novellierung amendment 
Nuklearmedizin nuclear medicine 
Nukleinsäure nucleic acid 
Nuklidbestimmung nuclide determination 
Nullwachstum zero growth 
Numerische Mathematik numerical mathematics 
Nutzen benefit 
Nutzenanalyse analysis of commercial efficiency 
Nutzentheorie utility theory 
Nutzfahrzeug commercial vehicle 
Nützling beneficial organism 
Nützling beneficial organism 
Nutzpflanze cash crop 
Nutztier lifestock 
Nutzungsänderung change in use 
Nutzungsanspruch utilization claim 
Nutzungsart actual use 
Nutzungsberechtigter holder of a licence for usufructuary right 
Nutzungsbeschränkung use restriction 
Nutzungsentschädigung compensation for use 
Nutzungskonflikt conflicting use 
Nutzungsrecht right of utilization 
Nutzwert beneficial value 
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Nutzwertanalyse utility value analysis 
Oase oasis 
Oberboden upper soil 
Oberfläche surface 
Oberflächenabdichtung surface sealing 
Oberflächenabfluß surface runoff 
Oberflächenabfluß (Oberflächenwasser)  run off (surface) 
oberflächenaktive Stoffe surface active substances 
Oberflächenaufbringung surface impoundment; surface landfilling 
Oberflächenbehandlung surface treatment 
Oberflächengewässer surface water 
Oberflächenprotein surface protein 
Oberflächenspannung surface tension 
Oberflächenspannung surface tension 
Oberflächenveredelnde Industrie surface treatment industry 
Oberflächenwasser surface water 
Obergrenze maximum limit 
Oberlandesgericht higher regional court 
oberste für die Abfallwirtschaft zuständige 
Bundesbehörde 

supreme Federal State authority responsible for waste 
management 

Oberverwaltungsgericht higher administrative court 
Objektorientierte Wissensrepräsentation object oriented knowledge representation 
Obst fruit 
Obstbau fruit growing 
Obstgehölz fruit tree 
Obstwiese orchard 
Ödland waste land 
OECD OECD 
Ofen stove 
Offenbarungspflicht obligation to reveal 
öffentlich public 
öffentlich rechtliche Entsorgungsträger public waste management organisations (public waste 

disposal authority) 
Öffentliche Abgabe rate 
Öffentliche Ausgabe public expenditure 
Öffentliche Ausschreibung public tendering 
Öffentliche Beschaffung public procurement 
Öffentliche Dienste public service 
Öffentliche Einnahme public revenue 
Öffentliche Einrichtung public utility 
Öffentliche Finanzierung public financing 
Öffentliche Güter public goods 
Öffentliche Investition public investment 
Öffentliche Maßnahme public action 
öffentliche Meinung public opinion 
Öffentliche Sache public affair 
Öffentliche Vergabe public contraction 
Öffentliche Verwaltung public administration 
Öffentlicher Haushalt public budget 
Öffentlicher Personennahverkehr  public local passenger transport 
Öffentlicher Sektor public sector 
Öffentliches Gebäude public building 
Öffentliches Interesse public interest 
Öffentliches Recht public law 
öffentliches Recht public law  
Öffentliches Unternehmen public undertaking 
Öffentliches Verkehrsmittel public transport vehicle 
Öffentlichkeitsarbeit advertisement 
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öffentlich-rechtlich (under) public law 
Öffentlichrechtliche Nachbarklage public neighbour's complaint 
Öffentlichrechtlicher Entschädigungsanspruch public compensation claim 
Öffentlichrechtlicher Nachbarschutz public neighbour's safeguard against molestation 
Öffentlichrechtlicher Vertrag contract under public law 
Öffentlichrechtliches Nachbarrecht public neighbour's right 
öffentllicher Verkehr  public transport 
Offizialdelikt offence dealt with officials 
Off-Line-Betrieb offline operation 
Offset Policy offset policy (emissions trading) 
Offshore offshore 
Off-Site off-site 
Ohrenrobbe eared seal 
Ökobilanz eco-balance, life cycle assessment 
Öko-Controlling eco-controlling 
Öko-Dienstleistungen Eco services 
Öko-Haus green building 
Ökokonto eco-account 
Öko-Land-Banking  eco-land banking 
Ökologe ecologist 
Ökologie ecology 
Ökologiebewegung ecologist movement 
Ökologisch vorteilhafte Verpackungen ecologic advantageous packaging 
Ökologische Bestandsaufnahme ecological stocktaking 
Ökologische Bewertung ecological assessment 
Ökologische Buchführung ecological bookkeeping 
Ökologische Kriegsführung ecological warfare 
ökologische Modernisierung ecological modernization 
Ökologische Nische ecological niche 
Ökologische Planung ecological planning 
Ökologische Schädlingsbekämpfung ecological pest control 
Ökologische Situation ecological situation 
Ökologische Steuerreform ecological tax reform 
Ökologische Tragfähigkeit ecological load capacity 
Ökologische Vorrangfläche ecologically sensitive area 
Ökologische Wirksamkeit ecological effectiveness 
Ökologischer Faktor ecological factor 
Ökologischer Sanierungs- und Entwicklungsplan  ecological clean-up and development plan 
Ökologischer Vollkommenheitsgrad ecologically ideal status 
Ökologisches Gleichgewicht ecological balance 
Ökologisches Netzwerk  ecological network 
Ökomodell ecological model 
Ökonomie economics 
Ökonomische Analyse economic analysis 
Ökonomische Instrumente economic instruments 
Ökonomisches Modell economic model 
Ökonomisch-ökologische Effizienz economical-ecological efficiency 
Ökonomisch-ökologisches Modell economic-ecologic model 
Ökopädiatrie eco-paediatrics 
Ökophysiologie ecophysiology 
Ökostrom eco electricity 
Ökosystem ecosystem 
Ökosystemanalyse ecosystem analysis 
Ökosystemforschung ecosystem research 
Ökosystemmodell ecosystem model 
Ökosystemparameter ecosystem parameter 
Ökotop ecotope 
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Ökotoxikologie ecotoxicology 
Ökotoxikologische Bewertung ecotoxicological evaluation 
ökotoxisch ecotoxic 
Ökotoxizität ecotoxicity 
Ökozyklus ecocycle 
Oktachlordibenzodioxin octachlorodibenzodioxin 
Oktachlorstyrol octachlorostyrene 
Oktanol / Wasserverteilungskoeffizient (log POW ) octanol / water partition coefficient 
Oktavbandanalyse octave volume analysis 
Oktavfilter octave filter 
Öl oil 
Ölabsaugung scavenging 
Ölabscheider oil separator 
Ölabschöpfeinrichtung oil skimmer 
Ölauffangschiff oil recovery vessel 
Ölbindemittel oil binding agent 
Ölbrenner oil burner 
Öle- und Fette-Industrie oil and fat industry 
Olfaktometrie olfactometry 
Olfaktometrie olfactometry 
Ölfarbe oil paint 
Oligochäten oligochaetes 
Oligopol oligopoly 
oligotroph oligotrophic 
Oligotrophie oligotrophy 
Oligotrophierung oligotrophication 
Ölkraftwerk fuel power station 
Ölnebel oil spray 
Ölpest oil pollution 
Ölpestbekämpfung oil pollution abatement 
Ölpflanze oil plant 
Ölschiefer oil shale 
Ölschlamm oil slick 
Ölsperre oil boom 
Ölteppich oil slick 
Ölunfall oil spill 
Ölverschmutzung oil pollution 
Ölverschmutzung oil leak 
Ombudsman ombudsman 
Omnibus bus 
Onkogen oncogene 
Onkologie oncology 
On-Line-Betrieb online operation 
On-Site on-site 
On-Site-Verfahren on-site process 
Ontogenese ontogenesis 
Operations Research operational research 
Opferschutz protection of victims 
Opportunitätskosten opportunity costs 
Opportunitätsprinzip opportunity principle 
Optimale Betriebsgröße optimum size of firm 
Optimierungsgebot optimisation rules 
Optimierungsmodell optimization model 
Optionswert option value 
optische Trennung optical separation 
Optisches Gerät optical instruments 
Orchidee orchid 
Ordentliches Gericht ordinary court 
Ordnungsbehörde regulatory agency 
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Ordnungsgemäße Landwirtschaft regular agriculture 
ordnungsmäßig regulatory; according to regulations/rules 
Ordnungsrecht regulative law 
Ordnungsverfügung decree an public order 
Ordnungswidrigkeit irregularity 
Ordnungswidrigkeitengesetz irregularity act 
Organ organ 
Organisationssoziologie organizational sociology 
Organische Phosphorverbindung organophosphorus compound 
Organische Quecksilberverbindung organic mercury compound 
Organische Sauerstoffverbindung organooxygen compounds 
Organische Säure organic acid 
Organische Schwefelverbindung organic sulfur compound 
Organische Siliziumverbindung organic silicon compound 
Organische Stickstoffverbindung organic nitrogen compound 
Organische Substanz organic matter 
Organische Verbindung organic substances 
Organische Zinnverbindung organotin compound 
Organischer Abfall organic waste 
Organischer Dünger organic manure 
Organischer Schadstoff organic pollutant 
Organischer Werkstoff organic working material 
Organisches Salz organic salts 
Organismen organisms 
Organismus organism 
Organochlorverbindungen  organochlorine compounds 
Organohalogenverbindung halogenated organic compound; organic halogen 

compound 
Organoleptische Bestimmung organoleptic determination 
Organo-Ton organoclay 
Organschädigung lesion 
organspezifische Anreicherung organ specific accumulation 
Orientierungsstufe promotion stage in a school 
Orientierungswerte (bei Planung) planning targets  
Ornithologie ornithology 
Orographie orography 
Orthomyxovirus orthomyxovirus 
örtliche Infrastruktur local amenities  
Ortsbild appearance of a place 
Ortsbildpflege townscape conservation 
Ortsgaswerk local gaswork 
Ortsüblichkeit local practice 
Oslo-Übereinkommen Oslo agreement 
Osmium osmium 
Osmose osmosis 
Ost-West-Beziehung East-West relations 
Ost-West-Handel East-West trade 
Otter otter 
Ottomotor gasoline engine 
Oxalsäure oxalic acid 
Oxid oxide 
Oxidation oxidation 
Oxidationsmittel oxidising agent 
Oxydationszone oxidation zone 
Ozean ocean 
Ozeanographie oceanography 
Ozon  ozone 
Ozonabbau ozone depletion 
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Ozonabbaupotential ozone depletion potential 
Ozonbehandlung ozone treatment 
Ozonbestimmung ozone determination 
Ozonbildungspotential ozone creation potential 
Ozongehalt ozone content 
Ozonschicht ozone layer 
Ozonung ozonising 
Pacht lease 
Pädagogik pedagogy 
PAK PAH (polycyclic aromatic hydrocarbon) 
Paläobotanik palaeobotany 
Paläogeographie paleogeography 
Paläoklimatologie palaeoclimatology 
Paläontologie palaeontology 
Paläoökologie paleoecology 
Palladium palladium 
Papier paper 
Papierchromatographie paper chromatography 
Papiercontainer paper bank 
Papierfabrik papermill 
Papierfaser paper fibre 
Papierherstellung paper manufacture 
Papierindustrie paper industry 
Papovavirus papovavirus 
Pappe cardboard; paperboard 
Pappel poplar tree 
Paraffin paraffin 
Parallelgenehmigung parallel permission 
Paramyxovirus paramyxovirus 
Parasit parasite 
Parathion parathion 
Paris-Übereinkommen Paris convention 
Parkanlage park 
Parkplatz car park 
Parteifähigkeit admissibility as a party in court 
Partialdruck partial pressure 
Partikel particle 
Partikelabscheider particle separator 
Partikelförmige Luftverunreinigung particulate air pollution 
Partikelgehalt particle content 
Partikelgröße particle size 
Partizipation participation 
Passiver Lärmschutz passive noise control 
Passivlegitimation liability to be sued 
Passivrauchbelastung  ETS (exposure to tobacco smoke) 
Passivrauchen passive smoking 
Passivsammler passive collector 
Pasteurisierung pasteurization 
Patentrecht patent right 
Pathogenese pathogenesis 
Pathogenität pathogenicity 
Pathologie pathology 
Patulin patulin 
PCB-, PCT-, VC-Verbotsverordnung Ordinance on the Prohibition of PCBs, PCTs and 

VCs 
PCB/PCT-Abfallverordnung Ordinance on the ban of PCB and PCT 
PCP-Verordnung PCP Ordinance 
PCR-Technik polymerase chain reaction 
Pech pitch 
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Pedosphäre pedosphere 
Pegel level; gauge 
Pelagial pelagial 
Pelletierung pelletizing 
Pelztier fur animal 
Penicillinsäure penicillanic acid 
Penicillium penicillium 
Pentachlorethan pentachloroethane 
Pentachlorphenol pentachlorophenol 
Pentan pentane 
Peptid peptide 
Perborat peroxyborate 
Perchlorat perchlorate 
Perchlorethylen perchloroethylene 
Perchlorsäure perchloric acid 
Peressigsäure peracetic acid 
Perfluorierte Kohlenwasserstoffe Perfluorocarbon 
Perfusion perfusion 
Perkolation percolation 
Permeabilität permeability 
Permeabilitätskoeffizient permeability coefficient 
Permethrin permethrin 
Peroxid peroxide 
Peroxyacetylnitrat peroxyacetylnitrate 
persistent persistent 
Persistente organische Verbindungen (POP) persistent organic pollutants 
Persistenter Stoff persistent chemical substance 
Persistenz persistence 
Persistenzklassen persistence classes 
Personalkosten personnel expenditure 
Personenkraftwagen private car 
Personennahverkehr local passenger service 
Personenschaden injury to persons 
Personenverkehr passenger traffic 
Persönlichkeitsmerkmal personality characteristics 
Persönlichkeitsrecht personal right 
Perzentil percentile 
Pestizidabbau pesticide degradation 
Pestizidbestimmung pesticide determination 
Pestizidgehalt pesticide content 
Pestizidresistenz resistance to pesticides 
Pestizidrückstand residual pesticide 
Pestizidwirkung pesticidal effect 
Petrochemie petrochemical 
Petrochemische Industrie petrochemical industry 
Petunie petunia 
Pfandregelung arrangement for a deposit on packaging 
Pfarrei parish 
Pfarrkirche parish church 
Pfirsich Pferd 
Pflanze plant (biology) 
Pflanzenart plant species 
Pflanzenbehandlungsmittel pesticide 
Pflanzenbehandlungsmittelzulassung pesticide admission 
Pflanzenbestand plant population 
Pflanzenernährung plant nutrition 
Pflanzenfundort plant locality 
Pflanzengesellschaft plant community 
Pflanzenhandel plant trade 
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Pflanzenkläranlage clarification basin planted with water plants 
Pflanzenkontamination plant contamination 
Pflanzenkrankheit plant disease 
Pflanzennährstoff plant food 
Pflanzenökologie plant ecology 
Pflanzenöl vegetable oil 
Pflanzenorgan plant organs 
Pflanzenphysiologie plant physiology 
Pflanzenproduktion plant production 
Pflanzenschaden damage to plant 
Pflanzenschutz crop protection 
Pflanzenschutzgesetz phyto-sanitary control legislation 
Pflanzenschutzhöchstmengenverordnung law on maximum permissible level for plant 

protectives 
Pflanzenschutzmittel plant protection product 
Pflanzenschutzmittelanwendungsverordnung plant protective's application regulation 
Pflanzenschutzmittelgesetz plant protective legislation 
Pflanzenschutzmittelprüfung testing of plant protection products 
Pflanzenschutzmittelrecht plant protective law 
Pflanzenschutzmittelrückstand agricultural pesticide residue 
Pflanzenschutzmittelverbot embargo on pesticides 
Pflanzenschutzrecht plant protection legislation 
Pflanzensoziologie phytosociology 
Pflanzenstärkungsmittel plant tonics 
Pflanzenstoffwechsel plant metabolism 
Pflanzensystematik plant systematics 
Pflanzenverdunstung transpiration; plant evaporation 
Pflanzenverträglichkeit compatibility to plants 
Pflanzenvirus plant virus 
Pflanzenwachstum plant growth 
Pflanzenwuchsort site of vegetation 
Pflanzenwurzel plant root 
Pflanzenzucht plant breeding 
Pflanzgebot  planting order 
Pflanzliche Lebensmittel vegetable food 
Pflanzung plantation 
Pflegepflicht obligation for care 
Pflichtgemäßes Ermessen obligatory discretion 
Pflichtpfand mandatory deposit 
Phänologie phenology 
Phänotyp phenotype 
Pharmakokinetik pharmacokinetics 
Pharmakologie pharmacology 
Pharmazeutische Industrie pharmaceutical industry 
Phenol phenol 
Phenoxyalkancarbonsäure phenoxyalkane carbonic acid 
Phenoxyessigsäure phenoxyacetic acid 
Phenoxyverbindung phenoxy compound 
Phenyl phenyl 
Phenylharnstoff phenylurea 
Pheromon pheromone 
Pheromonfalle pheromone trap 
Phosgen phosgene 
Phosphan phosphanes 
Phosphat phosphate 
Phosphatbestimmung phosphate determination 
Phosphatelimination phosphate removal 
Phosphatgehalt phosphate content 
Phosphathöchstmengenverordnung maximum permissible level for phosphate 
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Phosphin phosphine 
Phosphonat phosphonate 
Phosphonsäure phosphonic acid 
Phosphor phosphorus 
Phosphorbelastung phosphorus load 
Phosphoreszenz phosphorescence 
Phosphorgehalt phosphorus content 
Phosphorsäure orthophosphoric acid 
Phosphorsäureester phosphoric acid ester 
Phosphorverbindung phosphorus compound 
Photochemie photochemistry 
Photochemische Reaktion photochemical reaction 
Photochemischer Smog photochemical smog 
Photoelektronenspektroskopie photoelectron spectroscopy 
Photogrammetrie photogrammetry 
Photographie photography 
Photoindustrie industry manufacturing photographical articles 
Photolyse photolysis 
Photometrie photometry 
Photooxidantien photochemical oxidant 
Photosynthese photosynthesis 
Photovoltaische Solaranlage photovoltaic plant 
Phthalsäurederivat phthalic acid derivative 
Phthalsäureester phthalic acid ester 
PH-Wert pH-value 
Phycomycet phycomycetae 
Phylogenese phylogenesis 
Physik physics 
Physikalisch-chemische Methode physicochemical method 
Physikalisch-chemisches Verfahren physico-chemical process 
physikalische Chemie physical chemistry 
Physikalische Kenngröße physical property 
Physikalische Schädlingsbekämpfung physical pest control 
Physikalischer Vorgang physical process 
Physikalisches Modell physical model 
Physikalisches Verfahren physical process 
Physikunterricht physics instruction 
Physiologie physiology 
Physiologische Wirkung physiological effect 
Phytoindikator phytoindikator 
Phytopathologie phytopathology 
Phytophagen phytophages 
Phytoplankton phytoplankton 
Phytotoxizität phytotoxicity 
Pigment pigment 
Pigou-Theorem Pigou-Theorem 
Pilotanlage pilot plant 
Pilotprojekt pilot project 
Pilz fungi 
Pilzbefall mycosis 
Pinguin penguin 
Pioniergesellschaft pioneer community 
Pionierpflanze pioneer plant 
Pirol oriole 
Planaufstellung plan zoning 
Planaufstellungsbeschluss  decision to draw up an urban land use plan 
Planfeststellung planning permission 
Planfeststellungsbeschluß official declaration decree 
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Planfeststellungsverfahren plan fixation procedure 
Plankton plankton 
Planning-Programming-Budgeting Planning-Programming-Budgeting System 
Planung  planning 
Planungsanspruch  planning claim 
Planungsbeschleunigungsgesetze  legislation to speed up planning 
Planungsermessen consideration of planning 
Planungsgebiet planning field 
Planungsgrundsätze  planning principles 
Planungshilfe planning tool 
Planungshoheit planning sovereignty 
Planungskosten planning costs 
Planungsmethode planning method 
Planungsmodell planning model 
Planungspflicht  planning obligations 
Planungsprognose  planning projection 
Planungsrecht planning law 
Planungsschaden damage through wrong planning 
Planungstheorie theory on planning 
Planungsträger planning authority 
Planungsverantwortung planning responsibility 
Planungsverband planning association 
Planungsverfahren planning procedure 
Planungsziel planning target 
Planwirtschaft planned economy 
Planzeichen planning symbol 
Planzeichenverordnung plan drawing regulation 
Plasmaphysik plasma physics 
Plasmatechnik plasma technology 
Plasmid plasmid 
Plasmidtransfer plasmid transfer 
Plastid plastid 
Platane plane tree 
Platin platinum 
Platinmetall platinum metal 
Plattentektonik tectonics of the Earth' shelves 
Plattfisch flatfish 
Plazenta placenta 
Plutonium plutonium 
Plutoniumanreicherung plutonium enrichment 
PM0-1 PM 0.1 
Podsol podzol 
Polargebiet polar region 
Polarographie polarography 
Polder polder 
Politikberatung political counselling 
Politisch-administratives System political-administrative system 
Politische Bildung education in politics 
Politische Durchsetzbarkeit political feasibility 
Politische Kultur civilized behaviour in politics 
Politische Ökologie political ecology 
Politische Ökonomie political economy 
Politische Partei political party 
Politologie political science 
Polizeirecht police law 
Polizeiverordnung police regulation 
Pollen pollen 
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Pollenanalyse pollen analysis 
Pollentransport pollen transport 
Polonium polonium 
Polyacrylamid polyacryl amide 
Polyacrylnitril polyacrylonitrile 
Polyacrylsäure polyacrylate 
Polyamid polyamide 
polyaromatische Kohlenwasserstoffe polyaromatic hydrocarbons 
Polybrombiphenyl polybrombiphenyl 
Polybromdibenzodioxin polybromdibenzo-dioxin 
Polybromdibenzofuran polybrominated dibenzofuran 
Polybromdiphenyloxid polybromodiphenyloxides 
Polycarbonat polycarbonate 
Polycarboxylat polycarboxylate 
Polychlorbenzyltoluol polychlorobenzyl toluene 
Polychlorbiphenyl polychlorinated biphenyl 
Polychlordibenzodioxin polychlorinated dibenzodioxin 
Polychlordibenzofuran polychlorinated dibenzofuran 
Polychlorterphenyl polychlorinated terphenyl 
Polycyklische aromatische Kohlenwasserstoffe (PAK) polycyclic aromatic hydrocarbons (PAHs) 
Polyelektrolyt polyelectrolyte 
Polyester polyester 
Polyether polyether 
Polyethylen polyethylene 
Polyethylenterephthalat polyethylene terephthalate 
Polymer polymer 
Polymerisation polymerisation 
Polymerkettenspaltung polymer chain splitting 
Polypropylen polypropylene 
Polypropylenglykol polypropylene glycol 
Polystyrol polystyrene 
Polytetrafluorethylen polytetrafluoroethylene 
Polyurethan polyurethane 
Polyvinylchlorid polyvinyl chloride 
Polyvinylidenchlorid polyvinylidenechloride 
Polyvinylsulfonsäure polyvinylsulfonic acid 
Polyzentralität polycentrality 
Polyzentralität  polycentrality 
Polyzyklischer Kohlenwasserstoff polycyclic hydrocarbon 
Pool-Modell (Energiewirtschaft) pool model (energy) 
POPs (Persistente organische Schadstoffe) POP (persistent organic pollutant) 
Popularklage taxpayer's suite 
Population population (ecological) 
Populationsanalyse population analysis 
Populationsdichte population density 
Populationsdynamik population dynamics 
Populationsökologie population ecology 
Porenwasser void water 
Porosität porosity 
Portefeuilletheorie portfolio theory 
Positivismus positivism 
Postkeynesianismus postkeynesianism 
Postmaterialismus post-materialism 
Potamologie potamology 
potassium content Kaliumgehalt 
Potential potential 
Potentialmessung potential measurement 
Potentiell endokrin wirksame Substanz Potential endocrine disrupter 
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Potentiell natürliche Vegetation potential natural vegetation 
potentielle biologische Abbaubarkeit inherent biodegradability 
Potentiometrie potentiometry 
Potexvirus potexvirus 
Potyvirus potyvirus 
Poxvirus poxvirus 
Prädator predator 
Prädiktor predictor 
Prädiktor erklärt ... % der Varianz predictor explains; accounts for ... % of the variance 
Präklusion foreclosure 
Präklusionswirkung effect of foreclosure 
Prallhang convex riverbank 
Prämienlohnsystem premium system 
Preiselastizität price flexibility 
Preisentwicklung price trends 
Preisgestaltung price policy 
Preiskontrolle price control 
Preßlufthammer pneumatic hammer 
Primär-/Sekundärintegration  primary/secondary integration 
Primärabbau primary degradation 
Primärenergie primary energy 
Primärenergieverbrauch primary energy consumption 
Primärenergieverbrauch total primary energy supply (TPES) 
Primärfaktor primary factor 
Primärproduktion primary production 
Primarstufe primary education 
Primitive Wirtschaft simple state of affairs 
Prinzipientrias trinity of principles 
Priorität priority 
Privatautonomie private autonomy 
Privateigentum private property 
Privathaushalt private household 
Privatisierung privatization 
Privatrecht civil (private) law 
privatrechtlich under civil law 
Privatwald private forest 
Privatwirtschaft private economy 
Privilegierung granting of a privilege 
Probebohrung test drilling 
Proben samples 
Probenahme sampling 
Probenahme sampling 
Probenahmetechnik sampling method 
Probenahmeverfahren sampling procedure 
Probenaufbereitung sample preparation 
Problemabfall problem waste 
Produktbeobachtung product observation 
Produktbewertung product evaluation 
Produktgestaltung design of a product 
Produkthaftungsgesetz product liability act 
Produkthaftungsrecht product liability law 
Produktinformation product information 
Produktionsausfall loss in production 
Produktionsbeschränkung restriction of production 
Produktionsfaktor production factor 
Produktionsfunktion production function 
Produktionsgüterindustrie producer goods industry 
Produktionskosten production costs 
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Produktionspolitik production policy 
Produktionsstatistik production statistics 
Produktionsstruktur production structure 
Produktionstechnik production technique 
Produktionstheorie production theory 
Produktionsverbot production embargo 
Produktivität productivity 
Produktivitätsentwicklung productivity trend 
Produktivitätssenkung productivity reduction 
Produktivitätssteigerung productivity increase 
Produktkennzeichnung product identification 
Produktnorm product standard 
Produktsicherheit safety of a product or prevention of damage to a 

product 
Produktverantwortung product responsibility 
Produktvergleich product comparison 
Produktwerbung product advertising 
Produzentenhaftung producer liability 
Produzentenrente producer's surplus 
Produzierendes Gewerbe manufacturing trade 
Profundalzone profundal zone 
Prognosedaten prognostic data 
Prognosemodell forecast model 
Programme und Pläne der Landesplanung  land programmes and plans 
Programmiersprache programming language 
Projektilbeschuß particle bombardment 
Projektstudium project research 
Projektunterricht project teaching 
Pro-Kopf-Daten per capita data 
Pro-Kopf-Einkommen per-capita income 
Promethium promethium 
Promotor (Gen) promoter 
Propan propane 
Propeller propeller 
Propellerflugzeug propeller driven aeroplane 
Propellerlärm propeller noise 
Propen propylene 
Propenoxid propylene oxide 
Propionsäure proprionic acid 
Propylbenzol propylbenzene 
Propylenthioharnstoff propylene thiourea 
Prospektion prospection 
protection status protected area plan 
Protein protein 
Proteinbiosynthese protein biosynthesis 
Protocatechusäure protocatechuic acid 
Protoplast protoplast 
Prototyp prototype 
Protozoen protozoa 
Prozeßfähigkeit capacity to appear in court 
Prozessierung (post-translational) processing (post translational) 
Prozesskettenanalyse process chain analysis 
Prozeßkosten lawsuit costs 
Prozessrecht procedural law 
Prozeßstandschaft representative action 
Prozeßwärme process heat 
Prüfgaszusammensetzung calibration gas mixture 
Prüfröhrchen detector tubes 
Prüfstand test stand 
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Prüfstück test specimen 
Prüfverfahren testing method 
Prüfvorschrift testing guideline 
Prüfwert guidance values 
Pseudo-Krupp spasmodic croup 
Pseudomonas pseudomonas 
Psychische Wirkung psychic effect 
Psychologie psychology 
Psychologische Studie psychological study 
Psychologische Wirkung psychological effect 
Psychosomatische Wirkung psychosomatic effect 
Pufferkapazität buffer capacity 
Pulverlack powder varnish 
Pumpe pump 
punktförmige Quelle (Emission) point source 
Punktquelle point source 
Punktschallquelle point source of noise 
Purox-Verfahren Purox process 
Pyrethroid pyrethroids 
Pyrethrum pyrethrum 
Pyridin pyridine 
Pyrit pyrite 
Pyrogallussäure pyrogallic acid 
Pyrohydrolyse pyrohydrolysis 
Pyrolyse pyrolysis 
Qualität der Außenluft ambient air quality 
Qualitative Analyse qualitative analysis 
Qualitatives Wachstum qualitative growth 
Qualitätssicherung quality assurance 
Qualitätsziel quality objective 
Quantitative Analyse quantitative analysis 
Quartäre Ammoniumverbindung quaternary ammonium compounds 
Quarz quartz 
Quarzgewinnung quartz mining 
Quecksilber mercury 
Quecksilberacetat mercury acetate 
Quecksilberalkyl mercury alkyl 
Quecksilberausscheidung mercury precipitation 
Quecksilberbestimmung mercury determination 
Quecksilberchlorid mercury chloride 
Quecksilberdampf mercury vapour 
Quecksilbergehalt mercury content 
Quecksilberoxid mercury oxide 
Quecksilbersulfat mercury sulfate 
Quecksilberverbindung mercury compound 
Quecksilberverbindung (anorganisch) inorganic mercury compound 
Quecksilbervergiftung mercurial poisoning 
Quecksilberverordnung mercury regulation 
Quelle spring 
Quelle (Gewässer) spring 
Quellregion spring zone 
Quellschüttung spring discharge 
Quellwasser spring water 
Querempfindlichkeiten interferences 
Querschiff transept 
Querschnittsstichprobe cross-sectional sample 
Querstromfiltration cross-flow filtration  
Raben raven 
Rabenkrähe carrion crow 
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Radar radar 
Rädertierchen rotifers 
Radfahren cycling 
Radikal radical 
Radioaktive Emission radioactive emission 
Radioaktive Kontamination radioactive contamination 
radioaktive Markierung radiolabelling 
Radioaktive Substanz radioactive substance 
Radioaktiver Abfall radioactive waste 
Radioaktivität radioactivity 
Radiografie radiography 
Radiolyse radiolysis 
Radiometrie radiometry 
Radiometrie radiometry 
Radionuklid radionuclide 
Radioökologie radio-ecology 
Radiotracer radiotracer 
Radium radium 
Radon radon 
Rad-Schiene-System drive-ride-system 
Radweg cycle track 
Raffination refining 
Raffinerie refinery 
Rahmen framework 
Rahmen-AbwasserVwV Framework Waste Water Administrative Regulation 
Rahmengesetz skeleton law 
Rahmengesetzgebung framework legislation 
Rahmengesetzgebungskompetenz competence to enact framework legislation 
Rahmenplanung general planning 
Rahmenrichtlinie rule on management outline 
Rahmenvorschrift general instruction 
Rainout rainout 
Raman-Effekt Raman-effect 
Ramsar-Konvention  Ramsar Convention 
Ramsar-Übereinkommen Ramsar agreement 
Rangierbahnhof shunting yard 
Rankine-Prozeß rankine cycle 
Raps rape (plant) 
Rasen lawn 
Rasenmäherlärm lawn mower noise 
Rasenmäherlärm-Verordnung lawn mower noise order 
Rasterdaten raster data 
Rasterelektronenmikroskopie scanning electron microscopy 
Rationalisierung rationalization 
Rationalisierungseffekt effect of rationalization 
Rationalisierungsinvestition investment in rationalization 
Ratte rat 
Raubbau overexploitation 
Räuber-Beute-Beziehung predator-prey-relation 
Raubvogel bird of prey 
Rauch smoke 
Rauchdichte smoke density 
Räucherei smoking plant 
Rauchfahne smoke plume 
Rauchgas flue gas 
Rauchgase flue gas 
Rauchschwalbe common swallow 
Raumbeobachtung spacial monitoring 
Raumbezogene Information spatial data 
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Raumentwicklung regional development 
Raumfahrt space travel 
Raumfahrttechnik space flight technique 
Räumliche Entwicklung regional development 
Räumliche Mobilität mobility (physical) 
Räumlich-funktionale Arbeitsteilung division of labour in space and function 
Raumnutzung space utilization 
Raumordnung regional planning 
Raumordnungsbericht regional planning report 
Raumordnungsgesetz Federal Regional Planning Act 
Raumordnungsklauseln  regional planning clauses 
Raumordnungskommission regional planning commission 
Raumordnungsplan regional planning scheme 
Raumordnungspolitischer Orientierungsrahmen  regional planning policy guidelines 
Raumordnungsprogramm regional planning programme 
Raumordnungsrecht regional planning legislation 
Raumordnungsverfahren regional planning procedure 
Raumplanung  physical (spatial) planning 
Raumplanungsrecht space law 
Raumstruktur regional structure 
Raumverträglichkeit spatial compatibility 
Raumwirksamkeit spatial efficiency 
rDNA-Technik recombinant DNA techniques 
Reaktionsgleichgewicht reaction equilibrium 
Reaktionskinetik reaction kinetics 
Reaktionsmechanismus reaction mechanism 
Reaktionsmodell reaction model 
Reaktionstemperatur reaction temperature 
Reaktor reactor 
Reaktorsicherheit reactor safety 
Reaktorsicherheitskommission reactor safety commission 
Realer Verkehr actual traffic 
Realgasfaktor real factor of the gas 
Realschule secondary school of ordinary level 
Rebe vine 
Rebhuhn grey partridge 
Rechen screen 
Rechengut screenings 
Rechenmodell computer model 
Rechenverfahren computing process 
Rechnungswesen accounting system  
Rechtliches Gehör due process of law 
Rechtmäßigkeit lawfullness 
Rechtsakte legal provisions; legal instruments 
Rechtsangleichung harmonization of law 
Rechtsanspruch legitimate claim 
Rechtsanwendung dispensation of justice 
Rechtsbehelf legal remedy 
Rechtsbehelfsbelehrung instruction on plea 
Rechtsentwicklung development of legal affairs 
Rechtsfähigkeit legal capacity 
Rechtsfolge legal consequence 
Rechtsform legal form 
Rechtsgebiet law branch 
Rechtsgeschichte history of law 
Rechtsgrundlage legal basis 
Rechtsgut legally protected right 
Rechtsgutachten legal opinion 
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Rechtsgüterschutz protection of valuable right 
Rechtsgutverletzung infringement of the law 
Rechtshängigkeit pendency 
Rechtsinformation legal information 
Rechtskraft legal validity 
Rechtslage legal position 
Rechtsmittel means of legal redress 
Rechtsmittelbelehrung instruction on right of appeal 
Rechtsnachfolge assignment 
Rechtsordnung legal system 
Rechtspflicht legal duty 
Rechtsprechung jurisdiction 
Rechtsquelle origin of law 
Rechtsschutz legal protection 
Rechtsschutzbedürfnis demand for legal protection 
Rechtssicherheit legal security 
Rechtssoziologie legal sociology 
Rechtsstaat constitutional state 
Rechtsstaatsprinzip constitutionality 
Rechtsstreit litigation 
Rechtssystem legal system 
Rechtsunsicherheit legal insecurity 
Rechtsvereinfachung legal simplification 
Rechtsvereinheitlichung harmonisation of law 
Rechtsvergleichung comparative law 
Rechtsverletzung infringement of the law 
Rechtsverordnung  ordinance; statutory ordinance, legal regulation 
Rechtsvorschrift edict 
Rechtsvorschriften legislation; laws; legal instruments; regulations; 

legislative provisions 
Rechtsweg legal proceeding 
Rechtswidrigkeit illegality 
Rechtswirksamkeit legal validity 
Rechtswissenschaft jurisprudence 
Recyclebarkeit recyclability 
Recycling recycling 
recyclingfähig recyclable 
Recyclinggerechte Konstruktion construction with recycled material 
Recyclinggerechter Kunststoff  recyclable plastic 
Recyclingpapier recycled paper 
Recyclingpotential recycling potential 
Recyclingprodukt recycling product 
Recyclingquote recycling ratio 
Redoxpotential redox potential 
Redoxtitration redox titration 
Reduktion (chemisch) chemical reduction 
Reduktionsmittel reducer 
Reduktionsverfahren reduction process 
Reduktionszone reduction zone 
Referatsleiter head of section 
Referenzmaterial reference material 
Referenzmeßverfahren reference measuring process 
Referenzsubstanz reference substance 
Referenzwerte  reference values 
Reflexion reflection 
Reflexionsmessung reflectometry 
Reformismus reformism 
Reformpolitik reform policy 
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Regel der Technik code of practice 
Regelation regelation 
Regeltechnik control engineering 
Regelung für den Transport verpackter gefährlicher 
Güter im Seeverkehr 

International Maritime Dangerous Goods Code 
(IMDG Code) 

Regelung für die Beförderung gefährlicher Güter mit der 
Bahn (RID) 

Regulations concerning the International Carriage of 
Dangerous Goods by Rail (RID) 

Regelungslücke control gap 
Regelungssystem control system 
Regen rain 
Regeneration regeneration 
Regenpfeifer plover 
Regenüberlauf storm-overflow 
Regenwald rain forest 
Regenwasserbehandlung rainwater treatment 
Regenwurm earth worm 
Regierungsbezirk administrative region 
Regierungsentwurf governmental draft 
Regierungskoalition government coalition 
Regierungssitz seat of (the) government 
Regimetheorie regime theory 
Regionale Differenzierung regional differentiation 
Regionale Disparität regional disparity 
Regionale Infrastruktur regional infrastructure 
Regionale Umweltplanung regional environmental planning 
Regionale Verteilung regional distribution 
Regionale Wirtschaftspolitik regional economic policy 
Regionalentwicklung regional development 
Regionalisierung regionalization 
Regionalmodell regional model 
Regionalplan regional plan 
Regionalplanung regional planning 
Regionalplanung regional planning 
Regionalpolitik regional policy 
Regionalstatistik regional statistics 
Regressionsanalyse regression analysis 
Regressionskoeffizient regression coefficient 
Regressionsmodell regression model 
Reh deer 
Reibbelag friction lining 
Reichsgaragenordnung German garage ordinance 
Reichsgericht supreme court of the German Reich 
Reichsnaturschutzgesetz nature protection act of the Reich 
Reif hoarfrost 
Reifengeräusch tyre noise 
Reiher heron 
Reinhalteordnung ordinance for the conservation of a clean 

environment 
Reinhaltung der Luft air pollution prevention 
Reinheitsgebot purity rule 
Reinigungsgrad degree of purification 
Reinigungsleistung purification efficiency 
Reinigungsmittel detergent 
Reinigungsstufe purification stage 
Reinigungsverfahren purification process 
Reinluftgebiet clean air area 
Reis rice 
Reisekostenmethode travel costs method 
Reiseveranstalter tour organiser 
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Rekombinante DNA recombinant DNA 
rekultiviert vegetated (instead of recultivated) 
Rekultivierung land reclamation 
Rekultivierung  recultivation 
Rekultivierungsschicht restoration layer (brit. englisch); vegetation layer (US 

englisch) 
Relevanzbaummethode ranking-tree method 
Religionsunterricht education in religion 
Remobilisierung re-dissolution 
Renaturierung renaturation 
Repellent repellent 
Replikation replication 
repräsentative Abwasserprobenahme representative wastewater sampling 
Reservefläche reserve area 
Reserven reserves; resources 
Resistenz resistance (biological) 
Resistenzbildung becoming resistant 
Resistenzzüchtung disease resistance breeding 
Resorption resorption 
Responsrate response rate 
Ressource resource 
Ressourcen  resources 
Ressourcenbewirtschaftung resources management 
Ressourcenerhaltung resource conservation 
Ressourcennutzung resource utilisation 
Ressourcenökonomie resource economy 
Ressourcenpolitik resource policy 
Restabfall residual waste 
Restaurierung restoration 
Restloch worked-out open cut 
Restriktion (genetisch) genetic restriction 
Restrisiko residual risk 
Reststoff residual product 
Reststoffbestimmungs-Verordnung residual's determination order 
Restwassermenge residual amount of water 
Retention retention 
Retrovirus retrovirus 
Revitalisierung reactivation 
Reynoldszahl Reynolds number 
Rezeptor receptor 
Rezession recession 
Rhabdovirus rhabdovirus 
rheinisch rhinish 
Rhenium rhenium 
Rheologie rheology 
rheologische Absperrung rheological blocking 
Rhinovirus rhinovirus 
Rhizobium rhizobium 
Rhizosphäre rhizosphere 
Rhodium rhodium 
richten (sich nach etwas) comply (to) with; to act in pursuance with; to act in 

accordance with 
Richtgeschwindigkeit recommended speed 
Richtlinie guideline; directive (EU) 
Richtlinie 1999/45/EG des europäischen Parlaments und 
des Rates vom 31. Mai 1999 zur Angleichung der 
Rechts- und Verwaltungsvorschriften der Mitgliedstaaten 
für die Einstufung; Verpackung und Kennzeichnung 

Directive 1999/45/EC of the European Parliament 
and of the Council of 31 May 1999 concerning the 
Approximation of the Laws, Regulations and 
administrative Provisions of the Member States 
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gefährlicher Zubereitungen relating to the Classification, Packaging and 
Labelling of Dangerous Preparations 

Richtlinie 2000/32/EG der Kommission vom 19. Mai zur 
sechsundzwanzigsten Anpassung der Richtlinie 
67/548/EWG des Rates zur Angleichung der Rechts- und 
Verwaltungsvorschriften für die Einstufung, Verpackung 
und Kennzeichnung gefährlicher Stoffe an den 
technischen Fortschritt 

Commission Directive 2000/32/EC of 19 May 2000 
adapting to Technical Progress for the 26th Time 
Council Directive 67/548/EEC on the Approximation 
of the Laws, Regulations and administrative 
Provisions relating to the Classification, Packaging 
and Labelling of Dangerous Substances 

Richtlinie des Rates Council Directive 
Richtlinie zu Elektro- und Elektronikaltgeräten (WEEE) Directive on Waste Electrical and Electronic 

Equipment 
Richtlinie zu gefährlichen Stoffen in Elektro- und 
Elektronikgeräten (RoHS) 

Directive on the restriction of the use of certain 
hazardous substances in electrical and electronic equi 
pment 

Richtlinie zur Förderung der Aufarbeitung von Altöl zu 
Basisöl 

directive for funding of reconditio ning of waste oil 
to base oil 

Richtlinienarbeit establishing guidelines 
Richtwert approximate values, guide value 
Ried reed 
Rieselfeld sewage irrigation field 
Rind cattle, bovine 
Ringelwurm  annelid 
Ringversuch interlaboratory comparison 
Ringversuche intercomparison programmes; 

round robin tests 
Rio-Deklaration über Umwelt und Entwicklung  Rio Declaration on Environment and Development 
Risiko risk; hazard 
Risikoabschätzung risk assessment 
Risikoanalyse risk analysis 
Risikobewertung risk assessment; risk estimation, risk evaluation 
Risikofaktor risk factor 
Risikogesellschaft risk society 
Risikokapital risk capital 
Risikokommunikation risk communication 
Risikominderung risk reduction 
Risiko-Nutzen-Analyse risk-benefit analysis 
Risikopräferenz risk preference 
Risikovorsorge risk foresight 
Risikowahrnehmung risk perception 
Rißerkennung crack recognition 
RNA ribonucleic acid 
RNA-Virus RNA-virus 
Robbe seal 
Rochen ray 
Rodentizid rodenticide 
Rodung land clearing 
Roggen rye 
Rohbodenstandort virgin soil site 
Rohmüll crude waste 
Rohre pipe 
Röhricht reeds 
Rohrleitung pipeline 
Rohrsänger reed warbler 
Rohstoff raw material 
Rohstoffeinsparung raw material savings 
Rohstoffgewinnung raw material exploitation 
Rohstoffliches Recycling recycling of raw materials 
Rohstoffmarkt raw material market 
Rohstoffpreis raw material price 
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Rohstoffrückgewinnung raw material recovery 
Rohstoffsicherung raw material securing 
Rohstoffsicherungsgebiet area for raw material securing 
Rohstoffverbrauch raw material consumption 
Rohstoffverknappung raw material shortage 
Rohstoffvorkommen raw material supply 
Rohstoffwirtschaft raw material economy 
Rohwasser raw water 
Röntgenbestrahlung x-ray treatment 
Röntgeneinrichtung x-ray equipment 
Röntgenspektroskopie x-ray spectroscopy 
Röntgenstrahlung X-ray 
Röntgenstrukturanalyse heavy atom method 
Röntgenuntersuchung radiological examination 
Röntgenverordnung x-ray legislation 
Rost rust 
Rösterei roasting plant 
Rostfeuerung grate firing 
Rostschutzmittel anti-corrosion agent 
Rotalgen red algae 
Rotbarsch Norway haddock 
Rote Liste red list 
Rotschlamm red mud 
Rotterdam-Konvention (PIC) Rotterdam Convention 
Rottezelle rotting compartment 
Rotwild red deer 
Rübe beet 
Rubidium rubidium 
Rückbau cutting down 
Rückenteignung expropriation-reversibility 
Rückeschaden spine damage 
Rückgewinnung recovery 
Rückgriffsanspruch right of recourse 
Rückhaltebecken retarding basin 
Rücklaufschlamm return-sludge; recycled sludge 
Rücknahme (gebrauchte Produkte) recycling 
Rücknahmegarantie take back guarantee 
Rücknahmepflicht obligation to accept returned products 
Rücksichtsnahmegebot  consideration of adjacent uses 
Rückstand residue 
Rückstands- und Abfallwirtschaftsgesetz Residues and Waste Management Act 
Rückstandsanalyse residue analysis 
Rückstandsverwertung residue recycling 
Rückstellproben  reserved samples 
Rückstellung special reserve 
Ruderalflora ruderal flora 
Ruderalgesellschaft ruderal community 
Ruderalisation ruderalisation 
Ruderalpflanze ruderal plant 
Ruderalpflanzen  ruderal plants 
Ruderalstandort ruderal site 
Rührkesselverfahren agitator-vessel process  
Rundfunk radio 
Ruß soot 
Rußherstellung soot manufacture 
Rußzahl soot number 
Rüstungsaltlast disused military site 
Rüstungskonversion armament conversion 
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Ruthenium ruthenium 
Saarberg-Hölter-Verfahren Saarberg-Hoelter process 
Saatgut seed (product) 
Saatgutbeizmittel seed dressing 
Saatkrähe rook 
Sachbeschädigung property damage 
Sachbilanz life cycle inventory (LCI) 
Sachbuch nonfiction book 
Sachenrecht property law 
Sachfrage substantive issue 
Sachgebiet subject area 
Sachgüterschutz material goods protection 
Sachkenntnis special knowledge 
sachkundig competent 
Sachschaden material damage 
Sachverständigenrat für Umweltfragen (SRU) The German Council of Environmental Advisors 

(SRU) 
Sachverständiger expert 
Säge saw 
Sägewerk saw mill 
Salamander salamander 
Salmonellen salmonella 
Salmonidenregion salmonid zone 
Salpetersäure nitric acid 
Salpetersäureherstellung nitric acid manufacture 
Salpetrige Säure nitrous acid 
Salzbelastung salt load 
Salzbergbau salt mining 
Salzbilanz salt balance 
Salzbildung salt formation 
Salze salt 
Salzfracht salt load 
Salzgehalt salt content 
Salzlösung salt solution 
Salzquelle saline spring 
Salzsäure hydrochloric acid 
Salzschaden damage by salt 
Salzstock salt plug 
Salztoleranz Salztoleranz 
Salzwasser salt water 
Salzwassereinbruch saline water intrusion 
Salzwasser-Süßwasser-Grenze saltwater-freshwater interface zone 
Salzwiese salty meadow 
Samen seed (biology) 
Sämling seedling 
Sammelkanalisation  combined sewer system 
Sammelleitungen (Deponiegas) collection pipes  
sammeln collect (to) 
sammeln und ableiten von Deponiegas von der Deponie  channel landfill gas away from the landfill (implies 

controlled collection) 
Sammelsysteme collection systems 
Sam-Verfahren Sam-process 
Sand sand 
Sandboden sandy soil 
Sandfang grit chamber 
Sandfanggut grit 
Sandfilter sand filter 
Sandgrube sand pit 
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Sandstein sandstone 
Sandwatt sand flat 
Sanierung  redevelopment; decontamination; restoration; clean 

up; remediation 
Sanierung (einer Deponie) restoration (of a landfill site) 
Sanierungsgebiet  region for restoration 
Sanierungskosten sanitation costs 
Sanierungsmaßnahme restoration measure 
Sanierungsmaßnahmen remedial actions 
Sanierungsprogramm cleanup programme; rehabilitation programme ;  

sanitation programme 
Sanierungssatzung  redevelopment bye-law 
Sanierungsvermerk  redevelopment note 
Sanitäre Einrichtung sanitary fitting 
Saprobien saprobe 
Saprobienindex saprobic index 
Saprobiensystem saprobic system 
Saprobiensystem saproby system 
Sapropel sapropel 
Saprophyt saprophyte 
Sardine sardine 
Satellit satellite 
Satellitenbild satellite image 
Satellitenfernsehen satellite television 
Sättigungsdampfdruck saturation vapour pressure  
Sättigungsdefizit saturation deficit 
Saturationszone saturation zone 
Satzung regulation; statutes; rules; bye-law 
saubere Produkte clean products 
saubere Produktion clean production 
saubere Technologie clean technology 
säubern purge (to) 
Sauerstoff oxygen 
Sauerstoffbedarf oxygen demand 
Sauerstoffbedarf ; chemischer (CSB) chemical oxygen demand (COD) 
Sauerstoffbegasung oxygenation 
Sauerstoffbestimmung oxygen determination 
Sauerstoffbilanz oxygen balance 
Sauerstoffeintrag oxygenation 
Sauerstoffgehalt oxygen content 
Sauerstoffhaushalt oxygen balance of water bodys 
Sauerstoffsättigung oxygen saturation 
Sauerstoffübertragung oxygen transfer 
Sauerstoffverbrauch oxygen consumption 
Sauerstoffverbrauch oxygen depletion 
Sauerstoffzehrung oxygen depletion 
Säugetier mammal 
Säugling baby 
Saugspannung accelerated voltage, tension 
Saumbiotop biotope of the field boundary ridge 
Saumgesellschaft seam community 
Saumschlag strip system 
Saumvegetation  marginal vegetation 
Säure acid 
Saure Teilchen acid particle 
Säurebindungsvermögen acid binding capacity 
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Säuregrad degree of acidity 
Säureharz acid tar 
Saurer Niederschlag acid precipitation 
Schabe cockroach 
Schachtbecken shaft basin 
Schachtofen shaft furnace 
Schaden damage 
Schadenersatz indemnity 
Schadenersatzrecht tort law 
Schadensausgleich compensation for damage 
Schadensbehebung adjustment of claim 
Schadensbewertung damage assessment 
Schadenseintritt beginning of damage 
Schadensermittlung damage investigation 
Schadensersatzanspruch indemnification claim 
Schadensersatzpflichtiger person liable to compensation 
Schadensminderung minimisation of damage 
Schadensminderungspflicht liability for damage reduction 
Schadensregulierung claims settlement 
Schadensvermeidung damage prevention 
Schadensverursachung cause for damage 
Schadensvorsorge early attention to a possible damage 
schädlich harmful 
schädliche Substanz harmful substance 
Schädling pest 
Schädlingsbefall pest infestation 
Schädlingsbekämpfung pest control 
Schädlingsbekämpfungsmittel pesticide 
Schadstoff pollutant; harmful substance 
Schadstoffabbau pollutant degradation 
Schadstoffakkumulation pollutant accumulation 
Schadstoffaufnahme pollutant absorption 
Schadstoffausbreitung pollutant dispersion 
Schadstoffbelastung pollutant load 
Schadstoffbestimmung identification of pollutants 
Schadstoffbewertung pollutant assessment 
Schadstoffbilanz pollutant balance analysis 
Schadstoffbildung pollutant formation 
Schadstoffdeposition pollutant deposition 
Schadstoffe im Hausmüll hazardous substances in domestic waste     
Schadstoffelimination pollutant elimination 
Schadstoffemission pollutant emission 
Schadstoffexposition pollutant exposure 
Schadstoffgehalt pollutant content 
Schadstoffimmission pollutant immission 
Schadstoffimmobilisierung pollutant immobilisation 
Schadstoffminderung pollutant reduction 
Schadstoffmobilisierung pollutant mobilisation 
Schadstoffnachweis pollutant detection 
Schadstoffquelle source of pollution 
Schadstoffremobilisierung pollutant remobilisation 
Schadstoffsenke pollution sink 
Schadstoffverbleib pollutant pathway 
Schadstoffverhalten pollutant behaviour 
Schadstoffverpackungsverordnung Pollutant Packaging Ordinance 
Schadstoffwirkung pollutant effect 
Schaf sheep 
Schalenwild hoofed game 
Schall sound 
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Schall sound 
Schall 03 noise 03 
Schallabsorption sound absorption 
Schallabstrahlung sound radiation 
Schallanregung noise stimulation 
Schallausbreitung sound propagation 
Schalldämmung sound insulation, sound attenuation 
Schalldämpfer silencer 
Schalldämpfung sound deadening 
Schalldruck sound pressure 
Schalldruckpegel sound pressure level 
Schalleistung acoustic power 
Schalleistungspegel sound intensity level 
Schallemission sound emission 
Schallentstehung sound generation 
Schallgeschwindigkeit sound velocity 
Schallimmission sound immission 
Schallisolierung acoustic insulation 
Schallisolierung acoustic insulation 
Schallmeßtechnik sound ranging technique 
Schallmessung sound measurement 
Schallminderung sound reduction 
Schallpegel sound level 
Schallpegel sound level 
Schallpegelmessung sound level metering 
Schallquelle sound source 
Schallschutz soundproofing 
Schallschutz / Lärmschutz noise control; noise protection 
Schallschutzanforderung sound-proofing requirement 
Schallschutzfenster acoustic window 
Schallschutzfenster  sound insulating window 
Schallschutzmaßnahme sound proofing measure 
Schallschutzplanung sound proofing planning 
Schallschutzverordnung sound protection regulation 
Schallschutzwand sound protection panel 
Schallschutzwand / Lärmschutzwand noise barrier 
Schattenpreis shadow price 
Schattenwirtschaft shadow economy 
Schätzung approximation; estimation 
Schaumbildner foaming agent 
Schaumstoff foam rubber 
Scheibentauchkörper rotating disk filter 
Schein-Ausschaltung apparent off 
Scherfestigkit shear strength 
Schichtladungsmotor layer charge engine 
Schichtung stagnation 
Schiedsgerichtsbarkeit arbitral jurisdiction 
schiefe Verteilung skewed distribution 
Schienenbahn railroad 
Schienenfahrzeug rail-bound vehicle 
Schienenverkehr rail traffic 
Schießanlage shooting range 
Schießen shooting 
Schießlärm shooting noise 
Schiff ship 
Schiffahrtsrecht hipping law 
Schiffbau shipbuilding 
Schifffahrt shipping 
Schiffsausrüstung ship equipment 
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Schiffsbetrieb ship management 
Schiffsbewuchs ship fouling 
Schiffsentsorgung ship's waste disposal 
Schiffsmüll ship's garbage 
Schiffstechnik marine engineering 
Schiffsunfall shipping accident 
Schiffswrack ship wreckage 
Schilddrüse thyroid gland 
Schildkröte turtle 
Schilf reed 
Schilfgürtel reed belt 
Schimmelpilz mould 
Schirmschlag shelterwood cutting 
Schlachtabfall slaughterhouse waste 
Schlachthof slaughterhouse 
Schlachtrind beef cattle 
Schlachtvieh beef cattle 
Schlacke slag 
Schlacke bed ash 
Schlaf sleep 
Schlafphysiologie physiology of sleep 
Schlafstörung sleep disturbance 
Schlagbrecher impact crusher 
Schlamm sludge 
Schlammbehandlung sludge treatment 
Schlammbelebungsanlage activated sludge plant 
Schlammbeschaffenheit sludge condition 
Schlammbeseitigung clearing sludge 
Schlammbildung sludge formation 
Schlammeindickung sludge thickening 
Schlammentwässerung sludge dewatering 
Schlammführung sludge flow management 
Schlammkonditionierung sludge conditioning 
Schlammrückführung sludge recirculation; return-sludge line 
Schlammstabilisierung sludge stabilisation 
Schlammteich sludge settling pond 
Schlammtrocknung sludge drying 
Schlammvegetation sludge vegetation 
Schlammverbrennung sludge incineration 
Schlammverwertung sludge utilization 
Schlammwasser reject water 
Schlauchfilter filter sock 
Schleiereule barn owl 
Schleifmaschine grinder 
Schleimhaut mucous membrane 
Schleppspannung tractive force 
Schleuse lock 
Schlichtemittel sizing agent 
Schlick silt 
Schlickwatt mud flat 
Schlitzwand cut-off trench 
Schloßkirche castle church 
Schluckbrunnen disposal well 
Schluff silt 
Schlussfolgerung conclusion 
Schlussgesellschaft terminal community 
Schmelzbad melting bath 
Schmelzen melting 
Schmelzflußelektrolyse fusion electrolysis 
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Schmelzkammerfeuerung wet bottom firing (system) 
Schmelzofen melting furnace 
Schmelzpunkt melting point 
Schmelztechnik melting technique 
Schmelzwasser snow water 
Schmerzensgeld compensation for suffering 
Schmetterling butterfly 
Schmiede forge 
Schmierseife soft soap 
Schmierstoff lubricant 
Schmutzfracht pollution load 
Schmutzstoffe pollutants 
Schnecke gastropod 
Schneedecke snow cover 
Schnee-Eule snowy owl 
Schneegrenze snow line; snow limit 
Schneeschmelze snow melt 
Schneidöle cutting oil 
Schnellbahn rapid transit train 
Schneller Brutreaktor fast breeder type reactor 
Schnellsandfilter rapid sand filter 
Schnelltest rapid test 
Schnellverkehrsstraße  expressway 
Schornstein chimney 
Schornsteinfeger chimney sweeper 
Schornsteinfegergesetz chimney sweep act 
Schornsteinhöhe chimney height 
Schornsteinüberhöhung excessive height of chimney stacks 
Schotter gravel 
Schrott scrap metal 
Schrottplatz scrapyard 
Schrottpreis price of scrap metal 
Schulausbildung school education 
Schulbuch school book 
Schule school 
Schülerorientierter Unterricht education oriented for scholars 
Schulunterricht school teaching 
Schuttgesellschaft debris society 
Schüttgut bulk goods 
Schutzbereichsgesetz restricted area act 
schützen protect (to) 
Schutzgas inert gas 
Schutzgebiet protected area 
Schutzgebietsausweisung protection area allocation 
Schutzgebietspflege protected area maintenance 
Schutzgesetz conservation law 
Schutzkleidung protective clothing 
Schutzmaßnahme protective measure 
Schutznormtheorie protection standard theory 
Schutzpflanzung protective planting 
Schutzpflicht obligation to protect 
Schutzprogramm conservation program 
Schutzrecht industrial property right 
Schutzstatus protection status 
Schutzvorrichtung protective device 
Schutzvorschrift safety regulation 
Schutzwürdigkeit protection value 
schwach wassergefährdend low hazardous to waters 
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Schwachgebundener Asbest weakly bound asbestos 
Schwachradioaktiver Stoff low level radioactive material 
Schwachstellenanalyse deficiency analysis 
Schwachwindlage light wind situation 
Schwaden fume 
Schwalbe swallow 
Schwämme poriferan 
Schwan swan 
Schwanzlurch caudate 
Schwarzerde chernozem 
Schwarzes Meer Black Sea 
Schwarzspecht black woodpecker 
Schwarzwasser black water 
Schwebstaub suspended dust 
Schwebstoff suspended matter 
Schwebstoffe suspended sediment; suspended solids; suspended 

particles 
Schwefel sulphur 
Schwefelbakterien sulfur bacteria 
Schwefeldioxid sulphur dioxide 
Schwefelgehalt sulfur content 
Schwefelhexafluorid sulfur hexafluoride 
Schwefelkohlenstoff carbon disulfide 
Schwefeloxid sulphur oxide 
Schwefeloxide sulphur oxides 
Schwefelsäure sulphuric acid 
Schwefelsäureherstellung sulfuric acid manufacture 
Schwefeltrioxid sulfur trioxide 
Schwefelverbindung sulfur compound 
Schwefelwasserstoff hydrogen sulphide 
Schweflige Säure sulferous acid 
Schwein swine 
Schweißen welding 
Schwel-Brenn-Verfahren carbonization-incineration process 
Schwellenland advanced developing country 
Schwellenwert threshold value 
schwer wasserlöslich poorly water soluble 
Schwerelosigkeit weightlessness 
Schwerlastverkehr heavy goods vehicle traffic 
Schwermetall heavy metal 
Schwermetallaerosol heavy metal aerosol 
Schwermetallakkumulation heavy metal accumulation 
Schwermetallbelastung heavy metal load 
Schwermetallbestimmung heavy metal determination 
Schwermetallbindung heavy metal bonding 
Schwermetalle heavy metals 
Schwermetallgehalt heavy metal content 
Schwermetallmobilisierung heavy metal mobilization 
Schwermetallremobilisierung heavy metal re-mobilization 
Schwermetallverbindung heavy metal compound 
Schwermetallvergiftung poisoning by heavy metal 
Schwimmstoffe swimming items 
Schwingung oscillation 
Schwingungsanalyse vibrational analysis 
Schwingungsanregung oscillation excitement 
Schwingungsdämpfung oscillation damping 
Schwingungstechnik oscillation technique 
Scoping-Verfahren scoping procedure 
Screening screening 
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Secchi-Scheibe Secchi’s disc 
Second-Best-Theorie second-best theory 
Sediment sediment 
Sedimentanalyse sediment testing 
Sedimentation sedimentation 
Sedimentfresser sediment feeder 
Sedimentkörper sediment body 
See lake 
Seeadler sea eagle 
Seeaufgabengesetz sea assignment law 
Seegang swell 
Seehund seal 
Seeigel sea-urchin 
Seekreide sea chalk 
Seen lake 
Seenboden lake bottom 
Seeneinzugsgebiet lake catchment area 
Seenschichtung lake stratification 
Seensediment lake sediment 
Seerecht maritime law 
Seerechtskonferenz conference on the law of the sea 
Seerechtskonvention law of the sea convention 
Seeschiffahrt maritime navigation 
Seeschiffahrtsstraßenordnung rule of the nautical road 
Seeschlamm mud 
Seeschwalbe sea swallow 
Seevogel seabird 
Seewasserstraße navigation road 
Segetalflora weed flora 
Seggenrohrsänger sedge reed warbler 
Seife soap 
Seifen (Mineralogie) placer 
Seifenblasenzählgerät soap bubble meter 
Seismik seismology 
Sekundärbiotop secondary biotope 
Sekundärenergie secondary energy 
Sekundärintegration  secondary integration 
Sekundärionenmassenspektrometrie secondary ions mass spectrometry 
Sekundärproduktion (Abfallwirtschaft) secondary production (waste economy) 
Sekundärreaktion secondary reaction 
Sekundärrohstoff secondary recycling 
Sekundärrohstoffe secondary raw material 
Sekundarstufe 2 secondary school stage 2 
Selbstmordmutation suicide mutation 
Selbstreinigung self-purification 
Selbstreinigung self purification 
Selbstverpflichtung self-commitment 
Selbstversorgung self supply 
Selbstverwaltung self administration 
Selbstverwaltungskörperschaft self administrative body 
Selbstverwaltungskörperschaften der Wirtschaft self administrative commercial bodies 
Selektivität selectivity 
Selen selenium 
Selenbestimmung selenium determination 
Selenverbindung selenium compound 
Seltene Pflanzenart rare plant species 
Seltene Tierart rare animal species 
Seneszente senescental 
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Senf mustard 
Sensitivitätsanalyse sensitivity analysis 
Sensor sensor 
Sequenzanalyse sequential analysis 
Sequenzierung sequencing 
Serologie serology 
Serpentin serpentine 
Seston seston 
Setzung settling 
Seuchenbekämpfung control of epidemics 
Sexuelle Fortpflanzung sexual reproduction 
Shredder shredder 
Shreddermüll refuse shredder 
Sicherheit reliability; safety 
Sicherheitsanalyse safety analysis 
Sicherheitsanalyse safety study 
Sicherheitsfaktor assessment factor 
Sicherheitsleistung financial guarantee, furnishing of securities 
Sicherheitsmaßnahme safety measure 
Sicherheitsstudie safety study 
Sicherheitstechnik safety engineering 
Sicherheitsvorschrift safety rule 
sichern secure (to); protect (to); ensure (to); safeguard (to) 
sicherstellen guarantee (to); ensure (to) 
Sicherstellungsgesetz indemnity act 
Sicherung der umweltverträglichen Beseitigung ensure (to) the environmentally sound disposal 
Sicherungsanordnung security order 
Sichttiefe water transparency 
Sichtweite optical range 
Sick-Building-Syndrome sick building syndrome 
Sickerraum unsaturated zone; vadose zone 
Sickerwasser seepage water 
Sickerwasser leachate 
Sickerwasserbehandlung seepage water treatment 
Sickerwasserbehandlung leachate treatment 
Sickerwasserentsorgung seepage water disposal 
Sickerwassermodell unsaturated flow model 
Sickerwasserprognose leachate prediction 
Sickerwassersammlung leachate collection 
Sickerwasserüberwachung leachate monitoring 
Siebbandpresse machine wire press 
Siebgut screening material 
Siebung sieving 
Siedepunkt boiling point 
Siedewasserreaktor boiling water reactor 
Siedlung human settlement 
Siedlungsabfallaufkommen volume of residential waste 
Siedlungsabfälle municipal waste 
Siedlungsabwasser municipal sewage 
Siedlungsentwicklung residential area development 
Siedlungsgeographie settlement geography 
Siedlungsgröße settlement's size 
Siedlungsökologie settlement ecology 
Siedlungsplanung town planning 
Siedlungssoziologie settlement sociology 
Siedlungsstruktur settlement structure 
Siedlungsverband housing association 
Siedlungsverdichtung settlement concentration 
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Siedlungsverhalten attitude of settlements 
Siedlungswasserbau hydraulic and sanitary engineering 
Siedlungswasserwirtschaft municipal water management 
Siel sewer 
Siemens-Martin-Verfahren Siemens-Martin process 
Signifikanzniveau significance level 
Silage silage 
Silan silane 
Silber silver 
Silberdistel carline thistle 
Silberiodid silver iodide 
Silbernitrat silver nitrate 
Silikat silicate 
Silikatflora silicate flora 
Silikatpflanze silicate plant 
Silikon silicone 
Silikose silicosis 
Silizium silicon 
Siliziumdioxid silicon dioxide 
Siliziumnitrid silicon nitride 
Siliziumverbindung silicon compound 
Simazin simazin 
Simulation simulation 
Simulationsrechnung simulation calculation 
Simulationstests für Kläranlagen simulation tests for sewage treatment plants 
Simulationtests für Oberflächengewässer simulation tests for surface waters 
Simultanabscheidung simultaneous precipitation 
Singvogel songbird 
Sinkstoffe settling sediment 
Sinnesorgan sensory organ 
Sinter sinter 
Sinteranlage sintering plant 
Sinterung sintering 
Skigebiet skiing area 
Smog smog 
Smogverordnung smog regulation 
Smog-Verordnung  Smog Ordinance 
Smogwarnung smog warning 
SM-Stahlwerk Siemens-Martin steel works 
Sodar sodar 
Sofortige Vollziehung prompt execution 
Sofortmaßnahmenverordnung immediate measure regulation 
Sofortprogramm emergency programme 
Software software 
Sojabohne soya bean 
Solarenergie solar energy 
Solarenergieanlage solar energy plant 
Solarkollektor solar collector 
Solarkraftwerk solar power station 
Solarstrahlung solar radiation 
Solartechnik solar energy technology 
Solarzelle solar cell 
Sole super-saline water 
Sonde probe 
Sonderabfall special waste 
Sonderabfallagerung specific waste dumping 
Sonderabfallbestimmungsverordnung Hazardous Waste Designation Ordinance 
Sonderabfalldeponie hazardous waste dump 
Sonderabfälle special waste (hazardous waste) 
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Sonderabfallverordnung specific waste regulation 
Sonderabgabe special tax 
Sonderabschreibung special sum set aside for depreciation 
Sonderarbeitsgruppe task force 
Sonderbaufläche special building area 
Sonderfallprüfung (TA-Luft) examination for exeption 
Sondergebiet special zone 
Sondernutzung special utilization 
Sonderopfer special sacrifice 
Sonnenblume sunflower 
Sonnenscheindauer duration of sunshine 
Sonstige brennbare Stoffe other combustible substances 
Sorbinsäure sorbic acid 
Sorbtion sorption 
Sorgfaltspflicht duty of care 
Sorption sorption 
Sortenreiner Abfall sorted waste 
Sortenschutz protection of plant varieties 
Sortierband picking belt; segregation line 
sortieren sort (to) 
Sortierung sorting 
Sowjetstreitkräfte Soviet armed forces 
Sozialbilanz corporate socio-economic accounting 
Sozialbindung social restriction 
Soziale Bewegung social movement 
Soziale Dienste social services 
Soziale Emanzipation social emancipation 
Soziale Gruppe social group 
Soziale Infrastruktur social infrastructure 
Soziale Kosten social cost 
Soziale Mobilität social mobility 
Soziale Sicherheit social safety 
Sozialer Rechtsstaat social constitutional state 
Sozialer Wandel social change 
Sozialer Wert social value 
Sozialer Wohnungsbau low-cost housing 
Soziales Lernen social learning 
Soziales Verhalten social behaviour 
Sozialforschung social survey 
Sozialgeographie social geography 
Sozialgericht social security tribunal 
Sozialgeschichte social history 
Sozialgesetzbuch social security code 
Sozialindikator social indicator 
Sozialisation socialization 
Sozialismus socialism 
Sozialkundeunterricht social studies teaching 
Sozialökologie socio-ecology 
Sozialökonomie social economics 
Sozialpädagogik social pedagogics 
Sozialpolitik social policy 
Sozialpsychologie social psychology 
Sozialstaat welfare state 
Sozialstaatlichkeit theory of welfare state 
Sozialstaatsprinzip principle of welfare state 
Sozialstatistik social statistics 
Sozialstruktur social structure 
Sozialversicherung social security 
Sozialverträglichkeit social compatibility 
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Soziographie sociography 
Soziologie sociology 
Sozioökonomischer Faktor socioeconomic factor 
Spaltanlage cracking unit 
Spaltgas cracked gas 
Spaltprodukt fission product 
Spanplatte chipboard 
Specht woodpecker 
Spediteur forwarding agent 
Spediteurhaftung forwarding agent's liability 
Speicherfähigkeit storage capacity 
Speicherkoeffizient storage coefficient 
Speicherprotein storage protein 
Speicherung storage (process) 
Speisefett edible fat 
Speiseöl edible oil 
Speisewasser feed water 
Spektralanalyse spectroscopy 
Spektralphotometrie spectrophotometry 
Spektrum spectrum 
Spenderorganismus donor 
Sperber sparrow hawk 
Sperrmüll bulky (household) waste 
spezialisiert specialized 
Speziation speciation 
Speziesunterschiede species differences 
Spielplatz playground 
Spieltheorie games theory 
Spinne spider 
Spinnmilbe red spider 
Spitzenlastkraftwerk peak-load electricity generation plant 
Spitzenpegel peak level 
Spitzmaus shrews 
Spontanprobe (Trinkwasser) "flush water" sample 
Spontanurin spontaneous urine 
Sporen spores 
Sport sport 
Sportanlage sports facility 
Sportfischerei sport-fishing 
Sportflugzeug sport aircraft 
Sportplatz sports field 
Sprachverständlichkeit articulation 
Sprengstoffgesetz explosives act 
Sprengstoffrecht explosives law 
Sprengstoffverordnung explosives ordinance 
Sprengtechnik blasting practice 
Sprengung blasting 
Spritzasbest sprayed asbestos 
Spritzlackiererei spraying plant 
Sproßgemüse sprout vegetable 
Sprühdose spray can 
Sprungschicht (See) metalimnion 
Spülbad rinsing bath 
Spülfläche rinsing surface 
Spülwasser rinse water 
Spurenanalyse trace analysis 
Spurenelement trace element 
Spurenelemente trace elements 
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Spurengas trace gas 
Spurenstoff trace material 
St. Florians Prinzip not in my backyard (nimby-principle) 
Staatsanwaltschaft prosecution 
Staatsbetrieb statutory public body 
Staatsbürger citizen 
Staatseigentum state property 
Staatsform form of government 
Staatsgebiet national territory 
Staatsgewalt governmental authority 
Staatshaftung government liability 
Staatshaftungsrecht governmental liability act 
Staatshandeln publication 
Staatsmonopolistischer Kapitalismus state-monopolistic capitalism 
Staatsnotstand national emergency 
Staatstheorie theory of the state 
Staatsvertrag international treatise 
Staatsziel governmental target 
Staatszweck governmental purpose 
Stabilisator stabilizer 
Stachelhäuter echinoderm 
Stadt city; town 
Stadtbaum town tree 
Stadtbild townscape 
Städtebau town planning 
Städtebauförderungsgesetz town and country planning law 
Städtebauliche Gebote  urban planning orders 
Städtebauliche Leitbilder urban planning model 
Städtebaulicher Vertrag  urban planning contract 
Städtebaurecht urban development law 
Stadtentwässerung urban sewage system 
Stadtentwicklung urban development 
Stadterhaltung urban preservation 
Stadterneuerung urban renewal 
Stadtflucht exodus from the cities 
Stadtgas town gas 
Stadtgebiet urban area 
Stadtgeschichte history of a town 
städtische Abfälle urban waste 
Stadtkern city centre 
Stadtklima urban climate 
Stadt-Land-Beziehung town-country relationship 
Stadtökologie urban ecology 
Stadtökonomie town economy 
Stadtökosystem town ecosystem 
Stadtplanung urban planning 
Stadtrand urban fringe 
Stadtreinigung city cleansing 
Stadtreinigungsbetrieb public cleansing service 
Stadtsanierung urban redevelopment 
Stadtsoziologie  town sociology 
Stadtstaat  city state 
Stadtstraße urban road 
Stadtstruktur town structure 
Stadtteil district 
Stadtumland urban surroundings 
Stadtverfall urban decay 
Stadtverkehr urban traffic 
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Stadtwald urban forest 
Stagnation stagnation 
Stagnationsindex stagnation index 
Stagnationsprobe (Trinkwasser) "first draw" sample 
Stahl steel 
Stahlbeton concrete steel 
Stahlbeton reinforced concrete 
Stahlindustrie steel industry 
Stahlmarkt steel market 
Stahlveredelung steel refining 
Stahlverformung steel working 
Stall stall 
Stallabluft stable's spent air 
Stammlösung stock solution 
Stand der Technik state of the art 
Stand der Technik best available technology; state-of-the-art 
Standardabweichung standard deviation 
Standardfehler standard error 
Standardisierung standardisation 
Standardmethode standard method 
Standard-Preis-Ansatz standard-price estimate 
Standgeräusch noise from stationary vehicles 
Standort location; site 
Standortbedingung local condition 
Standortbewertung site assessment 
Standortentflechtung location deconcentration 
Standortgenehmigung site permit 
Standortkartierung site mapping 
Standortsicherung safeguarding a location 
Standorttheorie site theory 
Standortvorbescheid advance notice 
Standortvorsorge early attention for a site 
Standortwahl site selection 
Standpunkt point of view; position 
Standrohspiegelhöhe piezometric level 
Staphylokokken staphylococcus 
stark wassergefährdend severely hazardous to waters 
Stärke (Kohlenhydrat) starch 
Stärkeherstellung starch manufacture 
Starkregen spate 
Stationäre Betriebsweise stationary operation mode 
Stationäre Strömung steady flow 
Statisches Modell statical model 
Statistik statistics 
Statistische Auswertung statistical evaluation 
Statistische Auswertung  statistical data treatment 
Statistisches Modell statistical model 
Stauanlage dam plant 
Staub dust 
Staub (gesamt) dust 
Staubabscheider dust collector 
Staubanalyse dust analysis 
Staubbekämpfung dust abatement 
Staubemission dust emission 
Staubexposition exposure to dust 
Staubfilter dust filter 
Staubgehalt dust content 
Staubimmission dust immission 
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Staublunge silicosis 
Staubniederschlag dust deposits 
Staubniederschlag dustfall; dust deposit 
Staubniederschlag an der Außenluft dustfall outdoors 
Staubsaugerbeutel  vacuum cleaner bags 
Staubtechnik dust technology 
Staudamm storage dam 
Staude perennial plant 
Staugewässer back water 
Stausee artificial lake 
Stausee reservoir 
Staustufe barrage weir with locks 
Stauwasser impounded water 
Stehendes Gewässer stagnant water 
Steifigkeit (oder Flexibilität) von Schächten (im 
Deponiekörper) 

stiffness (or flexibility) of shafts (in the landfill body)

Steilküste cliff 
Steilufer steep bank 
Steinadler golden eagle 
Steinbock rock goat 
Steinbruch quarry 
Steine- und Erdenindustrie mineral rock and earths industry 
Steinersatzmasse stone substitute 
Steinfestiger stone consolidants 
Steinkauz little owlet 
Steinkohle black coal 
Steinkohlekraftwerk coal power station 
Steinkohlenbergbau hard coal mining 
Steinkohlenbrikettfabrik coal briquetting works 
Steinkohlenteer coal tar 
Steinkohlenzeche coal pit 
Steinobst stone fruit 
Steinsalz rock salt 
Steinsalzbergbau rock salt mining 
Steinwolle rock wool 
Stellungnahme comment 
Stellungnahme commentary; comment; opinion 
Steppe steppe 
Steppenheide prairie heath 
Sterblichkeit mortality 
Sterilisation sterilization 
Sterilität infertility 
Steroid steroid 
Steuerbilanz tax balance sheet 
Steuergesetz law on taxation 
Steuerrecht tax law 
Steuertheorie control theory 
Steuervergünstigung tax allowance 
Stichprobe random test 
Stichprobenumfang sample size 
Stickstoff nitrogen 
Stickstoffabgabe (Recht) nitrogen levy 
Stickstoffbakterien nitrogen bacteria 
Stickstoffbestimmung nitrogen content determination 
Stickstoffbilanz nitrogen balance 
Stickstoffdioxid nitrogen dioxide 
Stickstoffdüngung nitrogen fertilization 
Stickstoffelimination nitrogen removal 
Stickstoffgehalt nitrogen content 
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Stickstoffixierung nitrogen fixation 
Stickstoffmonoxid nitrogen monoxide 
Stickstoffoxid nitrogen oxide 
Stickstoffoxide nitrogen oxides 
Stickstoffstoffwechsel nitrogen turnover 
Stickstoffverbindung nitrogen compound 
Stickstoffzyklus nitrogen cycle 
Stillegung closing down 
Stilllegungsfläche (landwirtschaftliche) set aside 
Stint smelt 
Stirlingmaschine stirling motors 
Stochastik stochastics 
Stöchiometrie stoichiometry 
stöchiometrisch stoichiometric 
Stoffbilanz balance of materials 
Stofffluß material flow 
Stoffgemisch mixture 
Stoffkreislauf material life cycle 
Stoffkreisläufe schließen close material cycles 
Stoffliche Verwertung material recycling 
Stoffmenge substance quantity 
Stoffmengenanteil mole fraction 
Stoffstrommanagement management of material flow 
Stoffstromrecht law governing material flows 
Stofftransport mass transport (physics) 
Stofftransportmodell mass transport model 
Stofftrennung separation 
Stoffverhalten behavior of substances 
Stoffwechsel metabolism 
Stoffwechselaktivität metabolic activity 
Stoffwechselprodukt metabolite 
Stoffwechselveränderung metabolic change 
Stomata stomata 
Stör sturgeon 
Störanfälligkeit susceptibility to disturbance 
Storch stork 
Störeinflüsse interferences 
Störerauswahl choice of disturber 
Störerhaftung liability for disturbance 
Störfall malfunction 
Störfallabwehr prevention of disruption 
Störfallbeauftragte hazardous incidents officer 
Störfall-Verordnung Major Accidents Ordinance 
Störfallvorsorge precaution against disturbance 
StörfallVwV Hazardous Incidents Administrative Regulation 
Störstrahler interference radiator 
Stoßbelastung sudden load 
Strafantrag stated penalty 
Strafanzeige penal charge 
Strafbarkeit liability to punishment 
Strafgesetz criminal law 
Strafgesetzbuch penal code 
Strafkammer criminal court 
Strafprozessordnung code of criminal procedure 
Strafrecht criminal law 
Strafurteil sentence 
Strafverfahren criminal procedure 
Strafverfolgung criminal prosecution 
Strafvorschrift penal provisions 
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Strahlenbelastung radiation exposure 
Strahlenbiologie radiobiology 
Strahlendosis radiation dose 
Strahlenexposition radiation exposure 
Strahlenminimierungsgebot radiological minimization rule 
Strahlenrisiko radiation risk 
Strahlenschaden radiation damage 
Strahlenschutz radiation protection 
Strahlenschutzanweisung radiation protection instruction 
Strahlenschutzbeauftragte radiological protection personnel 
Strahlenschutzkommission radiation protection commission 
Strahlenschutzkontrolle radiation protection control 
Strahlenschutzrecht radiation protection law 
Strahlenschutzverordnung ordinance of the protection against radiation hazards 
Strahlenschutzvorschrift radiological protection regulation 
Strahlenschutzvorsorge radiological protection precaution 
Strahlenschutzvorsorgegesetz radiation protection precaution act 
Strahlenverbrechen crime against indiscreminant radiation 
Strahlenwirkung radiation effect 
Strahlflugzeug jet plane 
Strahltriebwerk jet engine 
Strahlung radiation 
Strahlungsabsorption radiation absorption 
Strahlungsbilanz radiation balance 
Strahlungsbilanz net total radiation 
Strahlungsmessung radiometry 
Strahlungsmodell radiation model 
Strand beach 
Strandreinigung beach cleansing 
Strandung beaching 
Strandwall barrier beach 
Straßenaufbruch fretting of the road surface 
Straßenaufbruch road construction waste 
Straßenbahn tram 
Straßenbau road construction 
Straßenbaubehörde road construction office 
Straßenbaubeitrag road construction contribution 
Straßenbaum roadside tree 
Straßenbaumaßnahme road construction measure 
Straßenbegleitgrün roadside green belt 
Straßenbelag road cover 
Straßenbenutzungsgebühr road toll 
Straßenentwässerung road drainage 
Straßenfahrzeugbau road vehicle construction 
Straßengrün roadside vegetation 
Straßenklassifizierung road classification 
Straßenlärm street noise 
Straßennetz road network 
Straßenrand roadside 
Straßenraumgestaltung street space management 
Straßenrecht law of the road 
Straßenreinigung street cleaning 
Straßenreinigungsgesetz road cleaning law 
Straßenseitenraum roadside area 
Straßentunnel subway 
Straßenunterhalt road traffic law 
Straßenverkehr road traffic 
Straßenverkehrsgesetz road traffic act 
Straßenverkehrsordnung highway code 
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Straßenverkehrsrecht road traffic law 
Straßenverkehrszulassungsordnung road licensing regulation 
Straßenverkehrs-Zulassungsordnung (StVZO) Road Traffic Licencing Regulations 
Straßenverunreinigung road pollution 
Stratigraphie stratigraphy 
Stratosphäre stratosphere 
Strauchschicht shrub layer 
Streitgegenstand question at issue 
Streitwert sum in dispute 
Streß stress 
Streumittel gritting sand 
Streuobstwiese litter orchard 
Streupflicht spread obligation 
Streusiedlung scattered housing estate 
Streuwiese litter meadow 
strittig controversial 
Stroh straw 
Stromeinspeisungsgesetz Electricity Feed Act 
Stromeinspeisungsgesetz  Act on the Sale of the Electricity to the Grid 
Stromschnelle rapid; cascade 
Stromsteuer electricity taxes 
Stromstrich channel line 
Strömung current; flow 
Strömungsfeld flow field 
Strömungsgeräusch flow noise 
Strömungsgeschwindigkeit flow rate 
Strömungslehre fluidics 
Strömungsmechanik flow mechanics 
Strömungsmodell flow pattern 
Strontium strontium 
Strontiumverbindung strontium compound 
Struktur-Aktivitaäts-Beziehung Quantitative Structure-Activity Reltionships 
Strukturformel structural formula 
Strukturhilfegesetz structural aid act 
Strukturmodell structural model 
Strukturpolitik structural policy 
Strukturschwaches Gebiet low-structure area 
Strukturwandel structural change 
Struktur-Wirkung-Beziehung structure-activity relationship 
Stückgut package freight 
Studie study; survey 
Studiendesign  study design 
Studienteilnehmer  study participants 
Stufengenehmigung gradually given permission 
Sturmflut storm surges 
Sturmschaden storm damage 
Styrol styrene 
Subjektives Recht subjective right 
Subletaldosis sublethal dose 
Sublimation sublimation 
Subsidiarität subsidarity 
Substituierbarkeit substitutability (chemistry) 
Substitutionseffekt substitution effect 
Substrat substrate 
Substratabbau substrate degradation 
Subtropengebiet subtropics 
Subtropisches Ökosystem subtropical ecosystem 
Subvention subsidy 
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Subventionsabbau subsidy reduction 
Sukzession succession 
Sulfat sulphate 
Sulfatbestimmung Sulfatbestimmung 
Sulfatgehalt sulfate content 
Sulfatverfahren sulfate process 
Sulfid sulphide 
Sulfit sulfite 
Sulfitverfahren sulfite process 
Sulfonamid sulfonamide 
Sulfonat sulfonate 
Sulfonsäure sulfonic acids 
Summendifferenzenlinie mass curve of differences to average 
Summenhäufigkeit total frequency 
Summenlinie total curve 
Summenparameter total parameter 
Sumpfpflanze marsh plant 
Sumpfrohrsänger marsh warbler 
Supply-Side Management supply side management 
Suspension suspension 
Suspensiveffekt suspensive effect 
Süßwasser freshwater 
Süßwasserfisch fresh water fish 
Süßwasserorganismen freshwater organism 
Symbiose symbiosis 
Synergie synergy 
Synergismus synergism 
synergistisch synergetic 
Synökologie synecology 
Synthese synthesis 
Synthesegas synthesis gas 
Synthetischer Energieträger synthetic fuel 
System framework; system 
Systemanalyse systems analysis 
Systemstudie systems study 
Systemtechnik systems technique 
Systemtheorie systems theory 
Systemvergleich systems comparison 
Szenario szenario 
TA Luft Technical Instructions on Air Quality Control 
TA Siedlungsabfall Technical Instruction on Municipal Waste 
TA Sonderabfall Technical Instructions on Hazardous Waste 
TA-Abfall technical guide on waste 
TA-Altlasten TI EIA 
Tabak tobacco 
Tabakrauch tobacco smoke 
Tagebau strip mining 
Tagesordnung agenda 
Tagesordnungspunkt topic; item 
Tageszeitabhängigkeit dependence on day-time 
Tagungsbericht minutes of a meeting 
Tal valley 
TA-Lärm technical guide on noise 
Talsperre impounded dam 
Talsperrenwasser reservior water 
TA-Luft Technical Instructions on Air Quality Control - TA 

Luft 
Tang tang 
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Tankanlage fuel tank installation 
Tankfahrzeug tanker (truck) 
Tanklager tank farm 
Tankreinigung cleaning of tanks 
Tankschiff tanker (ship) 
Tankstelle filling station 
Tanne fir tree 
Tantal tantalum 
Tarifpolitik tariff policy 
Tarifsystem tariffing system 
Tarnung camouflage 
TA-Siedlungsabfall Technical Instruction on Municipal Solid Waste 
TA-Sonderabfall technical guide on special waste 
Tatbestand statement of facts 
Tatbestandsmerkmal criterion of factual statement 
Tätige Reue voluntary averting of the effect of one's own 

wrongful effect 
Tätigkeitsbereich des Unternehmens branch of activity 
Tauchbad dipping bath 
Tauchkörper ubmerged contact aerator 
Tauchtropfkörper submerged trickling filter 
Taupunkt dew point 
Tausendfüßer centipede 
TA-Verwertung technical instructions on waste reuse 
Taxonomie taxonomy 
Technetium technetium 
Technik-Klausel technical clause 
Technikrecht technical law 
Technische Anleitung (TA) Technical Instructions (TI) 
Technische Anleitung Abfall  Technical Instructions on Waste 
Technische Anleitung Lärm  Technical Instructions on Noise 
Technische Anleitung Luft  Technical Instructions on Air Quality 
Technische Anleitung Siedlungsabfall Technical Instruction on Municipal Waste 
Technische Anleitung Sonderabfall  Technical Instructions on Hazardous Waste 
Technische Aspekte technical aspects 
Technische Gase technical gases 
Technische Infrastruktur technical infrastructure 
Technische Infrastruktur  Technical Infrastructure 
Technische Normung technical standardization 
Technische Regel technical rule 
Technische Regeln für Gefahrstoffe (TRGS) Technical Regulations for Hazardous Substances 
Technische Richtkonzentration technical reference concentration 
Technische Überwachung technical inspection and control 
Technischer Fortschritt technological progress 
Technisches Regelwerk technical regulation 
Technisches Sicherheitsrecht technical security law 
Technologieakzeptanz technology acceptance 
Technologiepolitik technology policy 
Technologietransfer technology transfer 
Technology Assessment technology assessment 
Technosol techno-soils 
Teer tar 
Teerdestillation tar destillation 
Teeröl tar oil 
Teerölverordnung Tar Oil Ordinance 
Teerpech coal-tar pitch 
Teersand tar sand 
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Teich pond 
Teichrohrsänger reed warbler 
Teilbescheid interim decision 
Teilchenzahlbestimmung particle counting 
Teilerrichtungsgenehmigung permit for the partial construction 
Teilflächenbewirtschaftung Precision Farming 
Teilgenehmigung partial permission 
Teilhalogenierte Fluorkohlenwasserstoffe fluorohydrocarbons 
Teilnichtigkeit partial nullity 
Teilungsgenehmigung divisional permission 
Teilurteil partial sentence 
Tektonik tectonics 
Telekommunikation telecommunications 
Telematik telematics 
Telemetrie telemetry 
Tellur tellurium 
Tellurid telluride 
Temperaturabhängigkeit temperature dependence 
Temperaturabsenkung temperature drop 
Temperaturbeständigkeit temperature stability 
Temperaturerhöhung temperature rise 
Temperaturmessung temperature measurement 
Temperaturverteilung temperature distribution 
Tensid surface-active agent 
Tensid surfactant 
Teratogener Stoff teratogenic substance 
Teratogenität teratogenicity 
Teratogenitätsprüfung teratogenesis screening 
Terpen terpene 
Terpentin turpentine 
Terphenyl terphenyls 
Terrassenlandschaft terrace landscape 
terrestrische Lebensgemeinschaften terrestrial communities 
Terrestrische Nahrungskette terrestrial food chain 
Terrestrisches Ökosystem terrestrial ecosystem 
Territorialitätsprinzip principle of territoriality 
Terzbandanalyse one-third octave band analysis 
Terzfilter terz filter 
Testfall test case 
Testorganismus test organism 
Testsubstanz test substance 
Tetrachlorbenzyltoluol tetrachlorobenzyltoluene 
Tetrachlordibenzo-p-Dioxin tetrachloro dibenzo-p-dioxin 
Tetrachlorethan tetrachloro ethane 
Tetrachlorkohlenstoff carbon tetrachloride 
Tetrachlorphenol tetrachloro phenol 
Tetracyclin tetracycline 
Tetrafluorethan tetrafluoroethane 
Tetrahydrofuran tetrahydrofuran 
Textilfaser textile fibre 
Textilgewebe textile fabric 
Textilien textile 
Textilindustrie textile industry 
Textilmaschine textile machine 
Textiltechnik textile technology 
Textilveredelung textile finishing 
Thalidomid thalidomide 
Thallium thallium 
Thalliumvergiftung thallium poisoning 
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Thematische Karte thematic map 
Theologie theology 
theoretischer Sauerstoffbedarf theoretical oxygen demand 
Therapie therapy 
Thermalquelle thermal spring 
Thermalwasser thermal water 
thermische Abfallbehandlung thermal waste treatment 
Thermische Solaranlage thermal solar plants 
Thermisches Verfahren thermal process 
Thermoaktive Decke thermo-active ceiling 
Thermodesorption thermal desorption 
Thermodynamik thermodynamics 
Thermographie thermography 
Thermoplast thermoplastics 
Thermoselect-Verfahren thermoselect process 
Thesaurus thesaurus 
Thiadiazol thiadiazoles 
Thiazol thiazoles 
Thiocarbamat thiocarbamate 
Thiocyanat thiocyanate 
Thiodipropionat thiodipropionate 
Thioglykolsäure thioglycol acid 
Thioharnstoff thiourea 
Thioharnstoffderivat thiourea derivative 
Thiol thiol 
Thiosulfat thiosulfate 
Thorium thorium 
Thunfisch tuna 
Tidebereich intertidal area 
Tiefbau deep mining 
Tiefenwasser deep water 
Tiefflug low-level flight 
Tiefkühlung cryogenic treatment 
Tieflagerung underground storage 
Tiefpaßfilter low-pass filter 
Tiefsee deep sea 
Tiefseebergbau deep sea mining 
Tiefseefisch deep-sea fish 
Tiefstraße subsurface road 
Tiefversenkung deep-sea disposal 
Tiefwasser deep water 
Tier animal 
Tierarzneimittel veterinary medical products 
Tierbestand animal population 
Tierernährung animal nutrition 
Tierfutter animal foodstuff 
Tiergeographie zoogeography 
Tiergesellschaft animal community 
Tierhaltung animal housing 
Tierhandel animal trade 
Tierische Abfälle animal waste 
Tierische Lebensmittel food of animal origin 
Tierischer Schädling noxious animal 
Tierkörper carcass 
Tierkörperbeseitigung carcass disposal 
Tierkörperbeseitigungsanstalt flaying house 
Tierkörperbeseitigungsgesetz carcass disposal act 
Tierkrankheit animal disease 
Tierlärm animal noise 
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Tiermästerei animal fattening 
Tiermedizin veterinary medicine 
Tierökologie animal ecology 
Tierphysiologie animal physiology 
Tierproduktion animal production 
Tierschutz animal protection 
Tierschutzgesetz animal protection act 
Tierschutzrecht animal protection law 
Tierseuchengesetz livestock epidemic act 
Tiersterben animal dying 
Tierverhalten animal behaviour 
Tierversuch animal experiment 
Tierwanderung animal migration 
Tierzucht animal breeding 
Ti-Plasmid Ti-plasmid 
Titan titanium 
Titanat titanate 
Titandioxid titanium dioxide 
Titandioxidherstellung titanium dioxide manufacture 
Titanoxid titanium oxide 
Titration titration 
Titrimetrie titrimetric analysis 
Tobamovirus tobamovirus 
TOC TOC 
Todesursache cause of death 
Tollwut rabies 
Toluol toluene 
Toluoldiisocyanat toluene diisocyanate 
Tomate tomato 
Ton (Mineral) clay mineral 
Tongrube clay pit 
Tonhaltigkeit tonality 
Tonne (t) tonne (t) 
Topographie topography 
Torf peat 
Torfabbau peat extraction 
Torrente torrent 
Totholz dead wood 
Tourenplan route planning 
Toxikologie toxicology 
Toxikologische Bewertung toxicological assessment 
Toxin toxin 
Toxische Metalle toxic metal 
Toxische Substanz toxic substance 
Toxizität toxicity 
Toxoplasmose toxoplasmosis 
Tracer tracer 
Träger öffentlicher Belange  public bodies 
Tragfähigkeit bearing capacity 
Trajektorie trajectory 
Transaktionskosten transaction costs 
Transduktion transduction 
Transferpolitik transfer policy 
Transformation (genetisch) genetic transformation 
Transformationsraum transformation space 
Transkription transcription 
Translation translation 
Transmissionselektronenmikroskopie transmission electron microscopy 



Editorvokabeln 

Transnationale Schadstoffausbreitung transboundary pollution 
Transparente Wärmedämmung transparent thermal insulation 
Transpiration transpiration 
Transportkosten ransport costs 
Transportrecht transport law 
Transportstrecke haul distance (from point of collection to landfill) 
Transportsystem transport system 
Transportverpackung transport packaging 
Transportweg transportation route 
Transportwesen transportation (traffic) 
Transposon transposon 
Transuran transuranium 
Trassenführung alignment profile 
Traubentrester grape pressing refuse 
Treibgas propulsion gas 
Treibgut debris 
Treibhauseffekt greenhouse effect 
Treibhauseffekt-Potential global warming potential 
Treibhausgas greenhouse gas 
Treibhausgase  greenhouse gases 
Treibnetzfischerei drift net fishing 
Treibstoff propellant 
Trennkanalisation  separate sewage system 
Trennung separation 
Trennverfahren separate system (sewerage system) 
TRGS Technical Regulation for Dangerous Substances 
Triazin triazines 
Tribologie tribology 
Tributylzinn tributyl tin 
Tributylzinnoxid tributyl tin oxide 
Trichlorbenzol trichlorobenzene 
Trichloressigsäure trichloroacetic acid 
Trichlorethan trichloro ethane 
Trichlorethanol trichloro ethanol 
Trichlorethylen trichloroethylene 
Trichlorphenol trichloro phenol 
Trichlorphenoxyessigsäure trichlorophenoxyacetic acid 
Triebwerk propulsive unit 
Triethylamin triethyl amine 
Triethylenglykol triethylene glycol 
Trihalomethane trihalomethanes 
Trinitrotoluol trinitrotoluene 
Trinkwasseraufbereitung drinking water treatment 
Trinkwasseraufbereitungsanlage drinking water treatment plant 
Trinkwasser-Aufbereitungs-Verordnung drinking water preparation regulation 
Trinkwassergewinnung drinking water abstraction 
Trinkwasserqualität drinking water quality 
Trinkwasserschutzgebiet drinking water protection area 
Trinkwasseruntersuchung drinking water examination 
Trinkwasserverordnung drinking water regulation 
Trinkwasserverordnung  Drinking Water Ordinance 
Trinkwasserversorgung drinking water supply 
Trinkwasserverteilung drinking water distribution 
Tritium tritium 
Tritiumbestimmung tritium determination 
Trittbelastung trampling 
Trittschaden tread damage 
Trittschall impact sound 
Trockengebiet arid land 
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Trockenheitsresistenz dry resistance 
Trockenkühlturm dry-type cooling tower 
Trockenperiode dry period 
Trockenrasen dry lawn 
Trockensubstanzgehalt dry substance contents 
Trockentoilette dry toilet 
Trockenverfahren dry process 
Trocknung drying 
Trommelkompostierung drum composting 
Tropengebiet tropics 
Tropfbewässerung trickle irrigation 
Tropfkörper biological filter 
Tropfkörperbehandlung biofiltration 
Trophiegrad trophic level 
Tropin tropine 
Tropisches Ökosystem tropical ecosystem 
Tropolon tropolone 
Tropopause tropopause 
Troposphäre troposphere 
Trübung turbidity 
Trübung turbidity 
Trübungsmessung turbidimetry 
Truppenübungsplatz military training ground 
Tschernobyl-Kernschmelzunfall Tschernobyl nuclear fusion accident 
Tuberkulose tuberculosis 
Tubularreaktor tubular reactor 
Tumor tumour 
Tumorgenese tumor genesis 
Tümpel pool 
Tundra tundra 
Tunnel tunnel 
Tunnelkompostierung tunnel composting 
Turbolader turbocharger 
Turbomaschine turbomachine 
turbulentes Fließen turbulent flow 
Turbulenz turbulence 
Turmbiologie tower biology 
Turmfalke kestrel 
Typenzwang der Bauleitplanung  compulsory typology (in urban land use planning) 
Typhus thyphoic 
Typzulassungsverfahren  type approval procedure 
U-Bahn underground railway 
überarbeiten revise (to) 
Überdüngung overfertilization 
Übereinkommen convention 
Übereinkommen über den weiträumigen 
grenzüberschreitenden Transport von 
Luftverunreinigungen 

Convention on Long-range Transboundary Air 
Pollution 

Übereinkommen über die biologische Vielfalt  Convention on Biological Diversity 
übereinstimmen mit  comply (to) with  
Überfall (Hydrologie) overflow 
Überfischung overfishing 
Überfüllungstheorie glut theory 
Übergangsfrist devolution period 
Übergangsregelung transitional arrangement 
Übergangsvorschrift transitional order 
Überlandleitung overhead power line 
Überlassungspflicht duty to surrender 
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Überlassungspflicht obligation to supply (or to make available) 
Überlassungspflichtiger Abfall obligation to surrender waste 
Überlauf overflow (outlet) 
Überlebensfähigkeit capability of survival 
Übermaßverbot excess embargo 
Übernahmeschein handover certificate; removal order 
Überschallflug ultrasonic flight 
Überschallknall sonic boom 
Überschallschaden damage by sonic bang 
Überschwemmung flooding 
Überschwemmungsgebiet flood plain 
Überschwemmungsgebiet flood area 
Übersicht survey 
Übersichtskarte general map 
Überstand supernatant 
Übervölkerung overpopulation 
überwachte Abfälle (Sonderabfälle) controlled wastes; special wastes (hazardous wastes) 
Überwachung supervision; monitoring(instead of checks); 

surveillance 
überwachungsbedürftig requiring supervision (monitoring) 
Überwachungsbedürftige Anlage plant requiring to be observed dosely and 

continuously 
Überwachungsbedürftiger Reststoff residue requiring to be observed closely 
Überwachungsbehörde supervisory body 
Überwachungspflicht obligation for control 
Überwachungswert supervision value 
Überweidung overgrazing 
Überwinterung overwintering 
Überzeugung conviction 
Ubiquist ubiquist 
Übrige Grundstoffindustrie primary industry 
Übrige Investitionsgüterindustrie capital goods industry 
Übriger Bergbau mining 
Übriges Nahrungsmittelgewerbe foodstuff industry 
Übriges Verbrauchsgütergewerbe consumer goods trade 
Ufer bank (land) 
Uferbefestigung bank reinforcement 
Uferfiltrat river filtrate 
Uferfiltrat bank filtrate 
Uferfiltration bank filtration 
Ufergehölz embankment trees and shrubs 
Uferschutz bank protection 
Uferschwalbe bank swallow 
Ufersicherung bank stabilization 
Uferverbau bank fixation; embankments 
Uhu eagle owl 
Ulme elm tree 
Ultrafiltration ultrafiltration 
Ultraschall ultrasound 
Ultraschall-Anemometer sonic anemometer 
Umgebungslärmrichtlinie Directive relating to the assessment and management 

of environmental noise 
Umgebungstemperatur ambient temperature 
Umgehungsstraße by-pass road 
Umkehrosmose reverse osmosis 
Umladestation transfer station 
Umleerbehälter revolving emptying system 
Umleerverfahren revolving discharge system 
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Umlegung  reallocation of properties 
Umlegungsverfahren rerouting procedure 
UMPLAN  UMPLAN  
Umsatzsteuer turnover tax 
Umschlagplatz reloading point 
Umschlagstation (Müll-) transfer station 
umsetzen transfer (to) 
umsetzen (z.B. von Rechtsakten) implement (to) 
Umsetzung implementation 
Umströmungslärm noise by circulation around 
Umverpackung additional packaging; secondary packaging; outer 

packaging 
Umwelt environment 
Umweltangst environmental anxiety 
Umwelt-Audit environmental audit 
Umweltauswirkung environmental consequence 
Umweltauswirkung environmental impact 
Umweltbeauftragter environmental protection officer 
Umweltbeeinträchtigung environmental infringement 
Umweltbehörde environmental protection agency 
Umweltbelastbarkeit pollution absorption capacity 
Umweltbelastende Technik environmental harmful technique 
Umweltbelastendes Produkt environmentally unclean product 
Umweltbelastung environmental pollution 
Umweltbelastungsindikatoren  environmental pressure indicators 
Umweltbericht environmental report 
Umweltbetriebsprüfung eco-audit 
Umweltbewegung environmental movement 
Umweltbewusstes Konsumverhalten environmentally sound consumption patterns 
Umweltbewußtes Verhalten environmentally aware behaviour 
Umweltbewusstsein environmental awareness 
Umweltbilanz environmental balance 
Umweltbundesamt (UBA) Federal Environmental Agency (FEA) 
Umweltchemikalien chemical in the environment 
Umweltchemikalienrecht environmental chemicals legislation 
Umwelt-Datenkatalog environmental data catalogue 
Umweltdelikt offence against the environment 
Umweltdelikte contravention of environment laws; 

eco-crime 
Umwelteinstellungen environmental attitudes 
Umwelterklärung (Ökoaudit) environmental statement (eco-audit) 
Umwelterziehung environmental education 
Umweltfinanzrecht environmental finance law 
Umweltfonds environmental fund 
Umweltforschung environmental research 
umweltfreundlich environmentally friendly (compatible; sound) 
Umweltfreundliche Beschaffung environmental friendly procurement 
Umweltfreundliche Technik environmentally clean technology 
Umweltfreundliches Produkt environmentally friendly product 
umweltgefährdende Stoffe environmantally hazardous substances 
Umweltgefährdung environmental hazard 
umweltgefährlich hazardous to the environment 
Umweltgerechtes Bauen environmentally sensitive building 
Umweltgeschichte environmental history 
Umweltgesetz environmental law 
Umweltgesetzbuch Environmental Code 
Umweltgrundrecht basic rights concerning the environment 
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Umweltgutachter environmental consultant 
Umweltgutachterzulassungs- und 
Standortregistrierungsgesetz 

Environmental Auditor Registration Law 

Umweltgüter environmental resources 
Umwelthaftung environmental liability 
Umwelthaftungsgesetz Law Concerning the Liability Regarding the 

Environment 
Umweltindikator environmental indicator 
Umweltindikatoren  environmental indicators 
Umweltindikatoren (Handlung) environmental response indicators 
Umweltindikatoren (Zustand) environmental state indicators 
Umweltinformatik environmental informatics 
Umweltinformation environmental information 
Umweltinformationsgesetz Environmental Information Act 
Umweltinformationsrichtlinie (EU) Directive on the Freedom of Access to 

Environmental Information 
Umweltinformationssystem environmental information system 
Umweltkatastrophen environmental disasters 
Umweltkriminalität environmental criminality 
Umweltkriminalitätsgesetz environmental crime law 
Umweltkrise environmental crisis 
Umweltleitplan  environmental master plan 
Umweltleitplanung environmental supervision planning 
Umweltlizenz environmental licence 
Umweltmedizin environmental medicine 
Umweltmeteorologie environmental meteorology 
Umweltministerkonferenz (UMK) German Conference of Environment Ministers 
Umweltmodell environmental model 
Umweltökonomie environmental economics 
Umweltökonomische Gesamtrechnung environmental accounting 
Umweltorientierte Unternehmensführung environmentally friendly management 
Umweltplan environmental plan 
Umweltplanung environmental planning 
Umweltpolitik environmental policy 
Umweltpolitische Instrumente environmental policy instrument 
umweltpolitische Leitbilder environmental policy guidelines (guiding principles) 
Umweltpreis award 
Umweltprobenbank environmental specimen bank 
Umweltprogramm environmental programme 
Umweltprüfung environmental audit 
Umweltpsychologie environmental psychology 
Umweltqualität environmental quality 
Umweltqualitätskriterien environmental quality criterion 
Umweltqualitätsstandard environmental quality standard 
Umweltqualitätsziel environmental quality objective 
Umweltqualitätsziele/-standards  environmental quality targets/standards 
Umweltqualitätszielvorgaben environmental quality objectives 
Umweltqualtitätskriterien environmental quality criteria 
Umweltrahmengesetz Environmental Framework Act 
Umweltrecht environmental legislation 
Umweltsanierung clean-up of the environment; ecological recovery; 

environmental rehabilitation 
Umweltschaden environmental damage 
Umweltschädlichkeit ecological harmfulness 
Umweltschutz environmental protection 
Umweltschutzabgabe pollution control tax 
Umweltschutzauflage environmental protection order 
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Umweltschutzberatung environmental protection advice 
Umweltschutzgesetzgebung environmental legislative process 
Umweltschutzindustrie environmental protection industry 
Umweltschutzinvestition pollution control investment 
Umweltschutzkosten environmental protection cost 
Umweltschutzmarkt environmental protection market 
Umweltschutzmaßnahme pollution control measure 
Umweltschutzorganisation environmental protection organisation 
Umweltschutztechnik environmental protection technology 
Umweltschutzvorschrift pollution control regulation 
Umweltspiel eco-game 
Umweltstatistik environmental statistics 
Umweltstatistikgesetz Environmental Statistics Act 
Umweltstrafrecht environmental criminal law 
Umwelt-Survey  environmental survey  
Umwelttechnik environmental technologies 
Umweltüberwachungssystem environmental surveillance system 
Umweltveränderung environmental change 
Umweltverbände environmental and conservation organizations; Non 

Governmental Organizations (NGO´s) 
Umweltverbrechen environmental crime 
Umweltverbund environmentally sound public transport mode 

integration 
Umweltvergehen environmental misconduct 
Umweltverhalten environmental behavior 
Umweltverschmutzung environmental pollution 
Umweltverschmutzung environmental pollution 
umweltverträglich environmentally sound (compatible; friendly) 
umweltverträglicher Tourismus eco tourism 
Umweltverträglichkeit environmental compatibility 
Umweltverträglichkeitsprüfung (UVP) environmental impact assessment 
Umweltverträglichkeitsstudie environmental impact study 
Umweltvorsorge precautionary/anticipatory environmental protection / 

environmental precautions 
Umweltzeichen ecolabel 
Umweltzeichen „Blauer Engel“ environmental label „Blue Angel“ 
Umweltzerstörung environmental degradation 
Umweltzustandsdaten data on the state of the environment 
Unbebautes Gebiet non built-up area 
Unbestimmter Rechtsbegriff indefinite legal concept 
undurchlässig impermeable; impervions 
UNECE-Übereinkommen/Übereinkommen der UN-
Wirtschaftskommission für Europa über weiträumige 
grenzüberschreitende Luftverschmutzung 

UNECE Convention on  Long Range Transboundary 
Air Pollution 

Unerlaubte Handlung illicit act 
unfallbedingtes Freisetzen von Organismen accidental release of organisms 
Unfallstatistik statistics on accidents 
Unfallursache accident source 
Unfallverhütung accident prevention 
Unfallverhütungsvorschrift rule for the prevention of accidents 
Ungelöste Stoffe unsolved material 
Ungesättigte Bodenzone unsaturated soil layer 
Ungeziefer vermin 
Ungleichgewichtstheorie unbalance theory 
Universitätsgebäude university building 
UN-Konvention zur Bekämpfung der Wüstenbildung UN Convention to Combat Desertification 
Unkraut weed 
Unkrautbekämpfung weed control 
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Unmittelbarer Zwang direct constraint 
Unterboden lower soil 
Unterglasanbau greenhouse cultivation 
Unterholz undergrowth 
Unterholz brushwood 
unterirdische Deponie underground landfill 
unterirdisches Wasser underground water 
Unterlassungsanspruch claim for omission 
Unterlassungsklage Unterlassungsklage 
Unternehmensform type of business 
Unternehmenskonzentration concentration of firms 
Unternehmenskooperation business cooperation 
Unternehmenspolitik company policy 
Unternehmenstheorie operational theory 
Unterricht teaching 
Unterrichtsbeispiel example for instruction 
Unterrichtseinheit lesson 
Unterrichtsexperiment training experiment 
Unterrichtsmodell teaching model 
Untersagung prohibition 
Unterschutzstellung putting under protection 
Untersuchung assay; study; survey; investigation 
Untersuchungsbereich investigation area 
Untersuchungsgebiet  investigation area 
Untersuchungsgrundsatz principle of investigation 
Untersuchungsprogramm analysis programme 
Untersuchungsverfahren investigation methods; testing procedures 
Untertagevergasung in-situ gasification 
Unterwasser tail water 
Unterwasseranstrich under water coating 
Unterwasserboden subhydric soils 
Unterwuchs undergrowth 
unterzeichnet signed; approved 
unverzüglich immediately 
unvollständige Ausscheidung incomplete depuration 
Uran uranium 
Uranerz uranium ore 
Uranoxid uranium oxide 
Urbanisierung urbanization 
Urbanistik urban study 
Urethan urethane 
Urheberrecht copyright 
Urwald primeval forest 
Utilitarismus utilitarism 
UV-Bestrahlung ultraviolet radiation 
UVP-Gesetz EIA law (environmental compatibility law) 
UVP-Richtlinie EIA directive 
UVP-Verwaltungsvorschrift TI EIA 
UV-Strahlung ultraviolet radiation 
Vadoses Wasser vadose water 
Vakuumpumpe vacuum pump 
Vakuumtechnik vacuum technique 
Vanadium vanadium 
Vanadiumherstellung vanadium manufacture 
Vanadiumoxid vanadium oxide 
Vanadiumpentoxid vanadium pentoxide 
Varianzanalyse analysis of variance 
VDI-Richtlinie VDI-guidelines 
Vegetation vegetation 
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Vegetationsentwicklung vegetation development 
Vegetationsgeographie vegetation geography 
Vegetationsgeschichte vegetation history 
Vegetationsgliederung structure of vegetational cover 
Vegetationsgrenze vegetation limit 
Vegetationskartierung mapping of the vegetation 
Vegetationskunde phytosociology 
Vegetationsperiode growing season 
Vegetationsschaden damage to vegetation 
Vegetationstechnik vegetation method 
Vegetationszone vegetation zone 
Vegetative Fortpflanzung reproduction (asexual) 
Vektor (genetisch) genetic vector 
Vektordaten vector data 
Ventil valve 
Ventilator ventilator 
Venturiwäscher venturi washer 
verabschieden (Regelung) adopt (to) 
Veränderungssperre ban on alterations 
Verantwortliche Erklärung responsible declaration 
Verarbeitendes Gewerbe processing trade 
Veraschung ashing 
Verband association 
Verbandsbeteiligung participation of associations 
Verbandsklage group suit 
Verbandsklagerecht class action suits law 
verbessern improve (to) 
Verbleib wherabouts; final destination; fate 
Verbleib und Verhalten (von Stoffen in der Umwelt) fate and behaviour (of substances in the environment)
Verbot ban 
Verbrauch consumption 
Verbraucher consumer 
Verbraucherinformation consumer information 
Verbrauchermarkt consumer market 
Verbraucherorganisation consumer organisation 
Verbraucherschutz consumer protection 
Verbrauchsdaten consumption data 
Verbrauchsgütergewerbe consumer goods commerce 
Verbrauchsgüterindustrie consumer goods industry 
Verbrauchssteuer tax on consumption 
Verbrennung incineration 
Verbrennung incineration 
Verbrennung auf See combustion at sea 
Verbrennungsabgas combustion gas 
Verbrennungsanlage incinerator 
Verbrennungseffizeinz combustion efficiency (CE) 
Verbrennungsmotor combustion engine 
Verbrennungsrückstand combustion residue 
Verbrennungsschiff combustion ship 
Verbrennungsverbot incineration embargo 
Verbundwerkstoff sandwich material 
Verdacht suspection 
Verdachtsfläche area of potential pollution 
Verdachtsflächenbewertung assessment of areas of potential pollution 
Verdampfung evaporation 
Verdampfungsbrenner vaporizing burner 
Verderblichkeit perishability 
verdichten compacting 
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Verdichter compressor 
Verdichtung compaction 
Verdichtungsräume  nodes (of high density) 
verdünnen und verteilen dilute and disperse (to) 
Verdünnung dilution 
Verdunstung evaporation 
Verdunstung  evapotranspiration 
vereinfachtes Verfahren simplified procedure 
Vereinigung unification 
Vereinte Nationen United Nations 
Verfahrensbeschleunigung procedural acceleration 
Verfahrensbeteiligung procedural participation 
Verfahrensfehler error of approximation 
Verfahrensforschung operations research 
Verfahrenskenngrößen performance characteristics 
Verfahrenskombination process combination 
Verfahrensmanagement procedural management 
Verfahrensoptimierung process optimization 
Verfahrensparameter process parameters 
Verfahrenstechnik process technology 
Verfahrensvergleich procedure comparison 
Verfassung (aber: siehe Grundgesetz) Constitution (Basic Law) 
Verfassungsänderung constitutional amendment 
Verfassungsbeschwerde constitutional appeal 
Verfassungsgericht constitutional court 
Verfassungsgerichtshof constitutional court 
Verfassungsmäßigkeit constitutionality 
Verfassungsrecht constitutional law 
Verfassungswidrigkeit unconstitutionality 
Verflüchtigung volatilization 
Verflüssigtes Erdgas LNG 
Vergabegrundlage terms of award 
Vergaser carburettor 
Vergasung carburetion 
Vergiftung poisoning 
Verglasung vitrification 
Vergleichsuntersuchung comparative test 
Vergleichsvertrag contract on composition 
Vergütungsregelung compensation regulation 
Verhaltensmuster behaviour pattern 
Verhaltenswissenschaften behavioural science 
Verhältnismäßigkeit proportionality 
Verhandlungslösung negotiating solution 
Verjährung rescription statutory limitation 
Verjährungsfrist limitation period 
Verkarstung karst formation 
Verkaufsverbot prohibition of sale 
Verkaufsverpackung retail package 
Verkaufsverpackung sales packaging 
Verkehr traffic 
Verkehrsbau construction of traffic facilities 
Verkehrsberuhigung traffic restraint 
Verkehrsberuhigung traffic calming 
Verkehrsbeschränkung traffic restrictions 
Verkehrsdichte traffic density 
Verkehrsdichte traffic volume 
Verkehrsemission traffic emission 
Verkehrsentwicklungsplan transport development plan 
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Verkehrsentwicklungsplan transport development plan 
Verkehrserschließung traffic development 
Verkehrserziehung user education 
Verkehrsfläche traffic land 
Verkehrsfläche transport and communication zone 
Verkehrsflugzeug commercial plane 
Verkehrsinfrastruktur traffic infrastructure 
Verkehrsknotenpunkt traffic junction 
Verkehrslärm traffic noise 
Verkehrslärmschutz traffic noise control 
Verkehrslärmschutzgesetz traffic noise control law 
Verkehrslärmschutzverordnung traffic noise control regulation 
Verkehrslenkung traffic control 
Verkehrsmittel transportation mean 
Verkehrsmittelwahl modal split 
Verkehrsnetz  transport (or communications) network 
Verkehrsplanung transport planning 
Verkehrspolitik transportation policy 
Verkehrsrecht traffic right 
Verkehrsregelung traffic control 
Verkehrssicherheit traffic safety 
Verkehrssicherungspflicht obligation to traffic safety 
Verkehrsstatistik traffic statistics 
Verkehrsstrom Verkehrsstrom 
Verkehrssystem traffic system 
Verkehrstechnik traffic engineering 
Verkehrsteilnehmer road user 
Verkehrsträger transportation services 
Verkehrsüberwachung traffic monitoring 
Verkehrsvermeidung traffic avoidance 
Verkehrsweg traffic route 
Verkehrswegebau traffic route construction 
Verkehrswegeplanung public road planning 
Verkehrswegeplanungsbeschleunigungsgesetz public roadbuilding acceleration act 
Verkehrswegeplanungsrecht  transport routing under planning legislation 
Verkehrswesen traffic system 
Verkehrszählung traffic census 
Verklappung ocean dumping 
Verkrautung weedage 
Verlagerung shift 
Verlandung silting 
verlassenes Fahrzeug abandoned  vehicle 
verlegt (Gasleitungen) installed  
Verlust (wirtschaftlich) loss 
Vermehrte biologische Phosphorelimination biological phosphorus removal 
Vermehrung augmentation 
Vermeidung prevention 
Vermeidungmaßnahmen abatement measures 
Vermeidungsgebot avoidance rule 
Vermeidungskostenkonzept costs sketch of avoidance 
Vermessung surveying 
Verminderung der Treibhausgasemissionen reduction the greenhouse gases 
Vermittlungsgeschäfte agency transactions 
Vermögensschaden property damage 
Vermögenssteuer tax on capital 
Verordnung (EU) regulation 
Verordnung über Betriebsbeauftragte für Abfall Ordinance on Company Waste Officers 
Verpackung packaging 
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Verpackungsabfall packaging waste 
Verpackungsabgabe packing levy 
Verpackungsindustrie packing industry 
Verpackungsmaterial packing material 
Verpackungsmaterial packaging materials 
Verpackungstechnik packaging technique 
Verpackungsverordnung Ordinance on the Avoidance of Packaging Waste 
Verpflanzung transplantation 
Verpflichtungsklage obligation claim 
Verrichtungsgehilfe execution help 
Verrottung rotting 
Versandstaat state of dispatch 
Versauerung acidification 
Verschiebung shift 
Verschlammung silting-up 
Verschmutzungsempfindlichkeit intrinsic vulnerability 
Verschrottung scrapping 
Verschuldenshaftung liability arising from damage caused by negligent act 
Verseuchung contamination 
versichern assure (to) 
Versicherungspflicht liability to insurance 
Versicherungsschutz insurance coverage 
Versicherungsvertragsgesetz insurance contract law 
Versicherungswirtschaft insurance business 
Versickerung water seepage 
Versickerung leaching; seepage 
Versiegelung  sealing 
Versiegelungsverbot ban of soil surface sealing 
Versiegelungsverbot sealing ban 
Versinkung rapid influent seepage 
Versorgung supply 
Versorgungsfläche  utility area 
Versorgungspflicht obligation for maintenance 
Versorgungstechnik supply technique 
Versorgungsunternehmen utility undertaking 
Verstaatlichung nationalisation 
Verstädterung urbanization 
Versteppung transformation into steppe 
Versuchsanlage pilot plant 
Versuchsfahrzeug test vehicle 
Versuchsperson test subject 
Versuchspflanze test plant 
Versuchsstrecke test stretch 
Versuchstier test animal 
Verteilungseffekt distribution effect 
Verteilungskoeffizient distribution coefficient 
Verteilungspolitik distribution policy 
Verteilungstheorie distribution theory 
Vertikalfilterbrunnen vertically drilled filter well 
Vertikalprofil vertical profile 
Vertrag agreement (legal) 
Vertrag contract 
Vertrag von Amsterdam Amsterdam Treaty 
Vertragsrecht contract law 
Vertragsstaatenkonferenz Conference of the Parties (COP) 
Vertrauen confidence 
Vertrauensintervall confidence interval 
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Vertrauensschaden damage by inconfidence 
Vertrauensschutz confidence protection 
Verunreinigter Boden contaminated soil 
Verunreinigungen impurities; pollution 
Verursacherhaftung liability of the author 
Verursacherprinzip polluter-pays principle 
Verwaltung administration 
Verwaltungsabkommen agreement (administrative) 
Verwaltungsakt  administrative decision; administrative deed 
Verwaltungsakzessorietät administrative accessoriness 
Verwaltungsaufwand administrative expenses 
Verwaltungsbehörde administrative body 
Verwaltungsberuf administrative occupation 
Verwaltungseinheit administration unit 
Verwaltungsgericht administrative court (administration) 
Verwaltungsgerichtsbarkeit administrative jurisdiction 
Verwaltungsgerichtshof higher administrative court 
Verwaltungsgerichtsordnung rule of the administrative court 
Verwaltungsgerichtsprozeß suit in an administrative court 
Verwaltungsgerichtsverfahren administrative court procedure 
Verwaltungsgrenze administrative boundary 
Verwaltungskompetenz administrative competence 
Verwaltungskontrolle administration control 
Verwaltungspraxis administration practice 
Verwaltungsrecht administrative law 
Verwaltungsrecht administrative law 
Verwaltungsrechtsweg recourse to the administrative court 
Verwaltungsverfahren administrative proceedings 
Verwaltungsverfahrensgesetz law on the administrative procedure 
Verwaltungsverfahrensgesetz Administrative Procedure Act 
Verwaltungsvollstreckungsgesetz administration enforcement law 
Verwaltungsvorschrift administrative regulations 
Verwaltungsvorschrift administrative instructions; administrative fiat 
Verwaltungsvorschrift wassergefährdende Stoffe administrative regulation on substances hazardous to 

water 
Verwaltungswissenschaft administration science 
Verwaltungszwang administrative fiat 
Verweilzeit residence time; retention time 
Verwendung usage; use of 
Verwertung recovery (resource recovery; utilization) 
Verwertungsgebot residual materials utilization requirement 
Verwertungspflicht recycling obligation 
Verwertungsquote recycling quota 
Verwertungsrate salvage rate; recovery rate 
Verwirkung forfeiture 
Verwitterung weathering 
Verzichthandlung forego act 
Verzinkung galvanizing 
Veterinärhygiene veterinary hygiene 
Veterinärmedizin veterinary science 
Vibration vibration 
Viehfutter fodder and feedstuffs 
Viehwirtschaft livestock farming 
Viehzucht livestock breeding 
Vielstoffmotor multifuel engine 
Viertaktmotor four stroke engine 
Vinclozolin vinclozolin 
Vinylchlorid vinyl chloride 
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Virizid virulicide 
Viroid viroid 
Virologie virology 
Virusinfektion viral infection 
Virusresistenz virus resistance 
Viskose viskose 
Viskosimetrie viscosimetry 
Viskosität viscosity 
Visualisierung (Umweltinformation) visualization 
Vitamin vitamin 
VN-Kommission für nachhaltige Entwicklung UN Commission on Sustainable Development 
VN-Politik UN policy 
VOC-Richtlinie VOC Directive 
Vogelart bird species 
Vogelschlag bird strike 
Vogelschutz protection of birds 
Vogelschutzgebiet bird sanctuary 
Vogelschutzrichtlinie  Conservation of Wild Birds Directive 
Vogelzucht aviculture 
Vogelzug flight of birds 
Volatilität volatility 
Völkerrecht public international law 
Volksbegehren referendum 
Volksentscheid plebiscite 
Volkswirtschaft national economy 
Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung national accounting 
Vollbeschäftigung full employment 
vollziehen (Gesetz) implement (law/regulation) (to) 
Vollzug  enforcement 
Vollzugsanordnung executive orders 
Vollzugsdefizit implementation gap 
Vollzugsdefizit  lack of enforcement  
Voltametrie voltametry 
Voltammetrie Voltammetrie 
Volumenreduktion volume reduction 
Volumenstrom volume flow rate; flow 
Volumenverminderung volume reduction 
von der Wiege bis zum Bahre cradle to grave 
voraussagen predict (to) 
Voraussetzung  prerequisite 
Vorbehandlung pre-treatment 
Vorbehandlung pretreatment 
Vorbeifahrgeräusch noise made while driving past 
Vorbeifahrtpegel  pass-by level 
Vorbelastung preload 
Vorbescheid advance notice 
Vorfluter outfall 
Vorfluter receiving watercourse 
vorgeschrieben mandatory; compulsory 
Vorhaben project; venture 
Vorhaben- und Erschliessungsplan project and infrastructure plan 
Vorhersage  prediction 
Vorkaufsrecht pre-emption 
Vorlagebeschluß order of reference 
Vorläuferstoff precursor 
Vorläufiger Rechtsschutz provisional legal protection 
Vorranggebiet/Vorrangstandort priority area 
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Vorranggebiet/Vorrangstandort  priority area/site 
Vorratsschutz storage protection 
Vorregenindex precide rain coefficient 
Vorschlag proposal 
vorschlagen propose (to) 
Vorsitzende chairwoman; chairperson 
Vorsitzender chairman; chairperson 
Vorsorge precaution 
Vorsorgegebiet Precautionary land 
Vorsorgegebiet  precautionary land 
Vorsorgeprinzip precautionary principle 
Vorsorgewert precautionary values 
Vortrag speech; lecture 
Vortrag halten give (to) a speech/lecture 
Vorverfahren preliminary proceedings 
Vorwärmung preheating 
Vulkanismus volcanism 
Wacholderheide juniper heath 
Wachstum growth 
Wachstum (biologisch) growth 
Wachstumspfad growth path 
Wachstumspolitik growth promotion policy 
Wachstumsrate rate of growth 
Wachstumsregulator growth regulator 
Wachstumsstörung growth disturbance 
Wadi dry valley 
Wahrnehmung (von Aufgaben) performance of; execution of; carrying out of tasks 

(work) 
Wahrscheinlichkeit probability 
Wahrscheinlichkeitsrechnung probability calculation 
Währung currency 
Wal whale 
Wald forest 
Waldbaum forest tree 
Waldbesitzer forest owner 
Waldbetretungsrecht right of way in a forest 
Waldboden forest soil 
Waldbrand forest fire 
Waldeigentum forest property 
Waldfunktion forest function 
Waldfunktionsplan  forest use plan 
Waldgeschichte forest history 
Waldgesellschaft forest community 
Waldgrenze timber-line 
Wald-Grundsatzerklärung  forestry principles declaration 
Waldinventur forest inventory 
Waldkauz tawny owl 
Waldohreule long-eared owl 
Waldpfennig forest penny 
Waldpflanze forest plant 
Waldrand forest edge 
Waldreservat forest reservation 
Waldschaden forest damage 
Waldschäden; Schadstufen  forest damage classification 
Waldschadensinventur inventory of forest damage 
Waldschnepfe wood snipe 
Waldschutz forest conservation 
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Waldverjüngung forest regeneration 
Waldwiese forest meadow 
Walfang whaling 
Wallfahrtskirche pilgrimage church 
Walroß walrus 
Walzwerk rolling mill 
Wanderdüne shifting dune 
Wanderfalke peregrine falcon 
Wandern (Fußgänger) hiking 
Wanderungsgeschwindigkeit migration velocity 
Wandmalerei wall painting 
Wanze bug 
Warenhaus department store 
Warmblüter warm-blooded animal 
Wärme- und Energieproduktion combined heat and power generation 
Wärmeausbreitung heat propagation 
Wärmeaustauscher heat exchanger 
Wärmebelastung thermal pollution 
Wärmedämmung thermal insulation 
Wärmeeinleitung heat inlet 
Wärmeenergie thermal energy 
Wärmeentnahme heat extraction 
Wärmeerzeugung heat generation 
Wärmefluß heat flow 
Wärmehaushalt heat balance 
Wärmekapazität heat capacity 
Wärmekraftwerk thermal power plant 
Wärmelastplan thermal load scheme 
Wärmeleitfähigkeit heat conductivity 
Wärmenutzungsverordnung heat utilization regulation 
Wärmepumpe heat pump 
Wärmequelle source of heat 
Wärmeschutzverglasung heat insulation glazing 
Wärmeschutzverordnung thermal protection regulation 
Wärmeschutzverordnung  Heat Insulation Ordinance 
Wärmespeicherung heat storage 
Wärmestrahlung thermal radiation 
Wärmetauscher heat exchanger 
Wärmetransformator heat transformer 
Wärmetransport heat transport 
Wärmeverlust loss of heat 
Wärmeversorgung heat supply 
Warmwalzwerk hot-rolling mill 
Warmwasser hot water 
Warmwasserbereitung water heating 
Warmwasserheizung hot water heating system 
Warmwasserspeicherung hot water storage 
Warnsystem warning system 
Wasch- und Reinigungsmittelgesetz Act Concerning the Environmental Compatibility of 

Washing and Cleansing Agents 
Wasch- und Reinigungsmittelindustrie cleansing products industry 
Waschanlage washing plant 
Waschbär racoon 
Wäscherei laundry service 
Waschfestigkeit washability 
Waschmaschine washing machine 
Waschmittel washing agent (detergent) 
Waschmittelgesetz detergents act 
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Waschverfahren washing process 
Waschwasser washing water 
Washingtoner Artenschutzübereinkommen Washington species protection convention 
Wash-Out wash-out 
Wasser-/Sedimentsystem water/sediment system 
Wasserabfluß water runoff 
Wasserabgabengesetz water levy act 
Wasserabgabesatzung water rate statute 
Wasseramsel water ouzel 
Wasseraufbereitung water treatment 
Wasserbau hydraulic construction 
Wasserbau (naturnah) hydraulic engineering (natural) 
Wasserbauförderungsgesetz hydraulic engineering promotion act 
Wasserbedarf water demand 
Wasserbenutzungsrecht water privilege 
Wasserbeschaffenheit water quality 
Wasserbewegung water movement 
Wasserbilanz hydrologic balance 
Wasserblüte algae bloom 
Wasserblüte water bloom 
Wasserbuch (Wasserrecht) water management inventory 
Wasserdampf steam 
Wasserdargebot available water supply 
Wasserdurchlässigkeit water permeability 
Wassereinsparung water saving 
Wasserenthärtung water softening 
Wasserentkeimung water sterilization 
Wasserentsalzung water desalination 
Wassererschließung water prospecting 
Wasserfall water fall 
Wasserfall waterfall 
wassergefährdend hazardous to waters 
Wassergefährdende-Stoffe-Verordnung regulation concerning water endangering matter 
Wassergefährdung water endangering 
Wassergefährdungsklassen water hazard classes 
Wassergehalt water content 
Wassergenossenschaft water company 
Wassergesetz water act 
Wassergewinnung water catchment 
Wasserglas water-glass 
Wassergüte Wassergüte 
Wassergüte water quality 
Wassergütemodell water quality model 
Wassergütewirtschaft water quality management 
Wasserhärte water hardness 
Wasserhärte water hardness 
Wasserhaushalt biological water balance 
Wasserhaushalt water balance 
Wasserhaushaltsgesetz Act on Managing Water Resources 
Wasserhaushaltsgesetz  Federal Water Act 
Wasserhygiene water hygiene 
Wasserhygienegesetz Water Hygiene Act 
Wasserinformationssystem waters information system 
Wasserinhaltsstoff Wasserinhaltsstoff 
Wasserinsekt aquatic insect 
Wasserkraft water power 
Wasserkraft hydropower  
Wasserkraftwerk hydroelectric power plant 



Editorvokabeln 

Wasserkreislauf hydrologic cycle 
Wasserkühlung water cooling system 
Wasserlack water-based paint 
Wasserleitfähigkeit water conductivity 
Wasserleitung water line 
wasserlöslich water soluble 
Wasserlöslichkeit solubility in water 
Wassermangel water shortage 
Wassermarkt water market 
Wassermenge water volume 
Wassermenge water volume 
Wassermengenwirtschaft water quantity management 
Wassermikroorganismen aquatic micro-organism 
Wassermilbe water mite 
Wassernutzung water utilisation 
Wasseroberfläche water surface 
Wasserorganismen aquatic organism 
Wasserpfennig water penny 
Wasserpflanze aquatic plant 
Wasserpreis water price 
Wasserprobe water sample 
Wasserqualität water quality 
Wasserrahmenrichtlinie Framework Water Directive 
Wasserrecht water act 
Wasserreinigung water purification 
Wasserschadstoff water pollutant 
Wasserschall waterborne sound 
Wasserscheide watershed 
Wasserschutz water protection 
Wasserschutzgebiet water protection area 
Wasserschutzgebietsverordnung protection area for water regulation 
Wassersicherstellung securing enough water 
Wassersicherstellungsgesetz law on the securing of enough water 
Wassersicherstellungsverordnung regulation on securing of enough water 
Wasserspeicher reservoir 
Wasserspeicherung water storage 
Wassersport water sports 
Wasserstand water level 
Wasserstatistik water statistics 
Wasserstoff hydrogen 
Wasserstoffperoxid hydrogen peroxide 
Wasserstraße waterway 
Wassertemperatur water temperature 
Wassertier aquatic animal 
Wassertrübung Wassertrübung 
Wasserunlöslicher Stoff material insoluble in water 
Wasseruntersuchung water analysis 
Wasserverband water association 
Wasserverbandsgesetz water board decree 
Wasserverbandsrecht water board law 
Wasserverbrauch water consumption 
Wasserverdunstung water evaporation 
Wasserversorgung water supply 
wasserverunreinigende Stoffe water pollutants  
Wasserverunreinigung water pollution 
Wasservogel waterfowl 
Wasservorkommen water resources 
Wasserwegerecht waterway law 
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Wasserwerk waterworks 
Wasserwiederverwendung water reuse 
Wasserwild water-fowl 
Wasserwirtschaft water management 
Wasserwirtschaftlicher Rahmenplan general planning on water resources development 
Wasserwirtschaftlicher Rahmenplan  water provision (framework) plan 
Wasserwirtschaftsplan water management plan 
Wattenmeer Wadden sea 
Wattenmeerschutz shoals protection 
Watvogel shore belt bird 
Wechselbehälter exchange system 
Wechselkurs exchange rate 
Wechselkursschwankung currency fluctuation 
Wege- und Gewässerplan  pathways and waterbodies plan 
Wegenetz road network 
Wegerecht right-of-way 
Wehr weir 
Wehr weir 
Weichholz softwood 
Weichmacher plasticizer 
Weichmacher softener/plasticiser 
Weichtier mollusc 
Weide (Grünland) meadow 
Weide (Salix) willow 
Weihe harrier 
Wein wine 
Weinbau viticulture 
Weinberg vineyard 
Weingesetz viticultural act 
Weinrecht viticultural law 
Weinsäure tartaric acid 
Weißblech tin plate 
Weißblechdose tinned can 
Weiße Ware white goods 
Weißstorch white stork 
Weisungsrecht right to give instructions 
Weiter-so-Entwicklung business as usual development 
Weiträumiger Transport long-distance transport 
Weizen wheat 
Welkepunkt wilting point 
Welle (Meer) wave (sea) 
Wellenlänge wave length 
Wels silurid 
Welterbekonvention  Convention on the Protection of the World Cultural 

and Natural Heritage 
Welthandelsorganisation World Trade Organization 
Weltmarkt world market 
Weltraum space (interplanetary) 
Weltwirtschaftsentwicklung development of world economy 
Weltwirtschaftsordnung regulations of international economy 
Weltwirtschaftspolitik international economics policy 
Wendehals wry neck 
Werbepsychologie psychology of advertising 
Werbung advertisement 
Werft wharf 
Werkstoff material 
Werkstoffkunde materials science 
Werkstoffliches Recycling material recycling 
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Werkzeug tool 
Werkzeugmaschine machine tool 
Wertermittlung evaluation of value 
Wertewandel change in value 
Wertminderung depreciation 
Wertschöpfung net product 
Wertstoff valuable material 
Werttheorie commercial theory 
Wespe wasp 
Wettbewerb competition 
Wettbewerbseffekt competition effect 
Wettbewerbsfähigkeit competitiveness 
Wettbewerbsmarkt competitive market 
Wettbewerbsmodell competition model 
Wettbewerbsrecht competition law 
Wettbewerbsverzerrung distortion of competition 
Wetterabhängigkeit weather dependence 
Wetterdaten meteorological data 
Wetterfühligkeit sensitivity to weather change 
Wetterlage atmospheric condition 
Wetterprognose weather forecast 
Wetterveränderung weather modification 
Widerklage counter action 
Widerrufsvorbehalt reservation for 
Widerspruch contradiction; opposition; objection 
Widerspruchsbescheid notice of 
Widerspruchsfrist time limit for 
Widerspruchsverfahren procedure for 
Wiedehopf hoopoe 
Wiederaufbereitung reprocessing 
Wiederaufbereitungsanlage reprocessing plant 
Wiederaufnahmeverfahren trial de novo 
Wiederbesiedlung recolonization 
Wiedereinbürgerung reintroduction 
Wiedereinsetzungsverfahren reinstatement procedure 
Wiederfindungsrate recovery rate 
Wiedergewonnenes Material salvage (material recovered from solid waste for 

recycling) 
Wiedergutmachung indemnification 
Wiederkäuer ruminant 
Wiederkehrintervall return intervall 
Wiedervernässung  wetland restoration 
Wiederverwendung re-use 
Wiederverwendung re-use 
Wiederverwertung recovery 
Wiese meadow 
Wild game (animals) 
Wildbach torrent 
Wildbachverbauung torrent regulation 
Wildbestand game population 
Wildbestandsregulierung game regulation 
Wildente wild duck 
Wilderei poaching 
Wildgans wild goose 
Wildgehege game preserve 
Wildhege wildlife preservation 
Wildkatze wildcat 
Wildnis wild nature 
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Wildpflanze wild plant 
Wildreservat wildlife reserve 
Wildschaden damage caused by game 
Wildschutzgebiet game reserve 
Wildschwein wild boar 
Wildtier wild animal 
Wildverlust game loss 
Willkürverbot embargo on arbitrary act 
Wimpertierchen ciliates 
Wind wind 
Windenergie wind power 
Windenergieanlage wind power station 
Windenergiepark windfarm 
Windgeschwindigkeit wind velocity 
Windkanal wind tunnel 
Windrichtung direction of the wind 
Windschutz wind screen 
Windsichten air classification 
Windsichtung pneumatic separation 
Winterdienst de-icing service 
Wintersport winter sports 
Wirbelbettfilter fluidized bed filter 
Wirbelsäule spine 
Wirbelschicht fluidized bed 
Wirbelschichtfeuerung fluidized bed incineration 
Wirbelschichtfeuerung fluidized bed combustion 
Wirbelschichtverfahren fluidisation 
Wirbeltier vertebrate 
Wirkdosis response dose; effect dose 
Wirklicher (realer) Verkehr actual traffic 
Wirkstoff bio-catalyst; active agent; active ingredient 
Wirkungsanalyse analysis of effect 
Wirkungsbereich field of competence 
Wirkungsforschung research of the effects 
Wirkungsgrad efficiency level 
Wirkungsgrad efficiency ratio 
Wirkungsgradverbesserung improvement of efficiency 
Wirkungskataster register of impacts 
Wirtschaft economy; industry and commerce 
wirtschaftlich vertretbar economically defendable 
Wirtschaftliche Aspekte economic aspects 
Wirtschaftliche Vertretbarkeit justifiability from the economic point of view 
Wirtschaftlichkeit economic viability 
Wirtschaftlichkeitsuntersuchung economic assessment 
Wirtschaftsdünger commercial fertilizer; manure 
Wirtschaftsentwicklung economic development 
Wirtschaftsförderung promotion of trade and industry 
Wirtschaftsgeographie economic geography 
Wirtschaftsgeschichte economic history 
Wirtschaftsgut asset 
Wirtschaftskrise economic crisis 
Wirtschaftslenkung economic control 
Wirtschaftspolitik economic policy 
Wirtschaftsprognose economic forecasting 
Wirtschaftsprogramm economical program 
Wirtschaftsraum economic region 
Wirtschaftsrecht business law 
Wirtschaftssektor  business sector 
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Wirtschaftsstatistik economic statistics 
Wirtschaftsstruktur economic structure 
Wirtschaftsstufe state of economy 
Wirtschaftssystem economic system 
Wirtschaftstheorie economic theory 
Wirtschaftswachstum economic growth 
Wirtschaftswachstum economic growth 
Wirtschaftszweig sector of the economy 
Wirtsorganismus host organism 
Wirtspflanze host plant 
Wissenschaftlicher Beirat der Bundesregierung Globale 
Umweltveränderung (WBGU) 

German Advisory Council on Global  Change 

Wissenschaftsgeschichte history of science 
Wissenschaftsintegration science integration 
Wissenschaftspolitik scientific policy 
Wissenschaftstheorie science theory 
Witterung weather condition 
Witterungsbeständigkeit resistance to atmospheric condition 
Wohlfahrtsindikator characteristics of public welfare situation 
Wohlfahrtsökonomie welfare economy 
Wohlstand prosperity 
Wohnbaufläche residential development zone 
Wohnbevölkerung residential population  
Wohnfolgeeinrichtungen local amenities  
Wohngebäude residential building 
Wohngebiet residential area 
Wohngebiet (allgemeines) residential zone (general) 
Wohngebiet (besonderes) residential zone (special) 
Wohngebiet (reines) residential zone (pure) 
Wohnqualität living quality 
Wohnumfeld neighbourhood 
Wohnumfeld  residential environment  
Wohnung dwelling 
Wohnungsbau house building 
Wohnungsbauerleichterungsgesetz residential building facilitation act 
Wohnungsbedarf housing requirement 
Wohnungseigentumsgesetz residential property act 
Wohnungsstatistik residential statistics 
Wohnungswesen housing 
Wolf wolve 
Wolfram tungsten 
Wolke cloud 
Wolkenbildung cloud formation 
Workstation work station 
Wurmbefall infestation by worms 
Wurmei ascaris egg 
Würmer worms 
Wurzel root 
Wurzelgemüse root crop 
Wüste desert 
Wüstenausbreitung desertification 
Xenobiotika xenobiotics 
Xenon xenon 
Xylol xylene 
Yttrium yttrium 
Zahlungsbereitschaft willingness-to-pay 
Zahlungsbereitschaftsanalyse willingness-to-pay analysis 



Editorvokabeln 

Zahlungsbilanz balance of payments 
Zahnmedizinischer Abfall dental mechanic waste 
Zearalenon cearalenone 
Zechenkokerei colliery coking plant 
Zechenkraftwerk colliery power station 
Zecke tick 
Zeigerpflanze indicator plant 
Zeitdiskrete Simulation time-discrete simulation 
Zeitgeschichte contemporary history 
zeitlicher Trend trend over time 
zeitlicher Verlauf des Deponieverhaltens time dependent landfill behaviour (instead of the time 

history of landfill behaviour) 
Zeitpräferenz time preference 
Zeitreihenanalyse time series analysis 
Zeitschrift periodical 
Zeitung newspaper 
Zeitverlauf time dependency 
Zelle cell (biology) 
Zellfusion cell fusion 
Zellglas cellophane 
Zellkern nucleus 
Zellkultur cell culture 
Zellmembran cell membrane 
Zellphysiologie cell physiology 
Zellstoff pulp 
Zellstoffindustrie pulp industry 
Zellstoffverarbeitung chemical pulp processing 
Zellstruktur cell structure 
Zellteilung cell division 
Zellvermehrungshemmtest cell multiplication inhibition test 
Zellwand cell wall 
Zellwolle viscose 
Zellwollindustrie rayon industry 
Zellzyklus cell cycle 
Zement cement 
Zementherstellung  cement manufacture 
Zementindustrie cement industry 
Zementmörtel cement mortar 
Zementwerk cement plant 
Zentralörtliches System  central places 
Zentrifuge centrifuge 
Zeolith zeolite 
Zerfallsprodukt decay product 
Zerfallsprozeß disintegration process 
Zerkleinerung comminution 
Zersetzung decomposition 
Zersetzungstemperatur decomposition temperature 
Zersiedelung urban sprawl 
Zerstäuberbrenner atomizing burner 
Zerstäubung spraying 
Zerstäubungsbrenner atomising burner 
Zertifizierung certification 
Zetapotential zeta potential 
Zeugnisverweigerungsrecht right of refusal to give evidence 
Ziege goat 
Ziegel brick 
Ziegelei brick manufacture 
Ziegelstein brick 
Zielanalyse goal finding 
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Ziele der Raumordnung und Landesplanung  regional planning targets  
Zielerreichungsmatrix target acquisition matrix 
Zielgruppe target group 
Zielkonflikt conflict of aims 
Zielsetzung objectives; targets 
Zierpflanze ornamental plant 
Zink zinc 
Zinkbestimmung zinc determination 
Zinkchlorid zinc chloride 
Zinkgehalt zinc content 
Zinkhütte zinc smeltery 
Zinkmolybdat zinc molybdate 
Zinknitrat zinc nitrate 
Zinkoxid zinc oxide 
Zinksulfat zinc sulfate 
Zinksulfid zinc sulfide 
Zinkverbindung zinc compound 
Zinn tin (element) 
Zinnerz tin ore 
Zinnverbindung tin compound 
Zins interest 
Zinspolitik interest policy 
Zirkonium zirconium 
Zirkoniumdioxid zirconium dioxide 
Zirkoniumlegierung zirconium alloy 
Zirkoniumverbindung zirconium compound 
Zirkulation overturn (limnology) 
Zirkulation circulation 
Zirkulationsmodell circulation model 
Zitate references 
Zitronensäure citric acid 
Zivilgericht civil court 
Zivilgerichtsbarkeit civil jurisdiction 
Zivilisation civilisation 
Zivilluftfahrt civil air traffic 
Zivilprozessordnung code of civil procedure 
Zivilrecht civil law 
Zollerhebung duty 
Zoologie zoology 
Zoologischer Garten zoological garden 
Zoonose zoonosis 
Zoopathologie animal pathology 
Zooplankton zooplankton 
Zuchttechnik breeding technique 
Züchtung breeding 
Zuchtvogel breeding bird 
Zucker sugar (product) 
Zuckerindustrie sugar industry 
Zuckerrohr sugar cane 
Zuckerrübe sugar beet 
Zufallsstichprobe  random sample 
Zufluß inflow 
Zugang zu Rechtspflege access to courts 
Zugang zu Verwaltungsdokumenten access to administrative documents 
Zugang zur Kultur access to culture 
zugelassene Anlage approved facility 
Zugvogel migratory bird 
Zulässiges Risikoniveau acceptable risk level 
Zulassung approval 
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Zulassung permission 
Zulassungsrecht permission law  
Zulassungsverfahren admission procedure 
zum Nutzen der Allgemeinhiet of benefit to the public 
Zumutbarkeit reasonableness 
Zündanlage ignition system  
Zündung ignition  
Zuordnungswerte (im Entwurf der EU Deponierichtlinie 
verwendet) 

assignment criteria (better than allocation criteria) 

zur Förderung for the promotion of  
Zusammenarbeit co-operation 
Zusammenarbeit cooperation 
Zusammenarbeit (oder Kooperation) mit mittel- und 
Osteuropa (MOE) 

Co-operation with Central and Eastern European 
Countries (CEECS) 

Zusammendeponierung codisposal 
zusätzliche finanzielle Mittel extra (separate) financial assets 
Zusatzstoff additive 
Zusatzstoff-Verkehrsverordnung traffic regulation for additives transport 
Zusatzstoff-Zulassungsverordnung admission order for additives approval 
zuständige Behörde responsible authority; responsible body 
Zuständigkeit responsibility 
Zustandsbedingungen state conditions 
Zustandshaftung liability for jurisdiction 
Zustandsstörer disturber of the orderly state 
Zustimmungsgesetz bill subject of an affirmative vote by the Bundesrat 
Zuteilung attribution 
Zuverlässigkeit reliability 
Zwangsgeld forced money 
Zwangsmaßnahme compulsory measure 
Zwangsvollstreckung distress 
Zweckverband municipal association 
Zweckverband joint local authority; county corporates 
Zweikeimblättrige dicotyledon 
Zweirad bicycle 
Zweitaktmotor two-stroke engine 
Zwergstrauchformation dwarf shrub formation 
Zwiebel bulb 
Zwiespalt (Bewußtsein und Verhalten) conflict (conscience and behaviour) 
zwingend mandatory; compulsory 
Zwischendeck-Tanker tween-deck tanker 
Zwischenentscheidung interlocutory decision 
Zwischenlager interim storage; intermediate storage; transfer station 
Zwischenlagerung temporary storage 
Zwischenprodukt intermediate goods 
Zwischenstaatliches Recht international right 
Zwischenurteil intermediate verdict 
Zwischenverfahren interim proceedings 
Zyklohexan cyclohexane 
Zyklon cyclone 
Zytologie cytology 
Zytosol cytosol 
Zytostatika cytostatic drugs 
Zytotoxizität cytotoxicity 
 
 
 
 


